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Specielt de nye uddannelser, HA i ser-

vicemanagement og HA i psykologi,

forventes at bidrage til en ny stigning i

antallet af ansøgere på trods af de små

ungdomsårgange.

Forberedelserne til lanceringen af HA i

politologi i 2005, lanceringen af Master

in Health Management og etableringen

af International Center for Business

and Politics betyder en markant stær-

kere profil på området Business and

Politics.

Endvidere forventes oprettelsen af nye

forskningscentre, der skal styrke ud-

viklingen på områder som europastu-

dier, amerikanske studier, kreative in-

dustrier, biotech og innovation m.fl. at

få en høj prioritet i den kommende pe-

riode.

Den fortsatte udbygning af campus-

området på Solbjerg Plads og en be-

gyndende indrykning på Porcelæns-

grunden betyder, at CBS inden for de

næste 2-3 år vil være samlet på Frede-

riksberg i et spændende og inspireren-

de campusmiljø.

Til realisering af planerne om et inter-

nationalt kollegium, et executive edu-

cation center og et studenterhus på

Solbjerg Campus er der behov for bety-

delig støtte fra sponsorer.

I 2003 har Handelshøjskolen igen ople-

vet en stor velvilje og støtte fra fonde,

virksomheder og enkeltpersoner, uden

hvis hjælp det havde været umuligt at

finansiere en række ekstraordinære

projekter. Udenlandske gæsteprofes-

sorer, boliger til disse og til internatio-

nale studerende, erhvervsforsknings-

aktiviteter, CBS Case Competition og

internships kunne således ikke være

realiseret uden denne støtte. En stor

tak til alle bidragydere.

Finn Junge-Jensen

Rektor



Innovativ forskning og partnerskaber 15

Af videnskabsminister 
Helge Sander (V)

CBS er en central drivkraft i
styrkelsen af den danske iværk-
sætterkultur.

Iværksætteri og innovation er afgøren-

de for Danmarks økonomiske vækst og

vores fælles velfærd. Derfor tog rege-

ringen tidligt fat på at styrke rammerne

for det frie initiativ i Danmark. Hand-

lingsplanen for iværksættere fra janu-

ar 2003 blev i oktober fulgt op med

mere end 30 konkrete initiativer, der

skal skabe langt bedre rammer for

iværksætterkulturen under overskrif-

ten “Et samfund med plads til det frie

initiativ”.

CBS sætter handling bag ordene. Ind-

satsen på universiteter og handelshøj-

skoler er afgørende for at styrke iværk-

sætteri og innovation i erhvervslivet.

Bachelorer og kandidater fra universi-

teter og handelshøjskoler skal være

frontløbere for innovation i virksomhe-

derne – og de skal i endnu højere grad

tage springet og starte egen virksom-

hed. Vidensintensive iværksættere og

innovative virksomheder kaster sim-

pelthen langt højere vækst og flere ar-

bejdspladser af sig end andre virksom-

hedstyper.

Man fristes til at sige, at CBS naturlig-

vis har en lang række initiativer på

området. Det dokumenterer denne års-

beretning. Iværksætteri og innovation

er på CBS en integreret del af forsk-

ning, uddannelse og samspil med er-

hvervslivet.

Det er centralt, at studerende får en

fagligt velfunderet viden om etablering

af egen virksomhed og ikke mindst, at

de bibringes lysten til at starte for sig

selv.

Et af regeringens initiativer er derfor

oprettelsen af et iværksætterakademi.

Akademiet vil blive etableret i tilknyt-

ning til eksisterende faglige miljøer.

Akademiet skal udbyde meritgivende

kurser i iværksætteri til studerende på

alle videregående uddannelser.

CBS styrker 
iværksætterkultur

Iværksætterkulturen er allerede stærk

på CBS. Videnskabsministeriets nyska-

belse – et årligt iværksætterbarometer

– viste i 2003, at mere end hver tiende

CBS-studerende allerede er iværksæt-

ter, f.eks. medejere af en nystartet virk-

somhed. Knap hver tredje overvejer at

starte ny virksomhed. CBS-studerende

overgås i iværksætteraktivitet kun af

studerende ved IT-Universitetet.

De studerende blev også bedt om at

vurdere, om institutionen inspirerer

dem til at starte egen virksomhed.

Det svarede omkring hver fjerde CBS-

studerende bekræftende på, mens det

på IT-Universitetet var langt over halv-

delen og på Danmarks Tekniske Uni-

versitet knap fire ud af ti.

Hvis jeg kender CBS ret, vil både Han-

delshøjskolen og de studerende gøre,

hvad de kan, for at forbedre placerin-

gen på det næste iværksætterbarome-

ter i efteråret 2004.

Jeg glæder mig til at følge arbejdet med

iværksætteri på CBS fremover. Det er

et eksempel til efterfølgelse og et ar-

bejde, der har afgørende betydning for

den økonomiske vækst i Danmark.
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CBS deltager aktivt i en række
initiativer, der fremmer omsæt-
ning af gode idéer til vækst-
virksomheder.

De forretningsmæssige aspekter af in-

novation, der skal til for at omsætte

idéer til selvstændige virksomheder, er

helt centrale for CBS. Det gælder alle

faser fra udarbejdelse af forretnings-

plan og analyser af markedspotentiale

over finansiering og opbygning af en

organisation til markedsføring og salg.

I 2003 er der opstået nye muligheder

for at styrke dette område gennem en

række aktiviteter, som er relevante for

den, der vil starte egen virksomhed,

samtidig med at de støtter forsknin-

gens nyttiggørelse i samfundet.

Samarbejde med forskerparker og inno-
vationsmiljøer
Gennem forskerparkerne og innova-

tionsmiljøerne Symbion i København,

CAT/Symbion og Teknologisk Innova-

tion arbejder CBS både nationalt og 

internationalt på at sikre vidensover-

førsel og fremme innovationer og dis-

ses kommercialisering.

I 2003 har CBS indgået en samarbejds-

aftale med Teknologisk Innovation, der

investerer i kommercialiserbare idéer

med teknologisk potentiale inden for

områderne industriel teknologi og pro-

duktudvikling samt informationstek-

nologi. Via et dialogværktøj på den

elektroniske studenterportal e-Cam-

pus kan CBS’ studerende hurtigt og

nemt kobles på ansøgningssystemet

hos Teknologisk Innovation, der tilby-

der investering på op til 1 mio. kr. i

gode forretningsidéer eller opfindelser,

der kan blive til nye vækstvirksomhe-

der.

Teknologisk Innovation har siden 1998

investeret i mere end 100 nye innova-

tive virksomheder og samarbejder med

en række andre kapital- og venture-

selskaber.

Venture Cup skaber virksomheder
I foråret 2004 dystede over 150 stude-

rende og forskere fra de højere lærer-

anstalter i den årlige forretningsplan-

konkurrence i Danmark, Venture Cup.

Her konkurrerer potentielle iværksæt-

tere hvert år fra oktober til juni om at

udvikle den bedste forretningsplan til

igangsætning af ny innovativ virksom-

hed.

Venture Cup er lanceret i hvert af de

nordiske lande på initiativ af McKinsey

& Company. I Danmark har konkurren-

cen eksisteret siden 2000 i samspil

med en lang række videregående ud-

dannelsesinstitutioner med CBS som

den primære drivkraft. Venture Cup

har især på CBS haft pæn succes med

at øge det flerfaglige og internationale

deltagermix af studerende og forskere,

der kan styrke kompetencen på de del-

tagende hold.

– Det er målsætningen, at Venture Cup

i et stadig tættere samspil med landets

højere læreanstalter og inkubations-

miljøer fortsat skal medvirke til at styr-

ke platformen for motivation og mulig-

heder for virksomhedsopstart og kom-

mercialisering af forskningsresultater,

siger Carsten Snedker, der er ansvarlig

for Venture Cup i Danmark.

Inkubatormiljø på CBS
I tilknytning til Institut for Informatik

er det planen at oprette et inkubator-

og innovationsmiljø med særligt fokus

på udvikling af it-baserede forretnings-

idéer og efterfølgende opstart af nye it-

virksomheder. I forbindelse med reno-

vering af bygningen på Howitzvej 60 i

2004 indrettes én etage i bygningen til

disse aktiviteter.

– Flere af instituttets videnskabelige

medarbejdere har i en række år forsket

i de forretningsmæssige aspekter af it-

entrepreneurship og opnået en viden,

der sætter dem i stand til at sparre

med brugerne. Desuden er der planer

om at tilknytte erfarne it-entreprenø-

rer til inkubatoren, så projektmagerne

har mulighed for at få respons på de-

res udviklingsarbejde og forretnings-

mæssige potentiale fra personer med

hands-on erfaring med virksomheds-

opstart, forklarer institutleder Morten

Thanning Vendelø.

Inkubatormiljøet er primært et tilbud

til iværksættere i den tidligste fase af

idéskabelsen. I forbindelse med etab-

lering af inkubatoren vil der på de it-

orienterede kandidatuddannelser

cand.merc.(dat.) og cand.it (ebusiness)

blive udbudt nye fag med klar fokus på

innovation og entreprenørskab.

yderligere information: 

institutleder morten thanning vendelø

institut for informatik

tlf: 3815 2408

e-mail: mtv@cbs.dk

Fra idé 
til virksomhed

Via bl.a. Venture Cup medvirker CBS til at

motivere potentielle iværksættere til at

omsætte forskningsresultater til innovative

virksomheder.
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Iværksættertalent er sjældent
medfødt. Men de kompetencer,
der kræves for at blive en dyg-
tig iværksætter, kan læres.

Dygtigt iværksætteri handler ikke om

at udvikle et produkt. Udgangspunktet

er derimod at starte med at vende blik-

ket udad og opdage en markedsmulig-

hed, som ingen andre har set. Først da

er det tid at skrue et koncept sammen,

der er konkurrencedygtigt og dækker

behovet på netop dette marked. Det er

opskriften på handelshøjskoleversio-

nen af iværksætteri ifølge Søren Hou-

gaard, der selv er iværksætter og adm.

direktør i udviklings- og investerings-

virksomheden AMS Group. Han blev i

september udnævnt til adjungeret pro-

fessor ved CBS på området entrepre-

neurship.

Iværksætteri kan læres
Det traditionelle innovations- og

iværksætterparadigme er forbundet

med den naturvidenskabelige opfin-

delse, der først skal patenteres og si-

den udvikles til et salgbart produkt.

Ifølge Søren Hougaard er det ikke det,

Danmark skal leve af som iværksæt-

terland. Vi skal gå en anden vej med

afsæt i markedet. Men det kræver

særlige kompetencer.

– Det kræver ikke alene kreativitet,

analytiske evner og kommunikation

mellem mennesker, det forudsætter

også risikovilje og dristighed. Alle erfa-

ringer fra udlandet viser, at det kan

læres, bl.a. i USA, Canada og Finland,

der alle har en universitetstradition for

at satse meget hårdere på dette områ-

de, siger Søren Hougaard.

Han efterlyser en mere struktureret

indsats på de højere læreanstalter om-

kring kompetenceudvikling og en

større åbenhed mod verden udenfor.

– Iværksætteri er måske nok en teore-

tisk disciplin, men det er mindst lige

så meget et håndværk, som skal af-

prøves i praksis, siger Søren Hougaard

og minder om, at dygtigt iværksætteri i

allerhøjeste grad også er et spørgsmål

om at kombinere kompetencer i team-

work.

Innovation som uddannelsesdynamo
Hvor kan CBS så bedst sætte ind for at

løfte udfordringen?

– Svaret er uddannelse, uddannelse og

atter uddannelse. Det er vigtigt at få

entrepreneurship, innovation og risiko-

tænkning ind som dynamo i alle ud-

dannelser. Det er ikke ensbetydende

med at monopolisere kompetenceud-

viklingen i én retning, men derimod at

integrere den på alle niveauer og i alle

grene af uddannelsesforløbene, un-

derstreger Søren Hougaard.

Innovation i uddannelserne

En lang række af de uddannelser og kur-

ser, der udbydes på CBS, indeholder ele-

menter af innovation. Det gælder på såvel

kandidat- som executive niveau. Nogle af

de kurser og uddannelser, der specifikt

orienterer sig mod ledelse af vidensbase-

rede innovative processer, er:

· Cand.merc.-linjen Management of Inno-

vation and Business Development (MIB) 

· Læreanstalternes Fælles Projektleder- og 

Innovationskursus (LFPI)

· Executive MBA in Technology, Market

and Organisation (se s. 53).

Ny æresdoktor

I forbindelse med CBS’ årsfest i 2003 blev

professor Robert A. Burgelman fra Stanford

University udnævnt til æresdoktor på grund

af sin store indsats inden for strategi og

innovation. Burgelman er forfatter til en lang

række artikler og bøger inden for dette forsk-

ningsområde, bl.a. bogen “Strategy as Desti-

ny: The story of Intel.”

Robert A. Burgelman, æresdoktor på CBS

inden for strategi og innovation.

Den kompetente 
iværksætter
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CBS har styrket felterne kunst,
kultur og oplevelsesøkonomi og
dermed skabt grundlag for en
bredere forståelse af erhvervs-
økonomisk forskning og uddan-
nelse.

Den kreative dimension i virksomheds-

ledelse påkalder sig stigende opmærk-

somhed i tillæg til den rationelle og

analytiske tilgang, som CBS traditionelt

har været kendt for. Meget tyder på, at

dette felt vil blive et vækstområde i de

kommende år, hvor erhvervslivet for-

ventes at efterspørge kandidater, som

ikke alene er analytisk stærke og ud-

styret med personlige egenskaber som

samarbejds- og kommunikationsevner.

Fremtidens medarbejdere skal også

kunne tænke utraditionelt, vende tin-

gene på hovedet og i det hele taget væ-

re i besiddelse af kreative egenskaber.

Kunsten at lede
CBS’ nye Center for Kunst og Leder-

skab holdt i oktober 2003 sin officielle

indvielse med en storstilet åbnings-

konference i musikkens tegn. Ved den

lejlighed gav en række kendte oplægs-

holdere fra såvel kultur- og erhvervsliv

som den internationale forskningsver-

den hver deres bud på, hvordan kunst

og virksomhedsledelse kan hænge

sammen, og hvad ledere kan lære om

sig selv med kunstens hjælp. Konfe-

rencen var sponsoreret af Nykredit og

Novo Nordisk, begge Corporate part-

ners og kendt for deres store engage-

ment i kunst og kultur.

I spidsen for centret står professor, dr.

phil. Ole Fogh Kirkeby, der har ansvaret

for udvikling af et egentligt forsk-

ningsprogram i spændingsfeltet mel-

lem lederskab, kunst og filosofi. Ved

sin side har han som kunstnerisk leder

dirigent Peter Hanke, stifter af Exart

Performances. Begge har i en årrække

arbejdet med begrebet Art in Business,

hvor kunstens metoder og æstetiske

styrke kobles til ledertræning, organi-

sationsudvikling og som strategisk res-

source i videnstunge virksomheder.

Centrets aktiviteter udbygges i 2004 un-

der det overordnede tema Autenticitet.

– Musikken er fortsat et centralt om-

drejningspunkt, men i løbet af foråret

vil vi inddrage og udforske flere kunst-

arter ved månedlige arrangementer,

bl.a. film, opera og iscenesættelse af

billedkunst, for at få en større forståel-

se af formelt og uformelt lederskab i

kunstens interne organisering, fortæl-

ler centerleder Ole Fogh Kirkeby. Paral-

lelt med disse aktiviteter vil vi arbejde

på at udbygge centrets internationale

netværk og indlede samarbejdsrelatio-

ner med business schools og kunstud-

dannelsesinstitutioner andre steder i

verden. Et højdepunkt i 2004 er konfe-

rencen, “Organising Authenticity”, på

Bramstrup Gods på Fyn.

Forskning i den kreative industri
Design, kultur og oplevelsesøkonomi

er andre nye fokusområder under CBS’

innovative paraply. Bl.a. skal det ny-

etablerede Center for Creative Indu-

stries and Global Networks (CIGNet)

under ledelse af professor Brian Moe-

ran være med til at styrke forskning

inden for kulturproduktion og kultu-

røkonomi. Centrets forskning er tvær-

faglig med repræsentanter fra fire in-

stitutter: Institut for Organisation og

Arbejdssociologi, Institut for Industri-

økonomi og Virksomhedsstrategi, In-

stitut for Afsætningsøkonomi samt In-

stitut for Interkulturel Kommunikation

og Ledelse. Samarbejdspartnere er des-

uden Danmarks Designskole og Kunst-

akademiet, Arkitektskolen.

Brian Moeran er professor i kultur og

kommunikation og har siden 1997

været knyttet til Institut for Interkul-

turel Kommunikation og Ledelse. Med

mangeårig erfaring som socialantropo-

log er han kendt for sit feltarbejde i

bl.a. den japanske reklameverden, hvor

han har forsket i det komplekse sam-

spil mellem de sociale relationer, de

kulturelle netværk og de økonomiske

transaktioner i reklamevirksomheder.

Forbrugerdrevet innovation
CIGNet er ramme om en lang række

projekter i den kreative industri. For

eksempel har en gruppe forskere på

Institut for Industriøkonomi og Virk-

somhedsstrategi gennemført studier 

af musik-, film- og andre kulturelt ba-

serede industrier med henblik på at

forstå de særlige økonomiske dyna-

mikker og kreative processer, der sty-

rer værdiskabelsen i produkterne.

Et meget konkret og brugerorienteret

forskningsprojekt med klar fokus på

innovation er gennemført af ph.d’er

Lars Bo Jeppesen. Han har forsket i ud-

vikling af computerspil med forbruge-

ren som medproducent og leverandør

af information via internettet. Her har

han fået indblik i, hvordan producen-

ter af computerspil involverer bruger-

ne direkte i innovationsprocessen ved

Den kreative 
dimension

Musikken gav genlyd, da Center for Kunst

og Lederskab holdt sin officielle indvielse i

oktober 2003.
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at etablere mødesteder på internettet i

forbindelse med deres produkter. I dis-

se såkaldte online communities lægger

virksomhederne værktøjer ud, der

åbner mulighed for, at brugerne kan

samarbejde om at udføre innovativt ar-

bejde på spillet. Et af verdens mest po-

pulære computerspil lige nu, Counter-

Strike, er blevet til på denne måde.

– Producenterne søger på denne måde

at komme i kontakt med avancerede

kernebrugere i erkendelse af, at mange

af de ekstremt motiverede og højt kva-

lificerede spillere ofte er dygtigere til at

udvikle end virksomhedens egne pro-

duktudviklere. Det potentiale har man

for alvor fået øjnene op for i branchen,

understreger Lars Bo Jeppesen.

Innovativ filmkunst og ledelse
Dansk film har haft stor succes både

nationalt og internationalt i de senere

år, ikke mindst med filmselskabet Zen-

tropa som lokomotiv for udviklingen.

Forskere fra Institut for Organisation og

Arbejdssociologi har gennem nogle år

forsket i og samarbejdet med Zentropa,

hvilket bl.a. har resulteret i en omfat-

tende case til brug for undervisningen

på cand.merc.-linjen Strategi, Organi-

sation og Ledelse.

På den baggrund har lektor Jesper

Strandgaard taget initiativ til et forsk-

ningsprojekt, der stiller skarpt på tre

af Europas mest kreative instruktører,

danske Lars von Trier, spanske Pedro

Almodóvar og italienske Nanni Moret-

ti, der foruden at være kendt for deres

innovative filmkunst også er internati-

onalt anerkendte for deres evne til at

koble kunst og forretning. Projektet

har foreløbig resulteret i en artikel, der

i løbet af 2004 publiceres i det aner-

kendte engelske tidsskrift Organizati-

on – The Interdisciplinary Journal of

Organization, Theory and Society.

Resultaterne fra dette projekt danner

desuden grundlag for et større forsk-

ningsprogram om organisering og

ledelse af kreative og innovative virk-

somheder med særligt fokus på film-

branchen. Projektet “Cinema” påbe-

gyndes i 2004.

yderligere information:

professor, dr.phil. ole fogh kirkeby

center for kunst og ledelse

tlf: 3815 3766

e-mail: ofk.lpf@cbs.dk

www.cbs.dk/cal

professor brian moeran

center for creative industries and global

networks

tlf: 3815 3182

e-mail: bdm.ikl@cbs.dk

lektor jesper strandgaard

institut for organisation og arbejds-

sociologi

tlf: 3815 2804

e-mail: js.ioa@cbs.dk

Forskere fra CBS har gennem nogle år for-

sket i og samarbejdet med Zentropa. På

billedet filmselskabets navnkundige in-

struktør Lars von Trier og hans kompag-

non, filmproducent Peter Aalbæk Jensen.
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Forandringshastigheden i samfundet stiller nye og øgede krav til
erhvervslivet. Skal virksomhederne være vindere i den globale
vidensøkonomi, er der brug for medarbejdere, som besidder evnen
til at skabe forandring og øge værditilvæksten i de virksomheder,
hvor de ansættes. Fremtidens medarbejdere skal i stigende grad
være i stand til at kombinere teori og praksis og tilegne sig nye kom-
petencer for at kunne manøvrere i moderne virksomheders komplek-
se virkelighed. Her er de teoretisk faglige kvalifikationer ikke nok. Det
bliver først rigtig værdifuldt for virksomheden, når medarbejderne
kan realisere den faglige viden gennem personlige kompetencer. 

CBS spiller en central rolle, når det gælder udvikling af kompetencer,
der kan ruste fremtidens kandidater til erhvervslivets udfordringer og
øge deres jobmuligheder på det internationale arbejdsmarked. Kom-
petenceudviklingen skal ses som led i kvalitetssikring af Handelshøj-
skolens uddannelser og sker i dialog og partnerskab med såvel
erhvervslivet som en lang række internationale business schools.
Målet er at indarbejde udvikling af personlige kompetencer i alle stu-
dieplaner, bl.a. ved at tænke praksisorienteret kompetenceudvikling
ind i de faglige og pædagogiske studieforløb. 

Action Learning som læringsprincip vinder frem på uddannelserne,
hvor teoretiske cases i stigende grad suppleres med konkrete projek-
ter og praktikforløb i virksomheder. Også interaktiv teknologi og net-
baseret undervisning er stærkt på vej frem, bl.a. som værktøj til at
støtte udviklingen af de nye kompetencer. 

CBS har i 2003 iværksat konkrete initiativer, der skal klæde de stude-
rende bedre på i forhold til karrierevalg og jobsøgning bl.a. gennem
aftaler med CA, Økonomernes a-kasse & karriererådgivning og For-
bundet Kommunikation og Sprog. Aftalerne sikrer, at erhvervsvejled-
ning og karriererådgivning fremover bliver et tilbud til de studerende
på såvel Det erhvervsøkonomiske Fakultet som Fakultetet for Sprog,
Kommunikation og Kultur. Idéen er at sikre en mere smidig kontakt til
erhvervslivet ved at afstemme forventningerne mellem dimittender
og virksomheder. 

Fremtidens
kompetencer
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Skal virksomheder og handels-
højskoler være vindere i den
globale vidensøkonomi, er det
tid til omstilling, mener Dansk
Industri.

I takt med globaliseringen har de dan-

ske virksomheder for alvor set og ople-

vet mulighederne og udfordringerne

på det globale marked. Men spillereg-

lerne er skærpet. Der er flere konkur-

renter, produkternes levetid er nedsat,

organisationen bredes ud over hele

verden, og konkurrencen bliver stadig

skarpere. At være med som dansk virk-

somhed kræver derfor de rigtige med-

arbejdere, der kan tackle disse udfor-

dringer. Især handelshøjskolerne spil-

ler en central rolle i forhold til det sti-

gende behov for kompetenceudvikling.

Kompetencekravene øges
Dansk Industri (DI) har spurgt 200 af

de største medlemsvirksomheder om

deres behov, krav og forventninger til

fremtidens erhvervsøkonomer.

– Undersøgelsen viser, at virksomhe-

derne generelt er tilfredse med det fag-

lige niveau på de danske uddannelser.

Men samtidig er der stigende fokus på,

at erhvervsøkonomerne skal blive langt

bedre til at bruge deres teoretiske vi-

den i praksis. Vigtige er også de person-

lige kompetencer, der bevirker, at med-

arbejderne kan samarbejde og kom-

munikere multikulturelt, konstaterer

konsulent i DI, Anne-Marie Levy. Hun

er forfatter til debatoplægget “Vind el-

ler forsvind i den globale økonomi”,

hvor internationalisering og globalise-

ring er nøgleord til forståelse af fremti-

dens arbejdsmarked.

Danske handels- og service-
virksomheder lægger stadig
større vægt på de personlige
kompetencer.

Dansk Handel & Service (DHS) har gen-

nemført en interviewundersøgelse om

kompetencebehovet i en række med-

lemsvirksomheder, hvor især forret-

ningsservice er hovedaftager af dimit-

tender fra universiteterne. Undersøgel-

sen peger på en opsigtsvækkende ud-

vikling i, hvad virksomhederne kigger

på, når de ansætter medarbejdere.

– Det var overraskende for os, at de

personlige kompetencer spiller en

endnu større rolle, end vi regnede med,

fastslår chefkonsulent Merete Daniel

Nielsen, DHS. Virksomhederne har en

forventning om, at ansøgernes faglige

kvalifikationer er i orden. Men en aka-

demisk eksamen med et højt snit er

ikke længere et sikkert adgangstegn 

til arbejdsmarkedet. Der er langt større

fokus på de personlige kompetencer

Fremtidens
arbejdskraft

Vidensintensive
medarbejdere

Alle vinder ved nye partnerskaber
Undersøgelsens klare signal om, at er-

hvervsøkonomerne er blevet for aka-

demiske og teoretiske er ifølge Anne-

Marie Levy et udtryk for, at uddannel-

serne generelt ikke er tilstrækkeligt er-

hvervsrettede. Der er derfor behov for,

at handelshøjskoler og virksomheder

tager gensidigt ansvar for at sikre de

relevante og aktuelle erhvervselemen-

ter i uddannelserne.

– Det er vigtigt, at handelshøjskolerne

ser virksomhederne som strategiske

partnere med viden og medarbejdere,

der kan bidrage aktivt til udvikling af

uddannelserne. Virksomhederne skal

på deres side stille viden og læring til

rådighed, der kan sikre det nødvendige

globale virksomhedsperspektiv på ud-

dannelserne – til gavn for begge parter,

konkluderer Anne-Marie Levy.

som afgørende for, at man som medar-

bejder kan bringe sin viden i spil og

dermed være med til at tjene penge –

hvilket jo er, hvad virksomhederne er

sat i verden for.

En anden interessant pointe er ifølge

Merete Daniel Nielsen, at virksomhe-

derne i høj grad peger på de samme

personlige kompetencer. Særlig vigtige

er medarbejdernes forretningsforståel-

se, evne til analytisk og kreativ tænk-

ning, gode samarbejds- og kommuni-

kationsevner, selvstændighed og villig-

hed til konstant læring og udvikling.

Undersøgelsen understreger behovet

for, at universiteterne i arbejdet med

uddannelse og forskning medtager

virksomhedernes kompetencebehov.

– Samarbejdet mellem universiteter

og erhvervsliv er utrolig vigtigt for at

sikre, at de højtuddannede får de nød-

vendige kompetencer med sig. Analy-

sen er et øjebliksbillede af virksom-

hedernes forventninger. Så er det op til

universiteterne at sikre en fleksibilitet

i uddannelserne, der gør det muligt at

tilpasse sig nogle af disse krav, konsta-

terer Merete Daniel Nielsen.
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projektarbejde i virksomheder kombi-

neres med akademiske studier, især på

MBA-niveau. De mange udenlandske

studerende, der følger et helt uddan-

nelsesforløb – i 2003 næsten 1000 – er

med til at skabe det internationale

miljø, som i høj grad præger dagligda-

gen på CBS.

CBS deltager i internationalt samarbej-

de gennem bl.a. PIM (Partnership in In-

ternational Management) og CEMS

(The Community of European Manage-

ment Schools). Se også side 68-71.

yderligere information:

lektor jens aaris thisted

formand for internationalt udvalg

tlf: 3815 2415

e-mail: jat.om@cbs.dk

Såvel udlandsophold som det internatio-

nale miljø på CBS er med til at udvikle de

studerendes personlige kompetencer.

Grænseløs
kompetence

fører ifølge Jens Aaris Thisted ofte til, at

man forstår sin egen kultur bedre. Et

udlandsophold bidrager på denne måde

til udvikling af generel menneskelig

kompetence.

Internationalt samarbejde
At sikre international kompetence er

en højt prioriteret dagsorden, ikke kun

for studerende, men også for undervi-

sere. CBS’ bidrag i denne proces består

dels i en række internationale aftaler,

dels i uddannelsesprogrammer, der

muliggør eller ligefrem tilskynder til

udlandsophold. Disse aftaler sikrer ad-

gang til mere end 270 universiteter

globalt. Men adgangen til udenlandske

universiteter skabes gennem en tilsva-

rende tilgang af udenlandske stude-

rende til CBS.

Det voksende udbud af engelsksprog-

ede programmer af høj kvalitet er ikke

blot et vigtigt led i kvalitetssikring af

uddannelserne, men tiltrækker også

udenlandske studerende. Senest er der

udviklet internship-programer, hvor

International kompetence er en
ny farve i den palet af kompe-
tencer, som nyuddannede skal
besidde.

Studerende i dag skal i langt højere

grad vænne sig til at betragte hele ver-

den som arbejdsplads. Det øger fokus

på den internationale kompetence.

– På CBS betyder det først og frem-

mest, at dimittenden behersker frem-

mede sprog, ikke kun engelsk, men

også gerne et andet verdenssprog, si-

ger Jens Aaris Thisted, formand for In-

ternationalt Udvalg. Men international

kompetence indebærer også på det so-

ciale og kulturelle plan at kende de vil-

kår, der hersker i et fremmed land, og,

hvad der er nok så vigtigt, at kunne til-

passe sin måde at arbejde på, så der

kan skabes resultater på andre vilkår.

Gennem udvekslingsaftaler med andre

universiteter stræber CBS efter at give

de studerende en forsmag på, hvad det

vil sige at arbejde i en anden kultur. Det
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Kvalitetsudvikling af studierne
sker bl.a. ved at indarbejde
udvikling af personlige kompe-
tencer og kvalifikationsprofiler
i de enkelte uddannelser.

Handelshøjskolen er engageret i et

omfattende projekt, der sigter mod at

integrere de personlige kompetencer i

studiernes fagplaner. Her har CBS bl.a.

hentet inspiration på University of Lu-

ton i England, og det foreløbige resultat

er en udviklingsmodel, der sammen-

tænker studiemæssige, pædagogiske

og strategiske hensyn.

Prorektor Bente Kristensen, der er for-

mand for Det Pædagogiske Udvalg, har

stået i spidsen for den første fase med

fokus på metodeudvikling.

– De personlige kompetencer er vigti-

ge, fordi alle danske og internationale

analyser peger på, at disse kompeten-

cer efterspørges på arbejdsmarkedet

og er med til at gøre de studerende

mere attraktive for virksomhederne.

Gennem kombinationen af faglig viden

og personlige kompetencer vil vores

dimittender i højere grad være i stand

til at skabe værditilvækst i de virksom-

heder, de ansættes i, fastslår Bente 

Kristensen.

Vidensdeling og dialog
Samtlige studier skal udarbejde så-

kaldte kvalifikationsprofiler, dvs. en

beskrivelse af de kvalifikationer, den

enkelte uddannelse generelt skal føre

frem til, og hvordan disse kan omsæt-

tes til en erhvervskompetence. CBS

Learning Lab (CBS LL), der er den inter-

ne udviklingsenhed inden for pædago-

gik, undervisningsteknologi og studie-

udvikling, er en central platform for

det videre arbejde.

Som et vigtigt led i processen blev der i

foråret 2003 i samarbejde med CBS LL

oprettet en dialogsite på Handelshøj-

skolens interne videndelingsplatform,

SiteScape. Her kan alle, der arbejder

med kvalitetsudvikling af studier på

CBS, deltage i en dialog om, hvordan

man bedst kan udvikle de faglige kvali-

fikationer sammen med de personlige

kompetencer. Det er også her, der kan

formidles eksempler på “god praksis”.

Øget samarbejdet med erhvervslivet
Bente Kristensen understreger, at CBS

skal være et lærende universitet med

fokus på individuel talentudvikling

frem for masseuddannelse. Deri ligger

blandt andet, at de studerende er med-

ansvarlige deltagere i læringsforløb,

som de i høj grad selv er med til at

planlægge, og som sikrer dem både

faglig, personlig og social kompetence-

udvikling.

– Desuden skal samarbejdet med er-

hvervslivet intensiveres, så CBS får

mere viden om de erhvervsfunktioner,

vores dimittender stilles over for i de-

res senere arbejdsliv, både i Danmark

og i udlandet. Den viden er afgørende

for, at vi kan udvikle pædagogikken og

de enkelte studiers kvalifikationsprofi-

ler, pointerer Bente Kristensen.

For at sikre den optimale kombination af

personlige kompetencer og faglig viden

skal de personlige kompetencer integreres i 

studiernes fagplaner.

Ros til CBS Learning Lab i ny evaluering

Danmarks Evalueringsinstitut (EVA) offent-

liggjorde i september 2003 en rapport

med evalueringer af udvalgte pædagogi-

ske enheder på universiteterne, bl.a. CBS

Learning Lab. Rapporten konkluderer, at

CBS LL overordnet fremstår som en velfun-

gerende enhed, og anbefaler derfor også,

at den bevarer sin nuværende form og

arbejdsmetode.

– Danmarks Evalueringsinstitut har for-

mået at fortælle historien, så vi kan bruge

evalueringen konstruktivt. Det er i høj

grad en vedkommende evaluering, og vi

er glade for den positive respons, under-

streger direktør Ib Andersen, CBS Learning

Lab.

yderligere information:

prorektor bente kristensen

tlf: 3815 2050

e-mail: bk.ls@cbs.dk

direktør ib andersen 

cbs learning lab

tlf: 3815 2782

e-mail: ia.ll@cbs.dk

Kvalifikations-
profiler



E-learning 
på vej frem
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Netbaseret undervisning kræ-
ver nye kompetencer, men
giver også nye muligheder for
uddannelserne.

E-learning supplerer de traditionelle

undervisningsformer med et værktøj,

der foruden almindelig kommunikati-

on og distribution kan organisere helt

nye former for dialog og vidensdeling.

Alle uddannelser på CBS har i dag ad-

gang til SiteScape Forum som ny plat-

form for netstøttet undervisning. Det

giver mulighed for faglige diskussioner

studerende indbyrdes og mellem stu-

derende og undervisere i det virtuelle

rum, der også bruges til distribution af

undervisningsmaterialer.

Læring i det virtuelle rum
Med SiteScape Forum kan uddannel-

serne tænke læring ind i nye rammer

og dermed bane vejen for yderligere

pædagogisk udvikling. Men først skal

systemet og de mange muligheder ind

under huden hos brugerne.

– Det er en længerevarende proces, der

ikke alene kræver ændringer i hold-

ninger og adfærd, men også nye kom-

petencer, siger Michael Pedersen, kon-

sulent i netstøttet undervisning ved

CBS Learning Lab.

Netbaseret undervisning er i dag især

udbredt på executive og andre efterud-

dannelser for erhvervsaktive, der har

større behov for en fleksibel lærings-

proces uafhængig af fysisk fremmøde.

HD i Afsætning og Udenrigshandel,

Master of Management Development

og MBA Shipping and Logistics er alle

eksempler på uddannelser, der i vid

udstrækning finder sted i det virtuelle

rum. Men også på dagstudierne er e-

learning i hastig vækst, hvorfor det

også her er nødvendigt for de stude-

rende at arbejde systematisk med net-

kompetencer.

Større medansvar for egen læring
SiteScape Forum er ikke blot et under-

visningssystem med envejskommuni-

kation fra underviser til studerende,

men også et konferencesystem med

mulighed for dialog og diskussion,

hvor alle parter skal yde deres. De stu-

derende bliver tvunget til at træde

frem og underviserne tilbage, når net-

mediet integreres i undervisningen.

Dermed bliver kravet om medansvar

for egen læring meget konkret.

Netbaseret undervisning stiller også

store krav til underviserne, der får en

mindre synlig og mere konsulterende

rolle. Planlægning og koordinering af

netforløb er mere krævende med stør-

re fokus på processen. For at det skal

lykkes, er det et krav til både studeren-

de og undervisere, at de skal ville det.

– CBS har mange ildsjæle, der baner

vejen for nye måder at undervise på,

og det er i første omgang dem, der får

et værktøj til videreudvikling. På CBS

Learning Lab støtter vi meget gerne

denne proces, understreger Michael

Pedersen.

yderligere information: 

konsulent michael pedersen

cbs learning lab

tlf: 3815 2985

e-mail: mp.dps@cbs.dk

Med e-learning er de studerende uaf-

hængige af tid og sted.



I brændpunktet
mellem teori og praksis
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HRM-linjen er et godt eksem-
pel på, hvordan praksisoriente-
ret kompetenceudvikling tæn-
kes ind i studieforløbet.

Forestillingen om den fremtidige er-

hvervspraksis, de studerende skal

være en del af, er central for arbejdet

med kvalifikationsprofiler på cand.-

merc.-studiet. Det billede udvikles

løbende gennem bl.a. forskningsaktivi-

teter, kontakt til tidligere studerende

og nuværende erhvervspartnere.

– Der er ikke blot tale om en statisk be-

skrivelse af, hvad vores studerende

forventes at kunne, men også en dyna-

misk beskrivelse af, hvordan vi mulig-

gør det i studiets indhold, forløb og

pædagogik, forklarer Sven Junghagen,

leder af cand.merc.-studiet.

Fra studerende til medarbejder
Human Ressource Management-linjen

(HRM) arbejder bevidst med at gøre det

lettere for de studerende at tage det

store spring fra kompetent studerende

til kompetent medarbejder. Nøgleordet

er praksis.

– Det handler om, hvordan vi som ud-

dannelsesinstitution bestræber os på

at stille muligheder til rådighed for de

studerende, så overgangen til deres

professionelle liv bliver lettet. Vi skal

skabe rammerne for, at de kan øve sig i

en praktisk virkelighed, så de kan væl-

ge, i hvilken retning de vil videreudvik-

le deres kompetencer, fastslår linje-

koordinator Pia Bramming.

Samspil med erhvervslivet
At praktik er et centralt element på

HRM, skinner igennem både pædago-

gisk og fagligt. Uddannelsen er bygget

op af en række erhvervsrelevante te-

maer, hvor virksomheder stiller de stu-

derende opgaver om konkrete problem-

stillinger, som de har brug for at få be-

lyst. Desuden gennemgår alle et 10-

ugers praktikforløb i en virksomhed.

Der indgår også en mentorordning,

hvor mindre grupper af studerende

knyttes til en mentor fra erhvervslivet.

– Vores læringsfilosofi er, at de stude-

rende hele tiden skal møde praksis og

forholde sig til deres egen kompeten-

ceudvikling. De får en mere aktiv rolle

og lærer at stille stadig højere krav til

sig selv. Målet er, at de som dimitten-

der har skabt sig en individuel, profes-

sionel HRM-profil funderet på en solid

faglighed og praktiske erfaringer, siger

Pia Bramming.

Linjen har opbygget et bredt netværk

af samarbejdspartnere i offentlige og

private virksomheder.

– Det er meget vigtigt for os at være i

løbende dialog med erhvervslivet, hvis

vi vil opfylde vores egen ambition om

at uddanne folk, der kan gøre en for-

skel. Vi kan sikre, at de studerende

under uddannelsen er en del af en

praksis, så de ikke først skal lære det,

når de er færdiguddannede, understre-

ger Pia Bramming.

yderligere information:

director sven junghagen

Tlf: 3815 2956

e-mail: sven.junghagen@cbs.dk

www.cbs.dk.gsb

linjekoordinator, adjunkt pia bramming

tlf: 3815 2832

e-mail: pb.ioa@cbs.dk

På flere uddannelser knyttes de studerende

til erfarne erhvervsfolk gennem mentor-

ordninger.
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Stadig flere studier erstatter
teoretiske cases med et
læringsmiljø fokuseret på pro-
jektorienteret undervisning i
samarbejde med virksomheder.

Når virksomhederne efterlyser prakti-

ske kompetencer hos deres nye med-

arbejdere, dækker det over evnen til at

integrere viden og praktisk målrettet-

hed i forhold til de komplekse problem-

stillinger, som kandidaterne møder i

en moderne virksomhed. Derfor får

praksisorienteret undervisning og

mentorordninger stadig mere plads i

uddannelsesbilledet.

Et godt eksempel er cand.merc.-studi-

ets seneste skud på stammen, linjen

Industrial Marketing & Purchasing

(IMP), der udbydes på og i samarbejde

med Handels- og Ingeniørhøjskolen i

Herning. Første hold dimitterer i som-

meren 2004. Linjen er unik i kraft af

dens tætte samspil med det lokale er-

hvervsliv, hvor de studerende knyttes

til en bestemt virksomhed i hele det

toårige studieforløb. I dag er der eta-

bleret samarbejde med en række men-

torvirksomheder i regionen.

Action Learning som læringsprincip

anvendes i særlig grad på master- og

videreuddannelser. Programmerne

henvender sig primært til ledere i er-

hvervslivet og fokuserer på såvel for-

retningsmæssig som personlig kompe-

tenceudvikling. Deltagerne gennem-

fører typisk strategiprojekter i egen

virksomhed, og stadig flere masterpro-

grammer med Executive MBA i spidsen

styrkes med coaching- og mentorord-

ninger i samarbejde med erfarne top-

ledere fra dansk erhvervsliv. Læs mere

om Leadership Mentoring Scheme i

artiklen om den nye Full-time MBA på

side 50.

Et studie 
i virkeligheden

Forskningsbasis til regional udvikling

Med endnu en bevilling fra Thomas B.

Thriges Fond på 2,5 mio. kr. er der nu

skabt et solidt grundlag for videreudvik-

ling af aktiviteterne i Center for Applied

Management Studies. Centret flyttede i

2001 ind i Birk Centerpark i Herning med

det formål gennem undervisning, forsk-

ning og ekstern formidling at øge videns-

niveauet i regionens erhvervsliv inden for

det faglige speciale industriel markeds-

føring, indkøb og innovation. I foråret

2004 er tre ph.d.-studerende i gang med

studier med udgangspunkt i undersøgel-

ser af industrielle klynger og netværk i

regionen. Desuden underviser centrets

forskere på den nye cand.merc.-linje IMP.

Mennesker lærer bedst ved at arbejde

med konkrete problemestillinger, hvor

teorien konfronteres med den praktiske

og dynamiske virkelighed. Det er tanke-

gangen bag Action Learning.

Cand.merc.-linjen IMP er tæt knyttet til

CBS’ Center for Applied Management Stu-

dies i Birk Centerpark i Herning. Det er

Ingvar Cronhammers kunstværk Elia, der

spejler sig i det nye videnshus.
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Erhvervsvejledning og karriere-
rådgivning skal ruste de stu-
derende til erhvervslivets ud-
fordringer.

CBS gennemførte i 2003 som et af de

første danske universiteter et omfat-

tende initiativ vedrørende erhvervsvej-

ledning og karriererådgivning. Det ske-

te i tæt samarbejde med CA, økono-

mernes a-kasse & karriererådgivning,

samt en række virksomheder. Formålet

er at klæde de studerende bedre på til

karrierevalg og jobsøgning. Initiativet

er en del af den studenterrettede servi-

ce, der bliver et nyt indsatsområde i

udviklingskontrakten med Videnskabs-

ministeriet.

Næsten 1000 studerende deltog i en el-

ler flere workshops og seminarer med

træning i alt fra at skrive gode ansøg-

ninger og gennemgå fiktive ansættel-

sessamtaler til mere generel informa-

tion om arbejdsmarkedet og aktuelle

jobmuligheder i ind- og udland. CBS’

Corporate Partners, KPMG Danmark,

Novo Nordisk, House of Prince samt

Deloitte & Touche, deltog sammen med

en række andre virksomheder i semi-

narerne med relevante oplæg og cases.

CA deltog med værktøjsorienterede

jobsøgningskurser og ydede individuel

rådgivning til mere end 100 studerende.

Stor opbakning fra erhvervslivet
– Virksomhederne oplever, at en del af

de unge er dårligt rustede til at starte i

erhvervslivet, fortæller Finn Kjerulff

Hansen, CBS’ kommunikationsafde-

ling. For mange skriver middelmådige

ansøgninger, falder igennem i test og

interviews og har ofte en urealistisk

opfattelse af egne kompetencer. For-

uden de faglige kvalifikationer handler

det i høj grad om også at matche virk-

somhedens krav til personlige, kultu-

relle og sociale kompetencer.

– Vi har været meget glade for den sto-

re opbakning fra vores partnere og

øvrige virksomheder, der på den måde

knyttes tættere til Handelshøjskolen.

På længere sigt vil endnu flere virk-

somheder forhåbentlig kunne se en

fordel i at deltage, understreger Finn

Kjerulff Hansen.

De gode erfaringer fra samarbejdet

med CA, Økonomernes a-kasse & kar-

riererådgivning afprøves nu også på

det erhvervssproglige område. I sep-

tember 2003 indgik CBS en aftale med

Forbundet Kommunikation og Sprog,

der sikrer, at erhvervsvejledning og

karriererådgivning fremover også bli-

ver et tilbud til kommende dimitten-

der på sprogstudierne.

CBS samarbejder med erhvervslivet om at

tilbyde de studerende erhvervsvejledning

og karriererådgivning. Fra venstre karrie-

rerådgiver Søren Kreilgaard, CA, Økono-

mernes a-kasse & karriererådgivning, HR

Manager Ulla Plüger, KPMG Danmark og

kommunikationsmedarbejder Finn Kjerulff

Hansen, CBS’ kommunikationsafdeling.

Ulla Plüger, HR Manager KPMG Danmark

“Vi er som virksomhed en del af samfundet

og har derfor en forpligtelse over for de stu-

derende. Vi ser det som en mulighed for at

markedsføre os over for især de økonomistu-

derende, som vi rekrutterer mange af. De stu-

derendes spørgsmål fortæller os meget om,

hvordan deres forventninger stemmer over-

ens med vores virkelighed.”

Aviaja Riemann, cand.merc.int. I sommeren

2003 ansat i marketingafdelingen i L’Oreal

“Det er utrolig vigtigt at målrette sine ansøg-

ninger og være bevidst om sine kompeten-

cer. Som studerende har jeg haft stort udbyt-

te af en ærlig, reel og meget brugbar karriere-

rådgivning, som jeg helt klart vil anbefale

andre at tage imod. Forhåbentlig får vi alle

sammen vores drømmejob før eller siden.

Men man skal forholde sig åben, for måske

ligger drømmejobbet et andet sted, end man

umiddelbart forestiller sig”.

yderligere information:

kommunikationsmedarbejder

finn kjerulff hansen

tlf: 3815 2006

e-mail: fkh.info@cbs.dk

Karriererådgivning
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At invitere en udenlandsk
MBA-studerende indenfor kan
være et vigtigt skridt i virk-
somhedens internationalise-
ring. Nøgleordet er netværk.

CBS’ internship program giver virksom-

heder i Øresundsregionen helt nye

muligheder for at rekruttere kommen-

de internationale nøglemedarbejdere

og udvikle strategiske samarbejdsnet-

værk.

Programmet er i allerhøjeste grad prak-

tisk funderet, og forløbet strækker sig

over et semester og omfatter bl.a. et 13

ugers praktikforløb i en virksomhed i

Øresundsregionen. Her arbejder den

studerende med en konkret problem-

stilling, som den pågældende virksom-

hed har brug for at få løst. Det tilbud

har omkring 60 studerende fordelt på

40 virksomheder benyttet sig af i de to

år, programmet har kørt. Foruden en

kontaktperson i den enkelte virksom-

hed får de studerende under hele kur-

susforløbet tilknyttet en vejleder fra

CBS med ekspertise inden for projek-

tets område.

Omkring to tredjedele af programmets

deltagere kommer fra nogle af verdens

førende business schools, mens en

tredjedel er CBS’ egne studerende. Man-

ge er MBA-studerende med minimum

tre års erhvervserfaring.

– En MBA er ikke i sig selv ensbetyden-

de med, at alle døre til internationalt

erhvervsliv står åbne. Men vores erfa-

ring viser, at en MBA kombineret med

et internship i en virksomhed øger

mulighederne markant takket være

den tætte kobling mellem teori og

praksis, siger Mette Reebirk, CBS’ Indu-

strial Liaison Manager, der er koordi-

nator på programmet.

Turbo på internationaliseringen
Hun understreger, at det ikke kun er de

studerende, der får udbytte af program-

met. Det gælder i høj grad også virk-

somhederne, ikke mindst de små og

mellemstore firmaer, der ikke altid har

kapacitet til at være udviklende og in-

novative samtidig med den daglige

drift. Ved at åbne dørene for en inter-

nationalt orienteret studerende, får de

ikke blot muligheden for at se en po-

tentiel ny medarbejder an, men også

adgang til CBS’ store vidensbase. Desu-

den inviterer CBS løbende til faglige og

sociale arrangementer, hvor både stu-

derende og deltagende virksomheder

får mulighed for at mødes og udveksle

erfaringer om bedste praksis.

– Det er ekstremt dygtige folk, vi rekrut-

terer til programmet. De er ikke blot

fagligt højt kvalificerede, men også so-

cialt begavede mennesker med stort

forretningsnetværk. De repræsenterer

en viden og en kompetence, som virk-

somhederne kan få stor glæde af. Men

det kræver, at virksomhederne har øje

for de langsigtede, strategiske mulig-

heder. Et internship skal ikke bare ses

som et isoleret fænomen, men som en

åbning til et større internationalt sam-

arbejdsnetværk, pointerer Mette Ree-

birk.

Foruden internship programmet tilbyder

CBS en række andre samarbejdsmulig-

heder med erhvervslivet, herunder:

· Strategiprojekter for CBS’ full-time 

MBA-studerende – se s. 51

· Samarbejde med europæiske CEMS-

kandidatstuderende – se s. 68

· Samarbejde med cand.merc.-speciale-

studerende.

yderligere oplysninger:

industrial liason manager

mette nordal reebirk

tlf: 3815 2504

e-mail: mnr.int@cbs.dk

Sameera Prakash Gujarathi.

Novozymes deltager i CBS internship og har

åbnet dørene for en udenlandsk studerende

Sameera Prakash Gujarathi, MBA-studerende

fra Indien, tilbragte  i efteråret 2003 tre må-

neder i Novozymes’ Cereal Food Department,

hvor hun gennemførte en omfattende mar-

kedsundersøgelse af den globale risindustri.

I foråret 2004 er hun ved at færdiggøre sin

MBA-uddannelse i Singapore og er samtidig

projektansat i Novozymes’ datterselskab i

Malaysia. 

Marketing Manager Wolfgang Eger, Cereal

Food, Novozymes, siger:

“One of the reasons we hired Sameera was

her Asian background and her natural affilia-

tion to rice. She came to us with a clear mind

without any preconceptions of the industry

and our way of thinking. She did an excellent

job and actually helped us getting a clearer

picture of this industry. We will definitely

look deeper into her recommendations and

make a complete opportunity analysis.

Novozymes is a global company, and taking

in an MBA student with a global outlook fits

into our company views and values. It is a

way of getting access to high level modern

academic knowhow combined with a solid

marketing and strategy background, and it

adds extra resources to time consuming pro-

jects. Sameera is an independent worker and

an enthusiastic person fitting ideally into our

global culture. She was a perfect match for

us.”

Det perfekte match
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CBS’ samarbejde med organisationer, virksomheder og brancher
antager mange forskellige former – lige fra forskningsprojekter og
gæsteundervisning til partnerskaber og sponsorater. I denne årsbe-
retning har vi valgt som eksempel at fokusere på samspillet med
finanssektoren, der med en række forskellige facetter illustrerer
vidensudvekslingen med denne del af erhvervslivet. 

Finanssektoren er et af de største serviceerhverv i Danmark med ca.
65.000 beskæftigede inden for bankvæsen, realkredit, forsikring/
pension og ejendomshandel. Det langvarige samarbejde med sek-
toren udvides løbende med nye initiativer, hvor CBS og branchen
udveksler viden og erfaringer. Med oprettelsen af Videnscenter for
Finans er samarbejdet blevet formaliseret med henblik på udvikle
kompetencer, der skal styrke sektorens omstillings- og konkurrence-
evne.

Den finansielle sektor har traditionelt lagt stor vægt på intern uddan-
nelse. Men stadig mere veluddannede kunder, som stiller større krav
til medarbejdernes kompetencer, samt den tiltagende globalisering
med alliancer og fusioner på tværs af landegrænser aktualiserer
behovet for uddannelsesmæssig oprustning. Også nye krav fra med-
arbejderne om karriere og livslang læring øger behovet for en bredere
uddannelsesmæssig platform. Både hvad angår generel lederuddan-
nelse og højt kvalificeret efteruddannelse er CBS en vigtig aktør.

Finanssektoren er generelt meget opmærksom på den forskning, der
udføres på CBS. En væsentlig del afspejler konkrete problemstillinger
fra praksis og resulterer ofte i modeller, beregninger og programmer,
som er direkte anvendelige for de finansielle institutioner. Hertil kom-
mer den forskning, der fokuserer på analyse af overordnede finan-
sielle strukturer.

Institut for Regnskab og Revision samt Institut for Finansiering er de
fremtrædende institutter inden for undervisning og forskning direkte
rettet mod finanssektoren. For eksempel bidrager de i fællesskab til
en af de største cand.merc.-linjer, Finansiering og Regnskabsvæsen,
til HD-uddannelser samt til branchespecifikke efteruddannelseskur-
ser. Også det juridiske område byder på forskning til gavn for finans-
sektoren, bl.a. i kraft af det nye Center for kreditret og kapitalmar-
kedsret.

Samspil med den
finansielle sektor
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Et skelsættende samarbejde
mellem CBS, Finansrådet og
Dansk Standard giver finans-
sektoren sit eget videnscenter.

Med det nye Videnscenter for Finans,

VIFA, får den finansielle branche et

fælles løft, hvad angår viden og kom-

petence. Finanssektoren og højere

læreanstalter indgår nemlig for første

gang et formaliseret samarbejde, der

skal forsyne branchen med forsknings-

baseret viden på højt niveau. CBS ud-

gør sammen med Finansrådet og

Dansk Standard konsortiet bag videns-

centret.

Centret fungerer som et kontakt-, råd-

givnings- og formidlingsforum for fi-

nanssektorens virksomheder og de

deltagende uddannelsesinstitutioner.

Samarbejdet har det overordnede mål

at skabe grobund for udvikling af kom-

petencer inden for finansverdenen og

dermed styrke erhvervets omstillings-

og konkurrenceevne.

– VIFA er på eksemplarisk vis udtryk

for det tættere samarbejde mellem

universiteter og erhvervsliv, som uni-

versitetsreformen lægger op til. Et af

de konkrete resultater af samarbejdet

bliver, at finanssektoren i takt med ud-

viklingen af nye uddannelser vil få et

bredere rekrutteringsgrundlag, siger

Ole Stenvinkel Nilsson, dekan ved Det

erhvervsøkonomiske Fakultet.

Fælles viden
En af VIFA’s styrker er, at grundlæggen-

de forskning inden for uddannelsesud-

vikling og human resource vil blive an-

skuet og bearbejdet med udgangs-

punkt i selve finanssektoren og der-

med specifikt målrettes branchen.

Hvor de finansielle virksomheder hid-

til har arbejdet med de samme pro-

blemstillinger hver for sig, bliver der

nu produceret fælles viden, som ikke

mindst vil komme de mindre virksom-

heder til gode.

På trods af at finanssektoren er et af

Danmarks største serviceerhverv og

dermed udgør en væsentlig dimension

af dansk erhvervsliv, har der ikke væ-

ret nogen veludbygget tradition for vi-

densudveksling mellem branchen og

uddannelsesinstitutionerne. Men det

bliver der rådet bod på nu, hvor uni-

versiteterne skal spille en større rolle,

bl.a. i kraft af nye efteruddannelser og

ved at understøtte sektoren i organisa-

tionsudvikling og udvikling af medar-

bejderkompetencer.

– Finanssektoren har brug for andet og

mere end hyldevarer, og i kraft af dia-

logen med universiteterne opnår vi

nogle meget målrettede uddannelser.

At matche sektorens behov med den

knowhow, der findes i det offentlige

uddannelsessystem, vil give et kompe-

tenceløft, som kan understøtte bran-

chens konkurrenceevne, siger Sven

Blomberg, direktør i BRF Kredit.

yderligere information

dekan ole stenvinkel nilsson

tlf: 3815 2701

e-mail: osn.oefak@cbs.dk

www.vifanet.dk

Finansielle projekter 

CBS deltager i følgende projekter i VIFA’s

regi:

· Human Resources. 

Med henblik på at udvikle nye HR-værk-

tøjer afdækkes sektorens behov på det-

te område.

· Rekruttering og fastholdelse.

Med udgangspunkt i den stærke konkur-

rence om kvalificeret arbejdskraft under-

søges bl.a. alternativer for voksne til den 

traditionelle bankuddannelse.

· Sammenhængende uddannelsessystem.

For at sikre bedre adgang til videreud-

dannelse udarbejdes et meritgivende 

uddannelsessystem, der sikrer sammen-

hæng fra elev- til masteruddannelse (se 

side 33).

Videnscenter for Finans er etableret som

et regionalt vækstmiljø, og Videnskabsmi-

nisteriet støtter det med 4 mio. kr. over 3

år. Finansrådet er sekretariat for centret,

mens forskningen ligger på universiteterne. 

Nyt kraftcenter for 
finanssektoren

Videnscenter for Finans skal forsyne

branchen med forskningsbaseret viden og

bidrage til at styrke erhvervets omstil-

lings- og konkurrenceevne.
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Ny HD i Finansiel Rådgivning
bliver en vigtig brik i et sam-
menhængende uddannelses-
system med lettere adgang til
videreuddannelse.

Udviklingen i den finansielle sektor

går stærkt, og branchen kendetegnes

af flere strukturelle udfordringer, f.eks.

mere veluddannede og krævende kun-

der, en politisk interesse for rådgiver-

ansvar samt sammenlægninger og 

fusioner.

Denne udvikling øger behovet for ef-

teruddannelse, men hidtil har der

manglet sammenhæng mellem de for-

skellige uddannelsesniveauer. For ek-

sempel har branchens hidtidige finan-

sielle videreuddannelse ikke givet di-

rekte adgang til  HD 2. del i Finansie-

ring. Et af projekterne under det nye

Videnscenter for Finans har til formål

at skabe et sammenhængende uddan-

nelsessystem, der både giver merit og

skal være attraktivt for alle grene af

sektoren, så det bliver lettere for med-

arbejderne at skifte mellem f.eks. pen-

geinstitut, forsikring og realkredit. Bag

behovet for et nyt uddannelsessystem

ligger desuden en forventning om, at

autorisationer, der i dag kendes fra

bl.a. forsikringsmæglere og revisorer, i

fremtiden også vil komme til at omfat-

te andre typer af finansiel virksomhed.

Branchens nye videreuddannelse
I august 2003 afløste en ny akademi-

uddannelse i Finansiel Rådgivning den

tidligere finansielle videreuddannelse

og udgør nu branchens fælles videre-

uddannelse efter elevuddannelsen.

Akademiuddannelsen svarer i niveau

til HD 1. del og giver direkte adgang til

den kommende HD 2. del i Finansiel

Rådgivning, som CBS har udviklet i

samarbejde med Aalborg Universitet.

Den nye akademiuddannelse giver

med valgfag i statistik, erhvervsret og

erhvervsøkonomi desuden adgang til

de øvrige HD-specialer.

– De største fordele ved det nye system

er den direkte adgang mellem uddan-

nelsesniveauerne og fleksibiliteten i

form af forskellige specialer. Der bliver

også tale om en generel højnelse af

uddannelsernes kvalitet. At den nye

HD i Finansiel Rådgivning tilrettelæg-

ges i samarbejde med sektoren sikrer

et fagudbud, der matcher det, man ar-

bejder med i dagligdagen, siger Knud

Henning Andersen, uddannelseschef i

Finansrådet.

HD i Finansiel Rådgivning
Det nye HD-speciale udbydes fra sep-

tember 2004. De studerende får et fæl-

les basissemester, hvorefter de vælger

linje og til sidst skriver den afsluttende

afhandling. Der bliver tre linjer at væl-

ge imellem, nemlig boligformidling og

boligadministration, ledelse og pro-

jektledelse samt finansiel rådgivning.

Disse tre søjler dækker de uddannel-

sesbehov finanssektoren har defineret,

og undervisningen målrettes medar-

bejdere i jobfunktioner, der er udbredt

inden for det finansielle område.

På lidt længere sigt er det perspektivet,

at CBS i samarbejde med andre skan-

dinaviske og europæiske universiteter

skal udvikle en fælles masteruddan-

nelse, der dækker det finansielle områ-

de. Den europæiske dimension er vig-

Et mere fleksibelt
uddannelsessystem

HD-uddannelsen i Finansiel Rådgivning er

tilrettelagt i samarbejde med den finansi-

elle sektor og tager højde for de aktuelle

udfordringer i branchen.

tig, fordi de finansielle virksomheder

opererer i en international verden, for-

di uddannelsen skal kunne bruges i

udlandet, og fordi EU er interesseret i

en harmonisering.

yderligere information:

lektor michael pettersson

tlf: 3815 2110

e-mail: mp.cme@cbs.dk



Investment Management
– Nordea i lærerrollen
CBS og Nordea har indgået et banebry-

dende samarbejde om undervisning i

et helt nyt valg fag på cand.merc.-ud-

dannelsen, Investment Management.

Samarbejdet indebærer, at erfarne

medarbejdere fra Nordea varetager un-

dervisningen, mens Handelshøjskolen

er ansvarlig for det faglige niveau, for

bedømmelse af projektopgave og for

afholdelse af eksamen. Valgfaget udby-

des på cand.merc.-linjerne Finansie-

ring og Regnskabsvæsen samt Applied

Economics and Finance. De første stu-

derende startede primo 2004.

Samarbejdet er kommet i stand på ini-

tiativ af Nordea, der hermed yder en

målrettet indsats for at integrere prak-

sis i undervisningen og dermed få flere

dygtige medarbejdere i den finansielle

sektor. Faget Investment Management

drejer sig om, hvordan man laver en in-

vesteringspolitik og –strategi for kun-

derne, og om hvordan planerne kan

implementeres i praksis. Undervisnin-

gen dækker også emner som risikokon-
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Skræddersyet efteruddannelse
Som en del af det samlede udbud in-

den for forskningsbaseret lederudvik-

ling og efteruddannelse har Handels-

højskolens Efteruddannelsescenter

gennem de seneste fem år også leveret

skræddersyede kurser til finansielle in-

stitutioners kreditafdelinger. I 2003 har

Handelshøjskolens Efteruddannelses-

center gennemført brush-up kurser for

erfarne erhvervs- og kreditrådgivere i

hhv. Danske Bank og Nordea.

Kursernes omfattende seminarrække

dykker ned i aktuelle emner på dagens

kapitalmarked og forsyner deltagerne

med såvel baggrundsviden som anven-

delsesorienteret viden om specifikke

problemstillinger. Programmerne har i

vi på brush-op kurset, hvor talknus-

ning også blev krydret med lidt blødere

emner. Da vi selv var med til at skræd-

dersy kurset, ramte det vores behov

meget præcist. Underviserne var

yderst kompetente og formåede at

gøre det tørre stof levende, fortæller

Mogens Olesen, underdirektør i Dan-

ske Banks storkundeafdeling.

yderligere information:

direktør peter stolt

handelshøjskolens efteruddannelses-

center

tlf: 3815 2007

e-mail: ps.hhe@cbs.dk

www.hhe.dk

En bred vifte af
samarbejdsformer

2003 budt på indlæg om bl.a. værdi-

ansættelse af virksomheder, dansk er-

hvervsbeskatning, virksomhedens ka-

pitalstruktur, ny årsregnskabslov, sha-

reholder value, den nye økonomi og

forandringsledelse.

Brush-up kurserne planlægges og ko-

ordineres af docent Johannes Mourit-

sen fra Institut for Regnskab og Revisi-

on. Kurserne løber typisk over tre om-

gange á 11/2 dags varighed, og det er

forskere og undervisere fra CBS, der

står for de faglige indlæg.

– Der sker en kolossal udvikling af fi-

nansielle produkter, som vi er pisket

nødt til at være opdateret på. Det blev

trol, styring af aktiver og passiver mm.

– Vi er meget afhængige af at kunne

rekruttere fra den rette talentmasse.

Derfor sponserer vi faget Investment

Management, hvor fokus er på de an-

vendelsesorienterede aspekter af kapi-

talforvaltning. På den måde påtager vi

os en del af ansvaret for, at der er dyg-

tige kandidater samtidig med, at CBS

kan udbyde et attraktivt valgfag, siger

Leon Svejgård Pedersen, Head of Equi-

ties, Nordea.

yderligere information:

linjekoordinator, docent, 

johannes mouritsen

institut for regnskab og revision

tlf: 3815 2319

e-mail: jmo.acc@cbs.dk

– Vi vil gerne yde en målrettet indsats for

at få mange dygtige medarbejdere i den

finansielle sektor, siger Leon Svejgård

Pedersen fra Nordea.
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Partnerskab med finansafdelinger 

yderligere information:

linjekoordinator, adjunkt pia bramming

institut for organisation og arbejds-

sociologi

tlf: 3815 2832

e-mail: pb.ioa@cbs.dk

www.edu.cbs.dk/cm/hrm

Nykredit sponsor på HRM

Siden 1995 har valgfaget Finansiel sty-

ring i en koncern på cand.merc.-linjen

Finansiering og Regnskabsvæsen hvert

år indgået aftale med en ny virksom-

hed om partnerskab for at sikre en me-

get praksisnær undervisning i faget. De

studerende bliver inviteret inden for i

virksomhedernes finansafdelinger, og

det åbner dørene for mange spænden-

de og konkrete opgaver, som virksom-

heden ikke selv har ressourcer til at

løse.

Et vigtigt element i ordningen med

partnerskaber er, at det skal være over-

kommeligt og overskueligt at medvir-

ke. Der indgås derfor en kontrakt om,

at virksomheden ikke er forpligtet til

at afholde mere end to møder med de

studerende samt give feedback på pro-

jektrapporten. Mange yder imidlertid

meget mere end det aftalte minimum.

I et enkelt tilfælde blev en gruppe stu-

derende hyret som konsulenter til at

arbejde fuldtids med deres opgave om

opkøb af en stor fabrik i Polen, fordi sa-

gen aktuelt udviklede sig i virksomhe-

den.

– Vi har altid nogle projekter næst-

øverst i bunken, som vi aldrig når frem

til. Gennem partneraftalen har vi fået

nogle kvalificerede unge mennesker til

at arbejde seriøst med seks projekter,

der er relevante for både dem og os. At

snuse til det virkelige liv på denne må-

Cand.merc.-studiets Human Resource

Management-linje er et flagskib i ud-

dannelsen af Human Resource- og ud-

dannelseskonsulenter og udgør desu-

den en nyttig ballast for alle typer af

ledere med personaleansvar. Med fo-

kus på udvikling af arbejdslivets men-

neskelige ressourcer er HRM-linjen

særdeles relevant for alle brancher,

herunder den finansielle sektor.

Nykredit har gennem en årrække væ-

ret hovedsponsor på HRM-linjen og

har dermed på helt afgørende vis bi-

draget til igangsætning og finansiering

af udviklingsprojekter inden for under-

visning og forskning. Der afholdes bl.a.

såkaldte Nykredit-forelæsninger med

forskere fra andre universiteter, hvor

de ca. 600 professionelle, som HRM-

linjen har kontakt med, inviteres.

Sponsormidlerne bruges desuden til

studierejser og undersøgelser samt til

det Master-program, som HRM-linjen

gennemfører sammen med universite-

ter i seks andre lande.

de tror jeg giver en god modvægt til

det teoretiske stof, siger Ole Steensbro,

økonomidirektør hos Connex Dan-

mark, der har været partner for cand.-

merc.-faget i studieåret 2003/2004.

Partnere:

· Connex

· NKT 

· FLS

· ØK

· Coloplast

· Lundbeck

· Danisco 

· Novo Nordisk

· Nordea

– Vi har været sponsor i seks år – og det

har vi tænkt os at fortsætte med. Vi har

en meget fin kontakt med linjen og kan

følge med i dens udvikling på tæt hold.

Det giver os bl.a. mulighed for at have

meninger om, hvad der evt. kan forbed-

res. Og Nykredit-forelæsningerne er en

god måde at profilere os som en virk-

somhed, hvor HR-området prioriteres

højt, siger Erik Beckmann, vicedirektør i

Nykredit.

Nykredits sponsering af HRM-linjen er til

gavn for både undervisning og forskning –

og gør det muligt for Nykredit af følge ud-

viklingen af uddannelsen på tætteste hold.

Her et kig indenfor i Nykredits hovedsæde.
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Institut for Finansiering foku-
serer på international forsk-
ning i finansielle problemstil-
linger.

Institut for Finansiering har en vision

om at placere sig blandt de fem bedste

finansielle miljøer i Europa i løbet af

5-10 år. Et vigtigt fokusområde i den

forbindelse er øget publicering i føren-

de internationale tidsskrifter samtidig

med, at de positive evalueringer af un-

dervisningen fastholdes, og at forsk-

ningen er af interesse for det danske

samfund. Instituttet producerer allere-

de i dag undervisning og forskning af

international kvalitet, og de faglige ak-

tiviteter omfatter et bredt spektrum af

det finansielle forskningsfelt.

Institut for Finansiering har en aktiv

dialog med finansielle institutioner og

større virksomheder om både er-

hvervsforskningsprojekter og øvrige

forskningsresultater.

– Finansafdelinger og finansvirksom-

heder er meget fokuserede på at være

up-to-date med aktuel forskning, og

tendensen er, at de i stigende grad har

ambitioner om selv at producere og

publicere forskning. I den forbindelse

stiller vi meget gerne op som spar-

ringspartner og bidrager med den aka-

demiske erfaring, siger institutleder,

professor Carsten Sørensen.

Instituttets aktiviteter er struktureret i

tre hovedområder, hvor Corporate Fi-

nance drejer sig om den enkelte virk-

somheds finansielle beslutninger set

fra virksomhedens og dens ejeres

synsvinkel. Området Finansielle mar-

keder og værdipapirers prisdannelse

beskæftiger sig med finansielle beslut-

ninger set fra en investorsynsvinkel.

Og på området Risk Management og

forsikring forskes der i risikobedøm-

melse og risikostyring i finansielle

virksomheder.

Her præsenteres en række punktned-

slag på områder, der hver især bidrager

til instituttets brede forskningsprofil.

Risk Management som indsatsområde
Ansættelsen af  David Lando som pro-

fessor i finansieringsteori markerer en

væsentlig oprustning på området. Da-

vid Lando er cand. scient. oecon. fra

Københavns Universitet og ph.d. i sta-

tistik fra Cornell University. Han har

været professor på Afdeling for Stati-

stik og Operationsanalyse på KU, inden

han i april 2003 kom til CBS. David

Lando har desuden forelæst ved mere

end 30 internationale forskningsinsti-

tutioner, været rådgiver for den ameri-

kanske centralbank og er i øjeblikket

medlem af Moody's Academic Adviso-

ry and Research Committee. Her sidder

han som eneste europæiske forsker

sammen med førende forskere fra

blandt andet Harvard, Stanford og

Wharton.

David Landos primære forskningsom-

råde er prisfastsættelse af erhvervsob-

ligationer, kreditderivater og andre fi-

nansielle fordringer, hvori kreditrisiko

spiller en væsentlig rolle. I sin tiltræ-

delsesforelæsning ”Rentestrukturer for

obligationer med fallitrisiko - når mo-

deller møder en vanskelig virkelighed"

fremhævede David Lando nogle cen-

trale problemstillinger for fremtidig

forskning i kreditrisikoens betydning

for priser på finansielle fordringer. Et

meget afgørende spørgsmål er, hvor-

dan man estimerer en virksomheds

fallitsandsynlighed, altså risikoen for

at den går konkurs inden for et be-

stemt tidsrum. Et spørgsmål, der er

meget afgørende for alle institutioner,

der arbejder med kreditvurdering i

praksis.

David Lando arbejder pt. på en bog om

modellering af kreditrisiko, der forven-

tes at udkomme i løbet af 2004 på Prin-

ceton University Press.

Optionsaflønning
Optionsaflønning er et aktuelt og om-

diskuteret fænomen, der dels er en

kompliceret og uigennemskuelig form

for aflønning og dels er omgærdet med

International
forskningsplatform

Risk Management og forsikring er et af de

centrale forskningsområder på Institut for

Finansiering.
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en del hemmelighedskræmmeri. Lek-

tor Ken L. Bechmann, CBS, og professor

Peter Løchte Jørgensen fra Århus Uni-

versitet har med deres forskning i af-

lønningsformer, der relaterer sig til

danske børsnoterede selskabers aktie-

kurser, medvirket til at løfte en del af

sløret for udbredelsen af optionsafløn-

ning.

Undersøgelsen dokumenterer, at antal-

let af selskaber med optionsaflønning

er steget markant siden midten af 90’-

erne og viser samtidig, at fænomenet

er relativt mere udbredt i de største

virksomheder. Værdien af nytildelt op-

tionsløn toppede i 2000 med mere end

2 mia. kr.

Vejrderivater
Vejrderivater er finansielle kontrakter,

hvis værdi afhænger af den fremtidige

udvikling af f.eks. temperatur, nedbør

eller vindstyrke. De bruges typisk til at

dække en virksomhed af mod risiko,

som direkte eller indirekte skyldes vej-

ret, og som ikke kan afdækkes på an-

den vis.

Thomas Lyse Hansen behandler vejr-

derivater i sin ph.d.-afhandling og for-

søger at finde enkle metoder til at vær-

difastsætte de mest almindelige tem-

peraturderivater. Kun få børser i ver-

den handler med vejrderivater, og

markedet er ikke særligt likvidt, hvor-

for det er svært at finde en pålidelig

markedspris. Afhandlingen omfatter

også udvikling af en metode til dæk-

ning af vindrisikoen i forbindelse med

elproduktion fra vindmøller. Denne ri-

siko er meget relevant i Danmark, hvor

den installerede vindmølleeffekt sva-

rer til en gennemsnitlig produktion på

ca. 20% af det samlede elforbrug i Vest-

danmark og ca. 7% af forbruget i Øst-

danmark.

Risikopræmier
Med markedets risikopræmie forstås

det merafkast, en investor kan forven-

te at opnå ved at investere i en bredt

sammensat portefølje af risikobehæf-

tede aktiver frem for i et risikofrit ak-

tiv. Traditionelt konkretiseres marke-

dets risikopræmie ved forskellen i for-

ventet afkast på aktier og obligationer.

Lektor Claus Parum har i et forsknings-

projekt estimeret årlige afkast af aktier

og obligationer i Danmark siden 1925.

Et hovedformål har været at skabe lan-

ge, konsistente tidsserier af årlige ak-

tie- og obligationsafkast for det danske

kapitalmarked, der kan måle sig med

de bedste tilsvarende data for andre

lande. Analyserne viser, at siden mid-

ten af 1920’rne har danske aktier givet

et årligt afkast på ca. 3 procentpoint

mere end obligationer, hvilket er lavere

end på de fleste andre landes kapital-

markeder.

yderligere oplysninger:

institutleder, professor 

carsten sørensen

tlf: 3815 3605

e-mail: cs.fi@cbs.dk

www.cbs.dk/departments/finance/

Uddannelser til finanssektoren

CBS’ uddannelser, der i særlig grad er ret-

tet mod den finansielle sektor: 

· Cand.merc., Finansiering & Regnskabs-

væsen

· Cand.merc., Applied Economics and 

Finance

· Cand.merc., Finance & Strategic Mana-

gement. Ny cand.merc.-linje, der starter 

i efteråret 2004. Samspillet mellem 

finansiering og strategisk ledelse er i 

fokus, og linjen kombinerer analytiske 

færdigheder fra finansielle discipliner 

med ledelsesmæssig indsigt og strategi. 

· Valgfag på cand.merc. Kan også tages

enkeltvis som efteruddannelse. Af de ca. 

150 udbudte fag er der mange, der er 

specifikt relevante for finanssektoren.

· HD i Finansiering

· HD i Regnskab og Økonomistyring

· HD i Finansiel Rådgivning. Nyt HD spe-

ciale, starter efteråret 2004. Se side 33.

Forskning i dækning af vindrisiko er

blandt andet relevant for elproduktionen

fra vindmøller.
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Samspillet mellem jura og øko-
nomi er et centralt udviklings-
område i international forsk-
ning.

I al økonomisk udvikling er jura og lov-

givning en nøglefaktor, der i praksis

har stor indflydelse på markedsøkono-

mier, økonomisk aktivitet osv. Center

for Law, Economics and Financial Insti-

tutions at CBS (LEFIC) bygger bro mel-

lem det økonomiske og det juridiske

forskningsfelt i form af projekter, der

går på tværs af disciplinerne jura, øko-

nomi, finansiering og ledelse.

Ved at kombinere økonomiske og juri-

diske metoder forsker centret i loves

og juridiske systemers konsekvenser

for virksomheder, markeder og finan-

sielle institutioner. LEFIC sikrer samti-

dig den forskningsmæssige basis for

en løbende udvikling af CBS’ kandidat-

uddannelse i jura og økonomi, cand.-

merc.(jur.).

Nordea Danmark Fonden har med en

donation muliggjort oprettelsen af

centret.

Internationale forskningsprojekter
Af aktuelle projekter kan bl.a. nævnes

EU-udvidelsen og konkurrencepolitik.

Fokus er de konkurrencemæssige ef-

fekter af Mergers and Acquisitions i de

nye EU lande, og projektet har særlig

vægt på finanssektoren, der af hensyn

til den finansielle stabilitet ofte er rela-

tivt koncentreret i disse lande.

“Mod en ny forståelsesramme for regu-

lering og tilsyn med den finansielle

sektor” er et projekt med deltagere fra

adskillige europæiske lande. Et væ-

sentligt tema er, hvordan markedsme-

kanismer kan supplere det direkte til-

syn med bankers risikoadfærd. Et an-

det tema er, hvordan det finansielle sy-

stems stabilitet påvirkes af handel i

kreditrisiko med nye finansielle instru-

menter såvel som salg af lån. Der fore-

går f.eks. en overflytning af kreditrisiko

fra banker til livsforsikringsselskaber,

hvor kapitalkravene er mindre.

Aktuelle afsløringer af utilstrækkelig

regnskabsaflæggelse og løbende forsøg

på at harmonisere regnskabsstandard-

erne i Europa er baggrunden for et pro-

jekt om Regnskabsregler og Corporate

Governance. Det analyserer, hvordan

regnskabsregler varierer mellem for-

skellige corporate governance syste-

mer, og hvordan harmonisering kan

påvirke corporate governance i EU.

Stærkt netværk
Foruden den tætte kontakt med er-

hvervslivet har LEFIC opbygget et

stærkt internationalt netværk. Blandt

andet er centerleder Clas Wihlborg

medlem af The European Shadow Fi-

nancial Regulatory Committee – en

gruppe af uafhængige forskere, der

løbende kommenterer nye regulativer

for finanssektoren.

I øjeblikket indgår LEFIC i internationalt

samarbejde om forskningsprojekter

med bl.a. Erasmus University, London

School of Economics, University of Bir-

mingham, IESE in Barcelona, New York

University, Georgetown University og

adskillige østeuropæiske universiteter.

I løbet af 2003 har LEFIC stået for en

lang række arrangementer med op-

lægsholdere fra både ind- og udland.

Blandt andet et seminar om udnyttelse

af  konkurrencemæssige fordele i In-

vestment Fund Management samt

workshops om Managing Credit Risk

samt om aktiemarkedet og værdi-

ansættelse i vidensøkonomien.

yderligere information:

centerleder, professor clas wihlborg

tlf: 3815 3628

e-mail: cw.fi@cbs.dk

www.cbs.dk/lefic/

LEFIC bygger bro mellem juridiske og øko-

nomiske problemstillinger ved at fokusere

på den gensidige påvirkning.

Internationale medlemmer af

advisory board:

· Gerrit de Geest, professor, 

Utrecht University

· Shubhashis Gopadhyay, professor,

Indian Statistical Insitutue

· Oliver Hart, professor, 

Harvard University

· Bengt Holmstrom, professor, 

Massachussetts Insitute of Technology

· Ugo Mattei, professor, 

University of California, San Francisco

· Per Samuelsson, professor, 

Lunds universitet

· Anthony M. Santomero, direktør, 

Federal Reserve Bank of Philadelphia

· Steven Shavell, professor, 

Harvard University

· Ingemar Ståhl, professor,

Lunds universitet

· Oren Sussman, professor, 

Oxford University

· Ingo Walther, professor, 

New York University

Center for Law, Economics
and Financial Institutions
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Et nyoprettet center fokuserer
bl.a. på den lovgivning, der
regulerer den finansielle sektor.

Intens debat om relationen mellem

kunderne og de finansielle institutio-

ner. En løbende europæisering af lov-

givningen bag finansielle institutioner.

Samt ændrede kompetenceforhold

mellem finansmyndigheder og forbru-

germyndigheder. Dette er nogle af de

udviklingstendenser, der danner bag-

grund for CBS’s nye Center for kredit-

ret og kapitalmarkedsret, som blev

etableret i efteråret 2003.

– Kreditretten udspringer af obligati-

onsretten og formueretten, men er

ikke bundet af stive faggrænser, fortæl-

ler centerleder, professor Lennart Lyn-

ge Andersen. Faget belyser de retlige

og erhvervsøkonomiske spørgsmål fra

såvel de finansielle institutioners som

kundernes side. Emnemæssigt spæn-

der kreditret over både udlån, investe-

ring, pensionsordninger og finansiel

rådgivning, og området udgør derfor et

centralt element i forskningen i finan-

sielle problemstillinger.

Væksthus for forskning
Ideen med Center for kreditret og kapi-

talmarkedsret er at skabe et internati-

onalt forskningsmiljø i tæt samarbejde

med erhvervslivet, hvor samspillet

mellem egne forskere, gæsteforskere

fra udlandet og sagkyndige fra praksis

skal stimulere udviklingen inden for

både forskning og uddannelse. Blandt

andet vil centret etablere et væksthus

for specialestuderende, der overvejer

en forskerkarriere.

– Det er overordentlig spændende, at

der er oprettet et center, der forsker i

det, vi beskæftiger os med til daglig.

Der er stor interesse for centret i den

finansielle sektor, og vi ser frem til nye

landvindinger og nye holdninger, der

kan inspirere både juridiske og mere

operationelle funktioner til også selv at

arbejde med disse områder, siger Tor-

ben Nielsen, direktør i Nationalban-

ken.

To fokusområder
Feltet for det nye center er kreditret og

kapitalmarkedsret i bred forstand, og

centret vil intensivere den forskning,

som allerede finder sted på Handels-

højskolen. Kreditret har i mange år

været en af styrkepositionerne på Juri-

disk Institut. Et væsentligt mål er at

etablere en base for øget forskning i

såvel den lovgivning, der regulerer den

finansielle sektor som den formueretli-

ge lovgivning, der regulerer kunderela-

tionerne.

Hvad angår kapitalmarkedsretten, er

centrets overordnede fokus at analyse-

re den juridisering, der sker i disse år

på kapitalmarkedet. Nogle hovedtema-

er vil være: Finanstilsynets og det øvri-

ge klagesystems rolle, de særlige ledel-

sesbegreber i den finansielle lovgivning,

problemer ifm. firmapensionskasser og

indretning af et effektivt børsmarked.

Det nye center arbejder indtil videre på

fire forskningsprojekter om internatio-

nale kreditaftaler, forholdet mellem

kunde og bank, europæiseringen af

kredit- og kapitalmarkedsretten samt

analyse af god skik-begrebet for de fi-

nansielle virksomheder. I støbeskeen

ligger desuden projekter om erhvervs-

livets låneoptagelser, fællesnordiske

bankaftaler, klagenævnenes rolle, EU-

direktiver, udviklingen af Københavns

Fondsbørs og det transatlantiske sam-

arbejde om kapitalmarkedsret.

yderligere information:

centerleder, professor 

lennart lynge andersen

tlf: 3815 2630

e-mail: lya.jur@cbs.dk

Centerleder Lennart Lynge Andersen og 

direktør i Nationalbanken, Torben Nielsen,

ved indvielsen.

Publikationer om kreditret

Den Kreditretlige Gruppe, der er et net-

værk forankret på CBS, består af nordiske

sagkyndige inden for kreditret og kapital-

markedsret. Gruppen undersøger en ræk-

ke kreditretlige spørgsmål vedr. såvel

struktur som forholdet mellem institu-

tioner og kunder. 

Kreditretsgruppen har udgivet foreløbig

fire bøger:

· Pengeforsyning og betalingsformidling

· Finansiering af forbrugerkreditkøb

· Kreditrettens udvikling

· Emner i kredit- og kapitalmarkedsretten.

Center for kreditret
og kapitalmarkedsret
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Midt i 2003 skiftede Det erhvervssproglige Fakultet navn til Fakultetet
for Sprog, Kommunikation og Kultur. Med navneskiftet understreges
udviklingen af fakultetets faglige profil, som har ændret sig betragte-
ligt gennem de seneste ca. 10 år. Fra at have være et fakultet med
primært fokus på oversættelse og tolkning, repræsenterer det nu en
bredere humanistisk profil, hvor kommunikation, områdestudier og
kulturstudier er væsentlige fag i kombination med sprogfag.

Sproget er bestemmende for vores tænkning og åbner døren til kultu-
rel identitet og indsigt. Derfor har forskning og undervisning i sprog
på CBS naturligvis altid været ledsaget af kulturelle aspekter. Men i
takt med bl.a. erhvervslivets efterspørgsel efter bredere og mere
tværfaglige kompetenceprofiler har kommunikation og kulturforståel-
se fået større og større vægt. Dog ikke på bekostning af de traditio-
nelle kerneområder, oversættelse og tolkning, der stadig er en meget
væsentlig del af fakultets profil, og som forsyner erhvervslivet med
de nødvendige specialister på dette felt. 

Fakultetets faglige områder – sprog, kommunikation, kultur og data-
lingvistik – er beslægtede og beriger hinanden på tværs. Samspillet
mellem fagfelterne prioriteres bl.a. højt inden for rammerne af fagom-
rådet Europæiske Studier og det nyoprettede forskningscenter Center
for the Study of the Americas.

Ændringen af den faglige profil blev i 2000 omsat til en ny studie-
struktur, der gav flere valgmuligheder og øget fleksibilitet mht. kom-
bination af fag. De studerende tog godt imod den nye struktur, der
medførte en markant stigning i søgningen til fakultetets uddannelser.

Mangfoldigheden i fakultets profil kommer også til udtryk via tilknyt-
ningen af kapaciteter med faglige forudsætninger, der er usædvanli-
ge for en handelshøjskole i traditionel forstand. Alene i 2003 har
fakultetet allieret sig med to markante talenter, som bidrager til den
brede, multifaglige profil. Per Øhrgaard, der er specialist i tysk littera-
turhistorie, er ansat som gæsteprofessor, og en af dansk sprogs store
mestre, Klaus Rifbjerg, er udnævnt til adjungeret professor.

Fakultetet for Sprog, Kommunikation og Kultur udgør en væsentlig
dimension af den rummelighed og faglige mangfoldighed, der er
CBS’ særkende, og som er en nødvendig forudsætning for at favne
videnssamfundets mange komplekse problemstillinger.

Fra translatørskole til
humanistisk fakultet
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Sprogpolitik er i stigende grad
genstand for diskussion på
europæisk plan, og også CBS
fokuserer på sprogpolitik, bl.a.
som faktor i universitetets
internationalisering.

Handelshøjskolen uddanner ikke blot

unge i fremmedsprog. Sideløbende for-

skes der og udvikles viden om nytten

og værdien af såvel fremmedsproglige

som danskfaglige kompetencer.

Tendensen på CBS og andre universite-

ter er, at engelsk bliver mere og mere

fremherskende. Ikke blot inden for

forskning, men også som undervis-

ningssprog, idet flere og flere program-

mer udbydes udelukkende på engelsk

bl.a. for at tiltrække internationale ud-

vekslingsstuderende. Det stiller på den

ene side store krav til de studerendes

og undervisernes engelskkompetencer.

På den anden side skal universiteterne

også leve op til forpligtelsen om at for-

midle resultater af dansk forskning til

danskere.

Ikke alle betragter udbredelsen af en-

gelsk i diverse samfundsmæssige sam-

menhænge som et positivt udtryk for

internationalisering, men snarere som

udtryk for en unødvendig anglificering.

Nogle af de fremtrædende debattører i

den sprogpolitiske debat er tilknyttet

CBS. Heriblandt professor Robert Phil-

lipson, som i sin seneste bog “English-

only Europe? Challenging Language

Policy” advarer om, at den tiltagende

udbredelse af engelsk bevirker, at Eu-

ropa mister en del af den kulturelle

rigdom. Phillipson mener desuden, at

dominansen af engelsk resulterer i, at

sproglige og demokratiske rettigheder

kommer under pres, fordi de ikke-en-

gelsktalende afskæres fra at komme til

orde. Professor Niels Davidsen-Nielsen,

der er formand for Dansk Sprognævn,

er bekymret for, at dansk mister ter-

ræn, og at der ikke længere udvikles et

fuldgyldigt dansk sprog på en række

fagområder, som kan beskrive ny be-

grebsudvikling og teknologiske land-

vindinger.

Engelsk er ikke tilstrækkeligt
I store dele af verden er engelsk uom-

gængeligt inden for handel, transport,

uddannelse og forskning. Men EU’s mi-

nisterråd har besluttet at styrke euro-

pæernes sproglige og interkulturelle

kommunikationsfærdigheder og har

som målsætning, at Europas unge lærer

to fremmedsprog ud over modersmålet.

Hermed er det europæiske CEMS-pro-

gram (se side 68) på forkant med EU’s

målsætning, idet kravet til CEMS-kan-

didater er, at de udover deres eget

sprog taler to fremmedsprog flydende.

– At kunne klare sig på et fremmed-

sprog udover engelsk åbner mange mu-

ligheder for udveksling til spændende

universiteter uden for den engelsk-

sprogede verden. Og det giver langt

bedre forudsætninger for at begå sig på

et internationalt arbejdsmarked, un-

derstreger dekanen for Fakultetet for

Sprog, Kommunikation og Kultur, Ole

Helmersen. Han har deltaget i en ar-

bejdsgruppe nedsat af rektorkollegiet,

der har udarbejdet en række anbefa-

linger til, hvordan danske universiteter

kan definere en sprogpolitik som en

integreret del af deres internationalise-

ringspolitik.

Ole Helmersen påpeger, at tendensen

til, at udvekslingsstuderende af sprog-

hensyn primært vælger engelskspro-

gede universiteter, kan virke som en

barriere for den fortsatte internationa-

lisering på CBS, idet antallet af udveks-

lingspladser på engelsksprogede uni-

versiteter trods alt er begrænset.

Også fokus på dansk
Sideløbende med at styrke den frem-

medsproglige kompetence er det dog

også nødvendigt at videreudvikle de

studerendes danskkundskaber.

– Når de unge starter på universiteter-

ne, er deres dansksproglige viden og

bevidsthed ofte ikke særlig veludviklet.

Nogle behersker ikke i tilstrækkelig

grad et adækvat, akademisk dansk og

løber dermed ind i sproglige problemer

ved mødet med universitetsverdenen.

For nogle af de studerende med anden

etnisk baggrund er disse problemer

endnu mere udtalte, så alt i alt er uni-

versiteterne nødt til også at fokusere

på udviklingen af danskkompetencer-

ne, pointerer Ole Helmersen.

Han understreger, at de studerendes

sproglige kompetencer på dansk, en-

gelsk og andre sprog generelt bør have

øget opmærksomhed, f.eks. gennem

etablering af skriveværksteder, selvstu-

diefaciliteter samt krav til sproglig for-

mulering i opgaver på alle studiepro-

grammer.

yderligere information:

dekan ole helmersen

tlf: 3815 3298

e-mail:oh.spfak@cbs.dk

Flersproglig 
kompetence

Babelsmyten anskueliggør et sprogteo-

retisk dilemma. Den overmodige plan om

at bygge et tårn helt op til himlen kuld-

sejlede på grund af sprogforvirring mellem

menneskene.
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Virksomhedskommunikation
indgår som et vigtigt strate-
gisk indsatsområde i CBS’ ud-
viklingskontrakt og har stor
bevågenhed på begge fakulte-
ter.

Både Det erhvervsøkonomiske Fakultet

og Fakultetet for Sprog, Kommunikati-

on og Kultur bidrager til at gøre CBS til

et internationalt kraftcenter for kom-

munikation. Siden starten i september

2002 har Center for Kommunikation

markeret sig som Handelshøjskolens

humanistisk orienterede kommunika-

tionscenter, hvor bl.a. semiotik, retorik

og diskursteori sætter sit præg på forsk-

ning og undervisning.

Forskningsmæssigt byder Center for

Kommunikation på en bred vifte af te-

maer. En fælles paraply for syv projek-

ter er begrebet selvfremstilling, hvor

der udvikles diskursive analysemeto-

der til via tekststudier at belyse, hvor-

dan virksomheder og organisationer

fremstiller sig selv i deres eksterne

kommunikation. Som led i den løben-

de forskningsformidling har centret

igangsat en serie af working papers,

hvor aktuelle forskningstemaer præ-

senteres. Blandt de første working pa-

pers findes bl.a. temaer som “tekstar-

gumentation i årsrapporter” og “story-

telling i ledelse og virksomhedskom-

munikation”.

Talekonkurrence
Kunsten at tale er en vigtig forudsæt-

ning for at kunne påvirke det samfund,

man lever i – både som privatperson,

som erhvervsperson og som borger i

en demokratisk proces. Med dette ud-

gangspunkt afholdt Center for Kom-

munikation en talekonkurrence, hvor

kommunikationsstuderende på CBS

dystede mod hinanden og fik deres

retoriske færdigheder bedømt af et

eksternt dommerpanel. Konkurrencen

blev en stor succes, og det er planen at

gøre talekonkurrencer til en årlig tradi-

tion.

– Et centralt begreb i den faglige debat

på centret er diskursiv formgivning,

som vi arbejder målrettet på at teori-

udvikle, fortæller centerleder Lene

Palsbro. Det handler om at forene tra-

ditionelt adskilte positioner inden for

bl.a. retorik og diskursanalyse. Diskur-

siv formgivning indfanger både analy-

sen af kommunikation som en given

social praksis, og det at se kommuni-

kation som handling, hvor den enkelte

kommunikatør er med til formgive vir-

keligheden. Vores vision er at være

toneangivende på dette felt og inden

for de næste par år afholde en større

konference om emnet.

Ny uddannelse i støbeskeen
Modsat mange andre centre på CBS

har Center for Kommunikation også

ansvaret for at koordinere undervis-

ning. Foruden kommunikationsfaget

på BA og Åben Uddannelse admini-

strerer centret også de to nye cand.-

ling.merc.-profiler Kommunikation og

Interkulturelle Markedsstudier, der

begge har stor søgning.

– På tegnebrættet har vi desuden en ny

bacheloruddannelse, der drejer sig om

vidensformidling, siger Lene Palsbro.

Vi udvikler uddannelsen i samarbejde

med Institut for Engelsk og Institut for

Datalingvistik, og nogle centrale emner

bliver informationslogistik, styring af

informationsflow og opbygning af vi-

densdatabaser.

yderligere information:

centerleder, lektor lene palsbro

tlf: 3815 3229

e-mail: lp.kom@cbs.dk

www.cbs.dk/centres/communication/

Øvrige kommunikationscentre

På Det erhvervsøkonomiske Fakultet eksiste-

rer der også en række centre, der er oriente-

ret mod forskellige dimensioner af virksom-

hedskommunikation. Det drejer sig bl.a. om:

· Center for Corporate Communication – 

forankret på Institut for Interkulturel

Kommunikation og Ledelse. 

· Center for Corporate Values and Responsi-

bility – forankret på Institut for Interkulturel

Kommunikation og Ledelse.

· Center for Marketing Communication – for-

ankret på Institut for Afsætningsøkonomi.

Bevillinger til datalingvistik

Informatik og datalingvistik er et andet

strategisk satsningsområde på CBS. Cen-

ter for Computational Modelling of Lan-

guage (CMOL) er tilknyttet Institut for

Datalingvistik og udvikler modeller af den

menneskelige måde at lære, analysere og

fortolke sproget på. I december 2003 til-

delte Statens Humanistiske Forskningsråd

CMOL 4,5 mio. kr., der skal bidrage til

centrets drift over en 3-årlig periode.

Sammen med Center for Sprogteknologi

på KU har CMOL desuden modtaget 1,8

mio. kr. fra Programkomiteen for IT-forsk-

ning. Denne bevilling er øremærket et

forskningsprojekt om maskinoversættel-

se: Statistical Dependency-based Machine

Translation.

Humanistisk center 
for kommunikation

At kunne tale godt for sig er vigtigt i man-

ge af livets forhold. Ved en underholdende

talekonkurrence udfordrende studerende

hinandens retoriske kompetence. Her ses

en af deltagerne, Danielle Bertelsen.
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Europæiske Studier sætter spot
på Europa som en enhed af
lande med både ligheder og
forskelle.

Europa er ikke blot en verdensdel, men

en geografisk, historisk og kulturel en-

hed med en lang række økonomiske,

politiske, juridiske, sproglige og kultu-

relle særkender, som gør Europa til et

spændende objekt for tværfaglige stu-

dier. De europæiske lande præges både

af fælles kendetegn, som er forskellige

fra andre verdensdele og samtidig af

indbyrdes forskelle landene imellem.

At sammenholde landenes historie,

økonomi, samfundsforhold, retskultur

og åndsliv samt sammenligne fortid,

nutid og fremtid er centrale omdrej-

ningspunkter for Europæiske Studier

på CBS. Fagfeltet adskiller sig fra bes-

lægtede fag i såvel ind- og udland i

kraft af en komparativ metodisk til-

gang til analyser af det moderne Euro-

pa kombineret med forankringen i

sprogvidenskaben.

Europæiske studier ligger i forsknings-

feltet mellem samfundsvidenskab og

humanistisk videnskab og udgøres af

en fællesmængde af juridiske, politolo-

giske, idéhistoriske, litterære, histori-

ske og økonomiske komponenter.

Integration og diversitet
Aktuelt er Europæiske Studier ramme

for et fælles forskningstema “Europa –

diversitet og integration”, hvor otte in-

dividuelle projekter belyser forskellige

aspekter af den fælles europæiske op-

fattelse af Europa som et retssamfund

med frihed og menneskerettigheder. Ét

projekt analyserer f.eks. forfatningers

betydning i den historiske udvikling,

mens andre projekter handler om

magtens legitimering, retskulturer,

sprog og europæisk integration samt

nationalstat og integration.

Europæiske Studier har siden 2000

været et kombinationsfag, dvs. bifag,

på den erhvervssproglige bachelorud-

dannelse og blev i 2003 også et profil-

fag på cand.ling.merc.-uddannelsen.

Alle de studerende læser således også

et fremmedsprog. De første 28 bache-

lorer med Europæiske Studier blev ud-

klækket i sommeren 2003, heraf fort-

satte 25 på overbygningen. I alt har ca.

90 studerende afsluttet den del af BA,

som udgøres af Europæiske Studier.

De færdige kandidater kan varetage

tværkulturelle opgaver og rådgivning

inden for f.eks. eksport, markedsfø-

ring, lobbyisme, turisme samt informa-

tion og nyhedsformidling i alle typer

intereuropæiske virksomheder, organi-

sationer og kulturinstitutioner.

Sommerskole i Europæiske Studier

I Øresundsuniversitets regi udbyder CBS i

samarbejde med KU, RUC og Malmö hög-

skola 14 dages sommeruniversitet i Euro-

pæiske Studier i august 2004. Hovedte-

maerne bliver udvidelsen af EU samt EU’s

forfatningstraktat. Sommerskolen henven-

der sig til kandidat- og doktorstuderende.

For at forstå det moderne Europa er det

nødvendigt at kende den historiske, økono-

miske, politiske og kulturelle udvikling i

verdensdelen.

yderligere information:

professor michael herslund

institut for fransk, italiensk, russisk,

spansk og tysk

tlf: 3815 3280

e-mail: mh.first@cbs.dk

Tværfaglige studier 
af det moderne Europa
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Ved at favne hele det amerikan-
ske kontinent adskiller Center
for the Study of the Americas
sig fra lignende centre.

De kulturelle, sproglige og økonomiske

forskelle på det amerikanske kontinent

er tydelige. Men lige så tydeligt er det,

at kontinentet i f.eks. geografiske og

historiske henseender udgør en enhed.

De amerikanske landes skæbne har al-

tid været vævet tæt sammen, og det er

baggrunden for, at Handelshøjskolens

nye Center for the Study of the Ameri-

cas (CSA) omfatter hele kontinentet,

dvs. Canada, USA, Mexico, Mellemame-

rika, Sydamerika og Caribien.

Blandt andet den stadig stigende øko-

nomiske integration på det amerikan-

ske kontinent og det faktum, at latin-

amerikanere nu udgør den største mi-

noritetsgruppe i USA illustrerer, at det

giver god mening at studere kontinen-

tet som en helhed. På trods af den gen-

sidige og voksende afhængighed repræ-

senterer landene og regionerne i Mel-

lem- og Sydamerika dog også særegne

politiske, økonomiske og kulturelle ud-

fordringer.

Aktuelt understreger planen om at eta-

blere et frihandelsområde, der dækker

hele det amerikanske kontinent, beho-

vet for betragte Amerika i begrebets

bredeste forstand. Free Trade Area of

the Americas (FTAA) træder i kraft i

2005 og vil omfatte 800 mio. menne-

sker i 34 lande fra Alaska i nord til Chi-

le i syd. Herved suppleres de hidtidige

regionale frihandelsblokke i Nord- og

Sydamerika med et gigantisk integre-

ret marked.

Bred forskningsprofil
Ved at spænde over hele det amerikan-

ske kontinent adskiller CSA’s profil sig

fra de fleste andre centre for Amerikan-

ske Studier i Danmark såvel som inter-

nationalt – dog er der på visse univer-

siteter i USA og England stigende fokus

på “the Americas” som en sammen-

hængende helhed.

CSA’s styrke er bl.a. den tværfaglige til-

gang til forskningen, som understøttes

af, at forskere fra flere forskellige insti-

tutter på CBS er tilknyttet centret. Det

er med til at skabe en mangfoldighed

af forskningsinteresser og ekspertise,

som gør centret til en bredt funderet

base for information, analyse og kom-

mentarer til aktuelle udviklingsten-

denser på det amerikanske kontinent.

Af aktuelle forskningsprojekter i CSA’s

regi kan bl.a. nævnes projekter om

handels- og udenrigspolitik i Brasilien,

immigrationspolitik i USA, det ameri-

kanske præsidentembede, dansk-latin-

amerikansk erhvervssamarbejde og

udviklingshjælp samt et kulturhisto-

risk projekt om udgivelse af sydstats-

litteratur i USA.

Udover samarbejdet med indenland-

ske og udenlandske forskningsmiljøer

er centret i dialog med en række ikke-

akademiske organisationer, institutio-

ner og virksomheder, der har interesse

i “the Americas”.

yderligere information:

centerleder, lektor niels bjerre-poulsen

tlf: 3815 3170

e-mail: nbp.eng@cbs.dk

Amerikanske Studier som fag

Siden 2001 har Amerikanske Studier

været et kombinationsfag på bachelorud-

dannelsen, og fra september 2004 bliver

faget også udbudt som profilfag på

cand.ling.merc. Profilfaget er bygget op

omkring tre tematiske blokke, nemlig poli-

tik og samfundsforhold, kultur og identitet

samt markedsforhold. De færdige kandi-

dater vil have kompetence til at medvirke

ved forhandlinger og kommunikationsop-

gaver, indhentning og analyse af informa-

tion, projektledelse i erhvervs- og bi-

standsprojekter samt i forbindelse med

virksomheders og organisationers aktivi-

teter i Nord-, Mellem- og Sydamerika.

På trods af en stadig større økonomisk

integration er kontrasterne mellem Nord-

og Sydamerika stadig meget iøjnefaldende.

Center for 
Amerikanske Studier



46 Fra translatørskole til humanistisk fakultet

Med Per Øhrgaard som gæste-
professor i tysk sprog og kul-
tur styrker CBS den nye, sprog-
lige profil.

Oversættelse af skønlitteratur er andet

og mere end at finde de rette ord. Hvor

oversættelse af juridiske, tekniske eller

økonomiske tekster i høj grad drejer

sig om præcision på ordniveau, består

oversættelse af litteratur også i præcist

at indfange og gengive den stil, tone og

retorik, der kendetegner originalvær-

ket. Og til forskel fra f.eks. litterære for-

tolkninger skal resultatet af oversættel-

sen bestå af ét facit uden mellemreg-

ninger.

Men ikke nok med det. En oversætter

er også nødt til at være hjemme i hele

den kulturelle og samfundsmæssige

kontekst, der indgår i et litterært værk.

For uden en dybtgående kultur- og

samfundsforståelse vil væsentlige di-

mensioner gå tabt. For at kunne videre-

formidle en tysk forfatters intentioner

og udfordringer af læserne er det vig-

tigt at være klar over, hvilken viden der

er implicit for de tyske læsere.

Netop den kunst er Per Øhrgaard eks-

pert i. Med oversættelsen af alle Gün-

ter Grass’ bøger siden midt i 70’erne,

flere bøger af Hans Magnus Enzenber-

ger samt værker af Kafka, Schiller og

mange andre tyske forfattere er den

nye gæsteprofessor på CBS en højt be-

rømmet oversætter af tysk litteratur.

– Sætninger er sjældent entydige, ja

faktisk lever skønlitteratur jo af at

være flertydig. En oversættelse kan al-

drig være komplet dækkende, men den

kan alligevel være tro mod originalen

ved at bevare noget af det fremmede

særkende. Og hvis sproget i en bog er

svært på tysk, så skal det også være

svært på dansk, understreger Per Øhr-

gaard, som i øvrigt ikke bekender sig til

bestemte principper for oversættelse.

Han gør sig i stedet umage for at kigge

på hvert værk med friske øjne og be-

nytter så de stilistiske redskaber, der

egner sig bedst.

Sproget kan ikke stå alene
Per Øhrgaard har i mange år ment, at

sprogfag blev nødt til at udvide sig i

retning af også at dække et sprogområ-

des kulturelle, samfundsmæssige, hi-

storiske og økonomiske forhold – dog

uden at slække på den sproglige kom-

petence. Hermed understøtter den nye

gæsteprofessor i høj grad profilen på

Fakultet for Sprog, Kommunikation og

Kultur, hvor han underviser i Euro-

pæiske Studier samtidig med, at han

naturligvis også underviser tyskstude-

rende.

I sin tiltrædelsesforelæsning “Pengene

eller livet – nogle tyske forfattere om

økonomi” demonstrerede Per Øhrgaard

på elegant vis, hvordan litteratur og

økonomisk historie kan være forbun-

det. Tyske romanforfattere som f.eks.

Goethe, Thomas Mann og Günter Grass

har ved hjælp af romanens symbolske

kontekst skildret den økonomiske ud-

vikling og de menneskelige konsekven-

ser heraf.

– Jeg forsker ikke i oversættelser – jeg

laver dem. For mig er det et håndværk,

et meget udfordrende håndværk, der

naturligvis får ekstra dimensioner i

kraft af, at jeg har lært nogle af forfat-

terne personligt at kende. Og samtidig

er det en fantastisk måde at bevare

følingen med sprogets udvikling, for-

tæller Per Øhrgaard.

Rent forskningsmæssigt er Per Øhr-

gaard i færd med at definere et projekt

om en vesttysk forfattersammenslut-

ning fra 1950’erne og 60’erne, et pro-

jekt med fokus på at forbinde littera-

turanalyse med kulturdebat og sam-

fundsanalyse.

yderligere information:

professor per øhrgaard

institut for fransk, italiensk, russisk,

spansk og tysk

tlf: 3815 3226

e-mail: poe.first@cbs.dk

Klaus Rifbjerg
adjungeret
professor
En af dansk sprogs største mestre, for-

fatteren Klaus Rifbjerg, tiltrådte i de-

cember 2003 som adjungeret professor

inden for området sprog, kommunika-

tion og kultur med særligt henblik på

sprogets skjulte dimensioner og græn-

seoverskridende potentiale. Rifbjergs

bøger er oversat til ca. 20 forskellige

sprog, og han tager med sin store

sprogkundskab ofte aktivt del i over-

sættelsesprocessen.

I sin tiltrædelsesforelæsning “Forfat-

terne, talentet og pengene” gav Klaus

Rifbjerg ved hjælp af citater fra nogle

af litteraturhistoriens markante navne

en interessant skildring af forfatternes

forhold til penge og talent. Rifbjerg er

tilknyttet Institut for Fransk, Italiensk,

Russisk, Spansk og Tysk.

Stormestre 
i litteratur

Uanset om Rifbjerg udtrykker sig i lyrik,

prosa, drama eller essay, spiller han på

alle sprogets strenge og anslår en kraftfuld

og original tone.
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Uddannelserne i tolkning og
oversættelse udvikles side-
løbende med udvidelsen af
fakultetets faglige profil.

Sproglige kompetencer spiller en sta-

dig vigtigere rolle i udviklingen af vi-

densamfundet på tværs af landegræn-

ser. Alene udvidelsen af EU med ad-

skillige nye sprog, men også internatio-

naliseringen af erhvervslivet øger be-

hovet for sproglige og interkulturelle

kompetencer. Adgangen til nye marke-

der kræver erhvervssproglige kvalifika-

tioner på et højt niveau inden for både

oversættelse, tolkning, formidling på

fremmedsprog og forståelse af frem-

mede kulturer.

Cand.ling.merc.-uddannelsen til trans-

latør og tolk forsyner både private og

offentlige virksomheder  med sprog-

specialister, der behersker oversættel-

se inden for såvel juridisk, teknisk og

økonomisk sprog, og som kan tolke

dialoger ved f.eks. forretningsforhand-

linger samt rets- og politisager. Uddan-

nelsen giver direkte adgang til at opnå

beskikkelse som statsautoriseret trans-

latør og tolk.

Konferencetolkning
At mestre simultantolkning og konse-

kutiv tolkning, dvs. efterfølgende tolk-

ning af en tale, kræver en overbygnings-

uddannelse som konferencetolk. I sam-

arbejde med universiteter i 10 andre

lande samt EU kommissionen og EU

parlamentet udbyder CBS den et årige

European Master in Conference Inter-

preting. Formålet er at uddanne tolke

til EU’s institutioner samt til andre in-

ternationale organisationer og det pri-

vate tolkemarked. Masteruddannelsen

forudsætter, at de nødvendige sprog-

kundskaber er på plads og er derfor

koncentreret om specifikke tolkefær-

digheder og tolketeori samt notattek-

nik, hukommelsestræning og præsen-

tationsteknik.

Det har hidtil primært været muligt at

uddanne sig til konferencetolk med

sprogkombinationer blandt sprogene

dansk, engelsk, tysk, fransk, spansk og

italiensk, men også sprog som polsk,

ungarsk, russisk og litauisk har været

repræsenteret. Og fremover forventes

der øget interesse for de nye EU-sprog

på uddannelsen.

CBS udbyder desuden uddannelsen

som statsprøvet tolk, der er en etårig

diplomuddannelse. Denne uddannelse

kvalificerer til at tolke for flygtninge og

indvandrere i dialogen med offentlige

myndigheder, politi, domstole, sund-

hedsvæsen mv. Uddannelsen kan læ-

ses i sprog, som ikke udbydes på

cand.ling.merc., f.eks. arabisk, farsi,

polsk, tyrkisk, bosnisk/serbisk/kroatisk

mv.

Translatører i “eksotiske” sprog
Handelshøjskolen står også for trans-

latøreksamen i de sprog, som CBS ikke

selv tilbyder undervisning i, men hvor

sprogkundskaberne er opnået på an-

den vis, f.eks. via familiemedlemmer

eller ved ophold i udlandet. I de senere

år er der udklækket translatører i f.eks.

svensk, polsk, rumænsk og tyrkisk, og i

princippet kan man blive statsautori-

seret translatør i alle tænkelige sprog –

forudsat at der kan fremskaffes kvalifi-

ceret bedømmelse.

Efter en egnethedsprøve i sproget skal

den studerende udarbejde en speciale-

opgave på dansk, og undervejs tilbyder

CBS en række mindre seminarer og

virksomhedsbesøg som støtte for op-

gaveskrivningen. Ved hjælp af eksami-

natorer og censorer blandt statsautori-

serede translatører forestår CBS den

endelige eksamen og er dermed garant

for indholdet, bl.a. at translatøren be-

hersker fagsprog inden for jura, økono-

mi og teknik.

yderligere information:

dekan ole helmersen

tlf: 3815 3298

e-mail: oh.spfak@cbs.dk

Æresdoktor

I forbindelse med årsfesten 2003 ud-

nævnte CBS professor Hans P. Krings fra

Universität Bremen til æresdoktor. Krings

blev udnævnt på grund af sin store indsigt

i oversættelsesteori og værdifulde bidrag

til oversættelsesforskningen, hvor han har

undersøgt meget omfattende mængder

empirisk materiale og sat nye krævende

standarder for empirisk forskning inden

for oversættelse.

De klassiske 
kernekompetencer

CBS deltager i samarbejdet om den euro-

pæiske masteruddannelse i Conference

Interpreting, der uddanner tolke til bl.a.

EU’s institutioner.
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Executive uddannelser spiller en afgørende rolle for CBS’ strategiske
målsætning om en placering i toppen af Europas business schools.
Med ti programmer er CBS i dag den business school i Europa, der
har flest forskningsbaserede masterprogrammer på executive niveau.
Programmerne Executive MBA, MBA Shipping & Logistics og det
skræddersyede Global Executive MBA er alle engelsksprogede med
en markant international profil. Det gælder også det seneste skud på
stammen, Danmarks første fuldtids-MBA, der slog dørene op for
første hold i 2003. Den nye MBA er en af de mest ambitiøse satsnin-
ger i de senere år og spydspids for CBS’ mål om anerkendelse blandt
de ti bedste europæiske executive masterprogrammer. 

2003 var også startåret for den nye MBA in Technology, Market and
Organisation, og yderligere to masterprogrammer er under udvikling
med planlagt start i 2005, nemlig Master of Health Management og
Master of Corporate Communication. Desuden har CBS i 2003 lance-
ret en Doctor of Business Administration, der er en femårig deltids-
uddannelse for erhvervsfolk, der ønsker at tage en ph.d.-grad.

CBS Center for Executive Learning and Leadership (CELL) har med
sine executive masterprogrammer og øvrige forskningsbaserede
efter- og videreuddannelser vist vejen til et tæt og forpligtende part-
nerskab med erhvervslivet, hvor virksomheder, undervisere og stude-
rende sammen skaber ny viden og nye udviklingsmuligheder. Samtli-
ge masterprogrammer er sponsoreret af private og offentlige virksom-
heder, og størstedelen af de cases, der indgår i uddannelserne, er
konkrete problemstillinger fra virksomhedernes dagligdag. Desuden
modtager CBS bidrag fra en række erhvervsfonde, der gør det muligt
dels at yde stipendier, dels at tiltrække nogle af de bedste internatio-
nale forskere og undervisere som gæsteprofessorer. 

Læring og udvikling er sammen med netværksskabelse centrale ele-
menter i CELL’s mission. Knyttet til masterprogrammerne er en række
topledere fra erhvervslivet, der stiller sig til rådighed som mentorer
og sparringspartnere for de studerende. Dermed kan CELL tilbyde et
unikt udviklings- og læringsmiljø for såvel studerende og erhvervs-
folk som for Handelshøjskolens undervisere og forskere. Det giver en
utrolig synergi, der af alle parter fremhæves som meget værdifuld. 

Handelshøjskolens Efteruddannelsescenter udbyder skræddersyede
lederudviklingsprogrammer og efteruddannelse til erhvervslivet
baseret på CBS’ forsknings- og undervisningsmæssige kompetence. 

CBS Executive mod
europæisk topklasse
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CBS’ nye internationale flag-
skib, det etårige full-time MBA
Program, fik en flyvende start
med fuldt hold i 2003.

CBS kunne i september byde velkom-

men til det første fuldtids-MBA hold

med 38 deltagere fra 18 forskellige lan-

de. Målet om mindst 70% udenlandske

studerende blev opfyldt i uddannel-

sens første år, og der har været rift om

pladserne. For at sikre et højt kvalitets-

niveau blev deltagerne nøje udvalgt

blandt 110 ansøgere. Alle studerende

har aflagt en GMAT-test (Graduate Ma-

nagement Admission Test) og har

været igennem et omfattende inter-

view før optagelsen, hvor både de fagli-

ge og personlige kvaliteter er blevet

vurderet.

Det store deltagerantal skyldes ikke

blot den danske full-time MBA’s særli-

ge profil, men også en meget intensiv

markedsføring, hvor programdirektør

Mike Hall og hans stab har rejst verden

rundt for at skabe opmærksomhed om

det nye MBA-program ved en lang ræk-

ke uddannelsesmesser og møder.

Internationalt hold
De 38 deltagere kommer fra Europa,

Fjernøsten, Nord- og Sydamerika. Der-

med ligger CBS som nr. 13 blandt ver-

dens 200 udbydere af full-time MBA

målt på bredden i international sam-

mensætning. 16% af deltagerne er

kvinder, og en tredjedel af holdet har

en kandidatgrad i forvejen. Der er en

del ingeniører på holdet, der bl.a. også

tæller en læge, jurist, arkitekt, psyko-

log og en datamatiker.

– Vi er stolte over de meget velkvalifi-

cerede deltagere, der har valgt at bruge

et år på at tage en MBA her på CBS.

Men vi har også gjort os store anstren-

gelser for at tilbyde et helt unikt pro-

gram, som de studerende ikke kan få

andre steder i verden. Uddannelsen er

desuden særdeles internationalt orien-

teret og har en stærk placering i Øre-

sundsregionen , siger Claus Valentiner,

direktør for CBS Center for Executive

Learning and Leadership, der samler

alle CBS’ executive masteruddannelser.

Højt ambitionsniveau
Ambitionen for næste års hold er 50

deltagere, og forhåndsinteressen er

stor. Mike Hall og hans stab har i efter-

året 2003 lagt vejen forbi 25 byer i 20

lande for at rekruttere nye deltagere,

primært i Europa, Nord- og Sydameri-

ka. Og i starten af 2004 er turen gået til

Japan, Korea, Thailand, Indien, Taiwan,

Filippinerne og Malaysia.

Det nye fuldtids-MBA program er på

alle måder en ambitiøs satsning, og det

er uddannelsens erklærede mål at

være blandt de ti bedste europæiske

skoler på Financial Times’ rangliste in-

den 2010.

– Full-time MBA er alfa og omega som

spydspids for CBS’ internationale aner-

kendelse. Den er med til at sikre os en

plads i toppen af europæiske business

schools, understreger Mike Hall.

Stærk international
MBA-profil

Det første hold studerende på full-time

MBA er nøje udvalgt blandt mange

ansøgere.
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Vidensintensiv fokus
Den faglige opbygning af CBS’
fuldtids-MBA er unik på flere
områder.

CBS’ full-time MBA har som den første

i verden primært foks på vidensinten-

sive virksomheder som for eksempel

it-, medicinal-, farmaceutiske og biotek-

virksomheder. Det faglige indhold er

organiseret i ni femugers moduler, hvor

de sidste fem moduler fra marts til au-

gust er dedikeret til et afsluttende stra-

tegiprojekt, som mindre grupper af stu-

derende udfører for udvalgte virksom-

heder. Projektet omfatter en dybdegå-

ende branche- og virksomhedsanalyse,

håndtering af en relevant strategisk

problemstilling samt en implemente-

ringsplan. Via projektet bliver de MBA-

studerende i en konkret situation fra

virkeligheden for alvor udfordret på

deres nye viden om ledelse.

Stærkt koncept for strategiprojekter
– Den måde, strategiprojekterne er in-

tegreret i full-time MBA-forløbet, sikrer

et højt fagligt indhold med stor værdi

for såvel studerende som de involvere-

de virksomheder, forklarer professor

Per Jenster, der har været primus mo-

tor i udviklingen af uddannelsens fag-

lige profil.

– Med vores mangeårige erfaring fra

executive MBA-uddannelsen har CBS

et stærkt koncept for at udføre strate-

giprojekter, hvor det uddannelsesmæs-

sige element er i fokus. Vi tilbyder stra-

tegiske konsulentprojekter på højt ni-

veau, hvor de studerende kommer til

at lægge omkring 1000 timers arbejde i

en virksomhed, der forpligter sig til at

donere 100.000 kr. til udvikling af MBA-

studiet og scholarships til studerende.

De indlysende fordele for begge parter

gør, at intensiteten på begge sider af

bordet bliver høj, fastslår Per Jenster.

Unik mentorordning
En lige så vigtig del af MBA-forløbet er

at sikre deltagerne et solidt udviklings-

forløb omkring deres egne ledelses-

mæssige kompetencer. Med det formål

tilbydes en enestående mentorordning,

Leadership Mentoring Scheme, hvor

grupper med 4-5 studerende tilknyttes

to mentorer fra erhvervslivet. Dels en

“grey wolf”, dvs. en erfaren topleder og

dels en “young lion”, der typisk er en

tidligere executive MBA-studerende.

Mentorerne følger deltagerne gennem

hele MBA-forløbet og bidrager med

såvel fagligt input som personlig spar-

ring.

Mentorforløbet er bygget op omkring

fire retninger inden for ledelsesudvik-

ling, nemlig personlig udvikling, team-

samarbejde, videnledelse og endelig

Corporate Governance-problematikken

med fokus på bl.a. etik og socialt an-

svar.

Ikke blot MBA-programmets indhold,

men også undervisningens kvalitet er

af høj klasse. Cirka halvdelen af under-

viserne kommer fra nogle af de føren-

de business schools i udlandet og

komplementerer dermed CBS’ egne in-

ternationalt orienterede undervisere.

yderligere information:

direktør claus valentiner

cbs cell

tlf: 3815 3025

e-mail: cv.cell@cbs.dk

www.cell.cbs.dk

programdirektør mike hall

tlf: 3815 3005

e-mail: mh.mba@cbs.dk

studieleder, lektor thomas ritter

tlf: 3815 2518

e-mail: ritter@cbs.dk

uddannelsen generelt: 

www.ftmba.dk

strategiprojekter på full-time mba:

www.mba-spice.dk

Advisory Board for full-time MBA

· Bent Christensen, President, 

Medicon Valley Academy, Denmark

· Jukka Pertola, CEO, Siemens, Denmark

· Thomas Vollmann, Professor, 

IMD International, Schwitzerland

· Christian Dyvig, Partner, Nordic Capital

of Private Equity, Denmark

· Chris Schnor, Executive Board Member, 

Wintherthur Insurance, Switzerland

· Nils Smedegaard Andersen, Managing 

Director, Carlsberg Breweries, Denmark

· Jagdish Parikh, Managing Director, 

Lemuir Group of Companies, India

· Annette Sadolin, Executive Director, 

GE-Franconia, Tyskland

· Francisco Szekely, former Vice Minister 

for Environmental Planning, Mexico

· Jon Dyhre Hansen, Partner, 

Bech, Bruun & Dragsted, Denmark

· Torbjørn Caesar, Executive Vice Pre-

sident, CDC GlobeleQ, England

· Henning Boysen, President & CEO, 

Gate Gourmet, Switzerland

· Juan Rada, Senior Vice President,

Oracle Europe, Middle East and Africa

· Peter Perregaard, CEO, Oracle, Denmark

· Casper Rørsted, Director, HP/Compaq 

Europa, Middle East and Africa

· Karsten J. Møller, Major General, 

Royal Danish Defense College, Denmark.
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Den nye forskeruddannelse,
Doctor of Business Administra-
tion, føjer endnu en streng til
netværket af samarbejdsrela-
tioner mellem erhvervslivet og
CBS.

CBS startede i foråret 2003 et femårigt

DBA-program målrettet erhvervsfolk,

der ønsker at tage en ph.d.-grad ved si-

den af deres daglige arbejde.

– Hvor en ph.d. på fuld tid især er in-

teressant for unge forskere, er DBA-ud-

dannelsen en slags executive ph.d. for

erhvervsaktive ledere. DBA en fagspe-

cifik forskeruddannelse inden for et

selvvalgt område og ligger ideelt set i

forlængelse af en MBA, forklarer lektor

Thomas Ritter, Institut for Internatio-

nal Økonomi og Virksomhedsledelse,

der har været primus motor i udviklin-

gen af DBA.

Erhvervsrettet forskning
Mens et ph.d. projekt som regel bygges

op omkring en teori, tager DBA om-

vendt udgangspunkt i den studerendes

ofte mangeårige erhvervserfaring.

– For CBS er det en helt ny mulighed

for samspil med erhvervslivet. Et DBA-

projekt er ikke bare en case, men en

problemstilling fra virkelighedens ver-

den som bliver analyseret på højt teo-

retisk niveau, understreger Thomas

Ritter.

DBA-programmet er normeret til fem

år baseret på ca. 20 timer ugentligt og

koster i alt 360.000 kr. Uddannelsen

har ikke en fastlagt studieplan, men

derimod en studieramme der skal ud-

fyldes individuelt. Det giver mulighed

for at skræddersy et studieforløb efter

den enkeltes ønsker og behov med en

indbygget fleksibilitet, der tager højde

for skiftende arbejdsbelastning over de

fem år.

En DBA-kandidat kan frit vælge emne

inden for alle fagområder på CBS. De

studerende knyttes til forskerne og

fagmiljøet i det projektrelevante insti-

tut, men DBA programmet er også for-

ankret i Center for Executive Learning

and Leadership (CELL). Det sikrer en

fælles referenceramme for alle DBA-

studerende, der mødes i CELL-regi til

faglige og sociale arrangementer med

mulighed for at netværke på tværs. DBA

er en uddannelse under ph.d.-bekendt-

gørelsen og er derfor underlagt de sam-

me krav og bedømmelseskriterier.

God start for DBA
De første kandidater påbegyndte ud-

dannelsen i efteråret, og der er kontakt

til mange interesserede. Men det er kun

begyndelsen, forudser Thomas Ritter.

– DBA er en ny og spændende samar-

bejdsform mellem erhvervslivet og

Handelshøjskolen. Med de erfaringer,

der er gjort i Tyskland og England, er vi

overbevist om, at programmet vil til-

trække mange erfarne erhvervsfolk.

Lars Ohnemus, adm. direktør i investe-

ringsfonden Baltic Property Trust, er en

Ny vej til
en doktorgrad

af dem, der har taget springet. Han skal

de næste 4-5 år arbejde sig dybt ned i

sammenhængen mellem virksomhed-

ers branding og finansielle resultater.

Lars Ohnemus har meldt klart ud til sin

bestyrelse og medarbejdere, at han i de

kommende år tager én dag ud af kalen-

deren hver uge for at studere.

– Som topleder skal der hele tiden tages

hurtige beslutninger. Der er ikke tid til

fordybelse. Min motivation til at starte

på DBA er at få lov til at gå dybere ned i

et emne og tænke lidt større tanker. Her

har det været fantastisk inspirerende at

komme tættere på Handelshøjskolen og

få nye impulser i et spændende miljø.

Jeg har fået adgang til et stort videns-

netværk, ligesom jeg kan trække på res-

sourcer til at gennemføre de omfatten-

de undersøgelser, der skal danne grund-

lag for min afhandling. Den helt store

drivkraft er den intellektuelle og akade-

miske udfordring, understreger Lars

Ohnemus.

yderligere information:

studieleder lars haakanson

tlf: 3815 2533

e-mail: lh.int@cbs.dk

www.dba.cbs.dk

En DBA-uddannelse giver erfarne erhvervs-

folk mulighed for at fordybe sig i et indivi-

duelt studieforløb.
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Executive MBA in Technology,
Market and Organization foku-
serer på forretningsledelse, når
teknologien er drivkraften for
udvikling.

– Mens den klassiske MBA er en gene-

rel forretningslederuddannelse, er

TMO rettet mod ledere i teknologiin-

tensive virksomheder, der i særlig grad

er afhængige af hele tiden at flytte

grænserne for viden og teknologi i en

vedvarende innovations- og udvik-

lingsproces. Disse kompetencer i for-

retningsledelse er lige vigtige for lede-

re med en teknisk ingeniørmæssig el-

ler erhvervsøkonomisk baggrund, siger

studieleder Peter Karnøe om den nye

internationale MBA-TMO, der startede

i 2003 med 30 deltagere.

Nyt koncept
– Som navnet antyder, handler TMO

om at se og skabe betingelser for og

sammenhænge mellem teknologiske

muligheder og markedsmuligheder.

Eller som vi ynder at udtrykke det:

Hvordan får man værdiskabelse ud af

den drilske teknologi og det uregerlige

marked samtidig med, at man opbyg-

ger en udviklende organisation, der tør

udfordre sig selv.

Ifølge Peter Karnøe dækker TMO hele

udviklingsprocessens skrøbelige grund-

lag fra første ide over de første kunder

til “resten af verden er erobret”. Uddan-

nelsen sigter mod at give deltagerne

en kompleksitetsbaseret forståelse for

disse processer samt indsigt i, hvordan

de kan analyseres, og hvordan ledel-

ses- og organiseringsprocesser kan ud-

vikles.

– Det er nyt i CBS-regi at samle disse

problemstillinger i en MBA, men den

store interesse for det første TMO-hold

viser med al tydelighed, at behovet er

der, pointerer Peter Karnøe.

Internationalt lærerkorps
For at sikre input fra ledende business

schools varetages op til 40% af under-

visningen af et internationalt lærer-

korps fra nogle af verdens absolut

førende universiteter. Professor Raghu

Garud, Stern School of Business ved

New York University, professor 

Michael Cusumano fra MIT og profes-

sorerne Kathy Eisenhardt og Robert

Burgelman fra Stanford er blandt de

internationale kapaciteter, der under-

viser på MBA-TMO. Det toårige uddan-

nelsesprogram omfatter også studietu-

re til udlandet. Den første gik til iværk-

sætternes højborg, Silicon Valley og

omfattede både undervisning samt be-

søg hos bl.a. Intel, HP og iværksættere.

Svar på industriens udfordring
Fra erhvervslivets side hilser forman-

den for Dansk Industri, Johan Schrø-

der, det velkomment, at Handelshøj-

skolen med MBA-TMO bidrager til at

fremme teknologivirksomheders inter-

nationale position.

– Hvis jeg havde været 35-45 år i dag, vil-

le jeg straks melde mig på MBA-TMO,

siger Johan Schrøder, formand for Dansk

Industri.

– Virksomheder beskæftiget med avan-

ceret teknologi kender udmærket

udfordringerne i at få teknologi- og

markedsskabelse til at blomstre. For 

at produkter og services kan blive en

succes kræver det, at man dyrker en

lang række specialer, og at samspillet

mellem disse plejes. Det kræver også,

at virksomhederne lærer at agere i

netværk; netværk med eksisterende 

og potentielle kunder, netværk med

andre teknologiskabende virksomhe-

der og institutioner, netværk med alli-

ancepartnere – ja, måske endda net-

værk med konkurrenter. Alt dette kræ-

ver ledelse og organisation, og MBA-

TMO er et betydningsfuldt bidrag til, at

danske ledere kan løfte udfordringer-

ne, understreger Johan Schrøder.

Deltagerne på det første MBA-TMO

hold repræsenterer et bredt udsnit af

danske virksomheder som bl.a Danis-

co, Lundbeck, PLS Rambøll, FLS, Vækst-

fonden, Nokia, Nordea og Medicon Val-

ley Academy. Optag til næste hold med

start i 2005 begynder i foråret 2004.

yderligere information:

studieleder peter karnøe 

tlf: 3815 2815

e-mail: pka.ioa@cbs.dk

programdirektør rie snekkerup

tlf: 3815 2998

e-mail: rs.mmd@cbs.dk

www.mba-tmo.dk

Ledelse når
teknologien er motor
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Master of Corporate Communi-
cation og Master of Health
Management bliver de næste
skud på stammen af CBS 
CELL’s lange række af execu-
tive masterprogrammer.

Virksomhedskommunikation er et

strategisk satsningsområde på CBS.

Lancering af den nye Master of Corpo-

rate Communication (MCC) er et vigtigt

led i bestræbelserne på at styrke og fo-

kusere aktiviteterne inden for kommu-

nikation. Det toårige engelsksprogede

MCC program er svaret på erhvervsli-

vets stigende ledelsesmæssige fokus

på og behov for at integrere kommuni-

kation i alle øvrige strategiske ledel-

sesopgaver - en kommunikation der

har til formål at etablere en konstruk-

tiv dialog med den lange række af sta-

keholders, som organisationer kon-

fronteres med i dag.

MCC er målrettet ledere, der arbejder

med kommunikation på strategisk ni-

veau. Den toårige deltidsuddannelse er

fordelt på fire moduler og dækker em-

ner, der hver for sig er centrale for or-

ganisationens strategiske kommunika-

tion og de ledelsesprocesser, der er nød-

vendige for at udvikle og implemente-

re en kommunikationsplatform. Det

internationale perspektiv er afgørende

for programmet, og undervisningen

varetages derfor af CBS’ egne interna-

tionalt orienterede forskere og lærer-

kræfter fra globalt anerkendte univer-

siteter.

Det første hold er planlagt til at starte i

januar 2005 med omkring 40 deltagere.

Master i sundhedsledelse
I det moderne samfund er der pres på

sundhedssektorens ledere. De og deres

medarbejdere skal tilpasse og omstille

sig og kunne håndtere hurtige foran-

dringer. Det er baggrunden for CBS’

kommende Master of Health Manage-

ment (MHM), der netop fokuserer på

forandring, ledelse og organisation i

sundhedssektoren. Formålet med

MHM er at give sektorens ledere og

sundhedsplanlæggere redskaber og

evne til at reflektere og handle under

disse vilkår.

Uddannelsens faglige profil er baseret

på tre centrale begreber; proces, viden

og kommunikation. Og programmet er

baseret på forskning inden for sund-

hedsområdet, der bl.a. er gennemført

på CBS’ Forskningscenter for Ledelse &

Organisation i Sygehusvæsenet. Men

MHM vil også lægge stor vægt på at

inddrage de studerendes egne prakti-

ske erfaringer for at opnå et optimalt

samspil mellem forskning og praksis

under hele det toårige forløb. Deltagel-

se kræver derfor mindst fem års er-

hvervserfaring efter endt uddannelse

og ledelseserfaring i en del af denne

periode.

Det første hold MHM-studerende skal

efter planen begynde deres uddannel-

se i februar 2005.

yderligere information 

master of corporate communication

studieleder, professor 

susanne beckmann

tlf: 3815 3202

e-mail: scb.ikl@cbs.dk

www.mcc.cbs.dk

master of health management

programdirektør 

poul-erik daugaard-jensen

tlf: 3815 3622

e-mail: pdj.mhm@cbs.dk

www.mhm.cbs.dk

Første Masters
in Shipping
and Logistics
– Mere end to års hårdt arbejde er ble-

vet belønnet med en eksamen fra et af

de bedste uddannelsesprogrammer i

shippingbranchen – ikke alene i Dan-

mark, men internationalt, fastslog Pe-

ter Bjerregård, adm. direktør for Dan-

marks Rederiforening i sin tale til de

nybagte MBA’ere in Shipping and Logis-

tics ved CBS’ dimittendfest i oktober

2003.

Den toårige MBA in Shipping and Logi-

stics er en deltids lederuddannelse, der

sigter mod at give deltagerne den nye-

ste indsigt i moderne ledelsesteorier

og deres anvendelse i den maritime

sektor. Programmet afspejler et hel-

hedsorienteret syn på shipping, der in-

tegrerer teknologiske aspekter med

søret og logistik. Et nyt hold med 25

studerende fra 12 lande startede i de-

cember 2003.

yderligere information:

programdirektør irene rosberg

tlf: 3815 3355

e-mail: ir.mbs@cbs.dk

studieleder poul schultz

tlf: 3815 2526

e-mail: schultz.int@cbs.dk

www.shippingmba.com

Nye master-
uddannelser Administrerende direktør Peter Bjerregaard.
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Handelshøjskolens Efteruddan-
nelsescenter er kendt for skræd-
dersyede lederudviklingspro-
grammer, der styrker deltager-
nes ledelsesmæssige og forret-
ningsmæssige kompetencer.

Fra august 2004 afvikles Servicebran-

chens Chefakademi for 13. gang og er

dermed det længst fungerende skræd-

dersyede lederudviklingsprogram på

Handelshøjskolens Efteruddannelses-

center. Der er tale om et forskningsba-

seret udviklingsforløb over ti måneder

for erfarne ledere i servicevirksomhe-

der. Programmet er udviklet af Han-

delshøjskolens Efteruddannelsescen-

ter i samarbejde med nogle af de

førende danske servicevirksomheder;

BRFkredit, Group 4 Falck, ISS Danmark,

Københavns Lufthavne, Rambøll og

TDC.

Til dato har over 225 deltagere gen-

nemført lederudviklingsprogrammet,

der er bygget op af seks moduler, to

studieture i udlandet samt projektar-

bejde i grupper. Den ledelsesmæssige

og forretningsmæssige udvikling fore-

går dels gennem Action Learning base-

ret projektarbejde i egen virksomhed,

dels ved teoretisk fagligt arbejde med

virksomhedens og egne udfordringer.

Det succesfulde program fungerer også

som grundkoncept for andre lederud-

viklingsprogrammer.

– Med Servicebranchens Chefakademi

indgår Handelshøjskolens Efteruddan-

nelsescenter i en stærk alliance med

deltagervirksomhederne, der bidrager

til læringsprocessen med konkrete pro-

jekter og stiller interne proceskonsu-

lenter til rådighed til støtte for projekt-

grupperne. I Handelshøjskolens Efter-

uddannelsescenter besidder vi evnen

til at aktivere deltagernes erfaringer på

et højere teoretisk niveau. Det er vores

opgave at skabe rum for perspektive-

ring og refleksion i forhold til de prak-

tiske problemstillinger, deltagerne sid-

der med i virksomhedernes daglige

drift, forklarer direktør for Handelshøj-

skolens Efteruddannelsescenters Peter

Stolt.

Lederudvikling i Novozymes
Handelshøjskolens Efteruddannelses-

center kunne i 2003 føje endnu en virk-

somhed til kundelisten med udvikling

af et skræddersyet lederudviklingspro-

gram til enzymproducenten Novozy-

mes A/S. Der er tale om et virksomheds-

orienteret forløb for 22 ledere i en ræk-

ke af virksomhedens stabsfunktioner

inden for finans, it og jura i Danmark

og udlandet.

Hele det engelsksprogede forløb om-

fatter seks moduler af 3-4 dages varig-

hed, der afvikles i perioden september

2003 til december 2004. De enkelte mo-

duler er temaopdelt med fokus på stra-

tegi- og forretningsudvikling, foran-

dringsledelse, finansielle forhold samt

projekt- og videnledelse. Foruden ge-

nerel forretnings- og ledelsesmæssig

udvikling gennem virksomhedsrele-

vant projektarbejde er det formålet at

stimulere deltagernes personlige ud-

vikling og etablere netværk på tværs af

organisationen.

Modulerne og projekterne er udviklet i

samspil med Novozymes’ ledelse, der

sikrer programmets forankring i virk-

somheden gennem identifikation af

problemstillinger, som virksomheden

har brug for at få belyst. Programmet

er baseret på action learning, der sik-

rer, at læringsprocessen integreres i

Novozymes’ organisatoriske og forret-

ningsmæssige processer. Det gør det

muligt for deltagerne under hele for-

løbet at spejle de teoretiske overvejel-

ser i dagligdagens konkrete praksis.

yderligere information:

direktør peter stolt

tlf: 3815 2007

e-mail: ps.hhe@cbs.dk

www.hhe.dk

Action Learning 
lederudvikling 



Mads Øvlisen og Kent Kirk Kristiansen

blev ved årsfesten 2003 hædret for deres

enestående og vedholdende indsats i dansk

erhvervsliv.

Den ene prismodtager var Mads Øvlisen,

som blev anerkendt for hans visionære

lederskab af Novo Nordisk frem til

2000 og for evnen til at forene virksom-

hedens sociale ansvar med global kon-

kurrenceevne.

Den anden ærespris blev tildelt Kjeld

Kirk Kristiansen for innovativ ledelse af

LEGO med børns kreativitet i centrum

for værdibaseret ledelse.

Ved uddelingen af priserne fremhæve-

de rektor Finn Junge-Jensen de to pris-

modtageres unikke resultater i form af

virksomhedernes internationale fører-

positioner og understregede deres sær-

egne evne til innovation og til at ud-

nytte modsætninger og paradokser

meningsfuldt i ledelse.

Udover æren fik de to prismodtagere over-

rakt hver en krukke udformet af keramike-

ren Alev Siesbye.

56 Profiler

Ved årsfesten i 2003 blev en
nyindstiftet ærespris for første
gang tildelt fremtrædende
erhvervsledere.

I anledning af Handelshøjskolens 85-

års jubilæum i 2002 blev der indstiftet

en ærespris, som ved årsfesten i marts

2003 blev uddelt for første gang. Æres-

prisen vil hvert femte år vil blive givet

til fremtrædende erhvervsledere som

en understregning af det langvarige og

tætte samarbejde mellem CBS og er-

hvervslivet om forskning og uddannel-

se. Prisen tildeles ledere for eneståen-

de og vedholdende indsats i dansk er-

hvervsliv – altså ledere der kan tjene

som inspiration for forskere, andre er-

hvervsledere og ikke mindst for de stu-

derende, som skal være næste genera-

tions ledere og idéskabere.

Ærespriser 
for unik ledelse
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Lars Goldschmidt, markedschef for

Dansk Handel & Service, er blevet ud-

nævnt til adjungeret professor i virk-

somhedsledelse med tilknytning til

Handelshøjskolens Center for Virk-

somhedsudvikling og Ledelsesteknolo-

gi. I sin tiltrædelsesforelæsning “Dan-

ske ledelsesmodeller som barriere og

drivkraft for den danske samfundsud-

vikling” analyserede Lars Goldschmidt

danske ledelsesmodellers organisati-

ons- og værdisyn som bærer af politisk

nytænkning og forandring.

Professor på Harvard University, Frank

Dobbin, er blevet adjungeret professor

inden for institutionel analyse og øko-

nomisk sociologi. Med udnævnelsen

knyttes Frank Dobbin til Institut for Or-

ganisation, hvor han i 1995 tilbragte et

halvt år som gæsteprofessor, og som

han siden har haft et frugtbart samar-

bejde med. Frank Dobbins tiltrædelses-

forelæsning “The New Firm: How Finan-

cial Markets Reshaped Corporations”

var en inspirerende og provokerede

fortolkning af væsentlige ændringer in-

den for Corporate Control.

Torbjörn Bredenlöw, docent ved Ekonomi-

högskolan, Växsjö Universitet holdt til-

trædelsesforelæsning om “Forandring

og forandringsarbejde som en ideologi-

skabende proces”. Her bidrog den ad-

jungerede professor til en ny teori om

ledelse af forandringer, hvor han bl.a.

gjorde op med forestillingen om, at

forandringsprocesser skal kontrolleres

og styres fra centralt hold. Med ud-

nævnelsen inden for området foran-

dringsledelse er Torbjörn Bredenlöw

tilknyttet Institut for Ledelse, Politik og

Filosofi.

Videnskabsjournalist, forfatter, fore-

dragsholder mm., Tor Nørretranders, er

udnævnt til adjungeret professor med

tilknytning til Institut for Ledelse, Poli-

tik og Filosofi på området videnskabs-

filosofi. Tor Nørretranders beskæftiger

sig med erkendelsesspørgsmål og vi-

denskabens rolle i kulturen, og ved sin

tiltrædelsesforelæsning talte han om

temaet “Viden – vare eller gave?”. Tor 

Nørretranders reflekterede her over

tendensen til, at viden og kultur i sti-

gende grad får karakter af produkter,

hvis nytte begrænses af copyright, ret-

tigheder og patenter.

Henrik Dahl, forfatter, foredragsholder

og direktør for Advice Analyse, er ble-

vet adjungeret professor på området

virksomheds- og ledelseskommunika-

tion. Henrik Dahl, der er tilknyttet In-

stitut for Ledelse, Politik og Filosofi,

holdt tiltrædelsesforelæsning med tit-

len “Individers handlen i sociale syste-

mer – sociologiske og ledelsesmæssige

perspektiver”. Her gav Henrik Dahl sit

bud på de krav, der stilles til menne-

sker i det hyperkomplekse netværks-

og vidensamfund, hvor social kompe-

tence og evnen til at læse og spille spil-

let er afgørende for succes.

Administrerende direktør for Bergsøe

4, Mogens Holten Larsen, gav i sin tiltræ-

delsesforelæsning “Når virksomheder

træder i karakter” udtryk for sin opfat-

telse af begrebet Corporate Communi-

cation som en symbiose af virksomhe-

dens kommunikation, organisation og

handlinger. Mogens Holten Larsen be-

skæftiger sig i praksis netop med de

temaer, som kommunikationsforsk-

ningen og undervisningen på CBS fo-

kuserer på. Som adjungeret professor

er Mogens Holten Larsen knyttet til In-

stitut for Interkulturel Kommunikation

og Ledelse.

Bo Lidegaard, kontorchef i Udenrigsmi-

nisteriet og forfatter til bl.a. biografien

om Jens Otto Krag, holdt tiltrædelses-

forelæsning om “Cand.polit.’ernes ind-

tog”, hvor han beskrev perspektiver og

planer for økonomisk vækst i Danmark

1945-72. I forelæsningen dokumente-

rede Bo Lidegaard den overvægt af

cand.polit.’er, der har præget topposter

i centraladministrationen og dansk

politik siden 2. verdenskrig. Bo Lide-

gaard er adjungeret professor i er-

hvervshistorie og tilknyttet Institut 

for Ledelse, Politik og Filosofi.

Søren Hougaard er udnævnt til adjunge-

ret professor på området entrepre-

neurship med tilknytning til Institut

for Ledelse, Politik og Filosofi. Søren

Hougaard er selv entrepreneur, ledel-

sesrådgiver, virksomhedsejer, ekstern

lektor på CBS samt forfatter til bøger

og artikler med fokus på markedsinno-

vative aspekter. I sin tiltrædelsesfore-

læsning “Aspekter af entrepreneurship

– i tiden” leverede Søren Hougaard et

bidrag til anskuelsen af begrebet og

konstaterede bl.a., at der ofte mangler

sammenhæng mellem entrepreneur-

ens vision, ambition og ressourcer.

Også forfatteren Klaus Rifbjerg blev i

2003 udnævnt til adjungeret professor,

se side 46.

Adjungerede 
professorer

Bo Lidegaard holdt en tankevækkende til-

trædelsesforelæsning om, hvordan cand.-

polit.’er siden 2. verdenskrig har indtaget

toppen af centraladministrationen og

dansk politik.
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En sand regn af priser er ble-
vet tildelt en række af Handels-
højskolens forskere for deres
indsats i både undervisning og
forskning i 2003.

FUHU’s undervisningspriser
FUHU uddelte i 2003 to undervisnings-

priser. Adjunkt Niels Thyge Thygesen fra

Institut for Ledelse, Politik og Filosofi

fik den ene som en værdsat og ambi-

tiøs underviser på såvel HA(kom.)-ud-

dannelsen som på MPA-studiet. Lektor,

dr. Herbert Kortzab fra Institut for Pro-

duktion og Erhvervsøkonomi, fik den

anden undervisningspris for sin ind-

sigtsfulde undervisning på specielt

cand.merc.-linjen Supply Chain Mana-

gement.

Jorcks pris
Professor ved Institut for Interkulturel

Kommunikation og Ledelse, Majken

Schultz, har modtaget en pris fra Rein-

holdt W. Jorck og Hustrus Fond. Prisen

er tildelt for Majken Schultz’ bidrag til

på dansk og internationalt plan at ud-

vikle begrebet Corporate Branding.

Grundfos prisen
Jan Rose Skaksen, professor ved Institut

for Nationaløkonomi, er sammen med

fire andre samfundsvidenskabelige

forskere blevet tildelt Grundfos prisen

2003. Prismodtagerne kommer i deres

fælles prisopgave med en række for-

slag til, hvordan Danmark kan sikre sig

et forspring inden for uddannelse og

forskning og dermed højne kvaliteten

af arbejdskraften.

Hede Nielsens pris
Prisen fra Familien Hede Nielsens Fond

tildeles lovende, danske forskere, og i

2003 var to adjunkter fra CBS blandt

prismodtagerne. Karen Lisa Salamon fra

Institut for Ledelse, Politik og Filosofi

blev hædret for sin forskning i Kultur-

analytiske studier af værdibaseret le-

delsestænkning. Peter Juel Henrichsen

fra Institut for Datalingvistik blev til-

delt prisen for sin forskning i datama-

tisk modellering af sprog – herunder

talesprogslingvistik og taleteknologi.

AIB Best Paper Award
Torben Pedersen og Nicolai Foss, profes-

sorer fra hhv. Institut for International

Økonomi og Virksomhedsledelse og

Institut for Industriøkonomi og Virk-

somhedsstrategi er blevet tildelt aner-

kendelsen AIB Best Paper Award. Det er

første gang, Academy of International

Business tildeler forskere fra CBS den-

ne pris.

Marie Løngaards rejselegat
Majken Schultz, professor ved Institut

for Interkulturel Kommunikation og

Ledelse, har modtaget  Lektor Marie

Løngaards Rejselegat, der tildeles en

dansk kvinde “…som ved sit arbejde

inden for videnskab eller undervisning

har vist fremragende evner”.

Eminent Scientist of the Year
Adjunkt Can Seng Ooi, Institut for Inter-

national Økonomi og Virksomhedsle-

delse, er blevet hædret med den inter-

nationale pris og titel “Eminent Scien-

tist of the Year 2003" inden for turis-

meforskning. Det er de to NGO'er, In-

ternational Research Promotion Coun-

cil and World Scientist Forum, der ud-

deler prisen.

Afsætningsøkonomisk pris
Professor Suzanne C. Beckmann, Institut

for Interkulturel Kommunikation og

Ledelse, er blevet tildelt Dansk Er-

hvervslivs Pris for Afsætningsøkono-

misk Forskning 2003. Prisen er givet for

Suzanne Beckmanns energiske og højt

kvalificerede forskning og formidling

inden for afsætningsøkonomi.

Danske Banks
undervisningspris
Kristian Kjeldsen, ekstern lektor, har

modtaget Danske Banks Undervis-

ningspris for sin undervisning på HD i

Finansiering. Valget faldt på Kristian

Kjeldsen efter nomineringer fra de HD-

studerende.

Europæisk Case pris
Professor Jan Damsgaard, Institut for In-

formatik, har modtaget en case-pris

uddelt af European Case Clearing Hou-

se og Business Week. Prisen er tildelt

for at have udarbejdet en af årets mest

anvendte cases, nemlig Designing

www.lego.com/shop. Business issues

and concerns.

Snejina Michailova.

Statoils Forskningspris
Årets Statoilpris gik til lektor Snejina

Michailova fra Institut for International

Økonomi og Virksomhedsledelse. Pri-

sen blev givet for “enestående forsk-

ning inden for vidensdeling, dynamik-

ken i forskellige organisationskulturer

og beslutningsprocessen i kulturelt

perspektiv".

Tietgen-prisen
Mark Lorenzen, adjunkt på Institut for

Industriøkonomi og Virksomhedsstra-

tegi, er blevet hædret med Tietgen-pri-

sen for sin forskning i økonomisk or-

ganisering af virksomhedsrelationer.

Forskningen bidrager til en ny koncep-

tuel forståelse af virksomheders for-

skellige former for organisering af ind-

byrdes relationer.

Civiløkonomernes
Forskningspris
Lektor Casper Rose fra Center for Kre-

ditret og Kapitalmarkedsret blev til-

delt L&E prisen, også kaldet Civiløko-

nomernes Forskningspris for årets

bedste artikel i tidsskriftet Ledelse og

Erhvervsøkonomi. Artiklen “Overtagel-

sesværns indflydelse på ledelsens in-

citamenter” handler om beskyttelse

mod fjendtlige virksomhedsovertagel-

ser i danske børsnoterede selskaber.

Priser til
CBS’ forskere



Profiler 59

CBS har også i 2003 været
vært for en række konferencer
afholdt af internationale orga-
nisationer og sammenslutnin-
ger. Her nævnes blot nogle…

29 th EIBA Annual Conference
I december afholdt The European In-

ternational Business Academy The

29th EIBA Annual Conference. Det

overordnede tema var “The Multi

National Corporation as a Knowing 

Organization” med hovedvægt på de

problemstillinger, der ligger i at over-

føre viden mellem multinationale kon-

cerners datterselskaber i forskellige

lande.

Konferencen havde 420 deltagere, ho-

vedsagelig forskere, men i paneldis-

kussionerne deltog også en række

praktikere fra erhvervslivet, bl.a. fra

ISS, Novo Nordisk og Danisco.

Blandt hovedtalerne kan nævnes pro-

fessorerne Ives Doz fra Insead, Elinor

Westney fra Harvard Business School,

Julian Birkinshaw fra London Business

School og Peter Buckley fra Leeds Uni-

versity.

Arrangører: Professorerne Torben Peder-

sen og Lars Håkonson samt fuldmæg-

tig Kirsten Suhr Jacobsen fra Institut

for International Økonomi og Virksom-

hedsledelse.

IFIP 8.6 International Working 
Conference
I oktober løb 10 års konferencen for In-

ternational Federation of Information

Processing af stablen.

Det overordnede tema var “The dif-

fusion and adoption of networked in-

formation technologies”, og hovedvæg-

ten lå på diskussion af forskellige ret-

ninger inden for diffusionsteorien. Un-

der konferencen blev der præsenteret

forskningsresultater og afholdt fire 

paneldiskussioner med praktikere og

forskere.

Ca. 40 forskere fra de nordiske lande,

England, Irland, Italien, USA, Australi-

en og Kina deltog, og hovedtalerne var

professor M. Lynne Markus fra Clare-

mont University, USA, professor Kalle

Lyytinen fra Case Western Reserve Uni-

versity, USA, samt underdirektør 

Peter Lund fra den danske virksom-

hed Bluetags.com.

Arrangører: Professor Jan Damsgaard,

adjunkt Helle Zinner Henriksen og

kontorfuldmægtig Vicki Antosz fra In-

stitut for Informatik.

2nd Colloquium of EABiS
CBS stod i september for The European

Academy of Business in Society’s 2nd

Colloquium.

En lang række ledere og akademikere

diskuterede Corporate Social Responsi-

bility (CSR) og udvekslede erfaringer

fra hhv. forskning, uddannelse og prak-

tisk virkelighed i moderne virksomhe-

der. Et vigtigt tema var, om der findes

en særlig europæisk dagsorden for

virksomheders sociale ansvar.

Hovedtalerne var USA’s ledende pro-

fessor i strategi, Michael Porter fra

Harvard Business School og engelske

John Elkington, som er ophavsmand til

idéen om den tredobbelte bundlinie.

Under konferencen blev Shells nye

Pruzan Prize tildelt Mikael Sundström,

Stockholm School of Economics, for

den bedste studenterindsats i forbin-

delse med CSR. Shells pris er indstiftet

til ære for CBS professor Peter Pruzans

mangeårige pionerarbejde med virk-

somheders værdier og sociale ansvar.

Knap 300 deltog i konferencen med en

ligelig fordeling af forskere og prakti-

kere – primært fra Europa, men også

fra New Zealand, Australien og USA.

Arrangører: Lektor Mette Morsing og

fuldmægtig Christina Thyssen fra Cen-

ter for Corporate Values and Responsi-

bility.

19 th EGOS Colloquium
I juli afholdt European Group for Or-

ganizational Studies The 19th EGOS

Colloquium. Konferencens overordne-

de tema var “Organization Analysis In-

forming Social and Global Develop-

ment”, og herunder blev der drøftet en

lang række undertemaer i 34 forskelli-

ge temagrupper.

Der var godt 800 deltagere fra 32 lande,

så både Solbjerg Plads og Dalgas Have

stod i tre dage i den store konferences

tegn. Ca. 1/4 af deltagerne kom fra

oversøiske lande, heraf hovedparten

fra Nordamerika, og ca. 1/3 var ph.d.-

studerende. Hovedindlæggene blev

holdt af professorerne Charles Sabel

fra Columbia Law School, Sylvia Walby

fra Universtity of Leeds samt Kristian

Kreiner fra CBS.

Arrangører: Professorerne Finn Borum

og Peer Hull Kristensen samt fuldmæg-

tig Marianne Risberg fra Institut for Or-

ganisation og Arbejdssociologi.

Internationale 
konferencer
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I løbet af et studieår besøges
CBS af et stort antal gæster fra
hele verden, der taler ved kon-
ferencer, seminarer og særlige
events. Her nævnes et mindre
udpluk af gæsteforelæsninger-
ne i 2003.

Director of the Lemuir Group of Com-

panies, director of the TechNovaGroup

of Companies and Travel Corporation

Ltd, dr. Jagdish Parikh, talte ved et CBS

CELL arrangement om “Professional

Exellence through Personal Mastery”.

Asia Research Centre havde i samar-

bejde med Nordic Institute of Asian

Studies inviteret dr. Andrew Kipnis fra

Australian National University til at

gæsteforelæse om “Social Connections

in China: Recent Social Science De-

bates on the Significance of Guanxi”.

Jonathan Wiesen, professor fra Southern

Illinois University, Carbondale, gæste-

forelæste på CBS under overskriften

“War Crimes and Corporate Identities:

Remaking the German Industrialist in

the Aftermath of Nazism”. Forelæsnin-

gen afdækkede tyske forretningslede-

res brug af public relations og selektiv

hukommelse for at skabe nye identite-

ter efter krigen.

På et seminar arrangeret af Center for

Law, Economics and Financial Institu-

tions og Institut for Nationaløkonomi

holdt professor Leonardo Becchetti fra

University Tor Vergata i Rom en gæste-

forelæsning om “Social Responsibility

and Global Governance: A Horizontal

Differentiation Approach”.

Ved åbningskonferencen for Center for

Kunst og Lederskab talte Michelangelo

Pistoletto med professor Pierre Guillet

de Monthoux om Citadellarte og kun-

stens sociale ansvarlighed. Michelan-

gelo Pistoletto er leder af den italien-

ske, antikommercielle og antiformelle

kunstneriske bevægelse Arte Povera.

Fra University of Connecticut, Depart-

ment of Management and Department

of Economics holdt Richard N. Langlois to

gæsteforelæsninger: “Modularity and

Transaction Costs” og “Chandler in a

Larger Frame: Markets, Transaction

Costs, and Organizational Form in Hi-

story”.

På konferencen “Entrepreneurial Uni-

versities – Facts or Illusion” talte pro-

fessor of Public Policy, Nathan Rosenberg,

fra Stanford University om America’s

Entrepreneurial Universities.

Forhenværende statsminister, Poul Ny-

rup Rasmussen, har stået for en offentlig

foredrags- og debatrække under over-

skriften “Globaliseringen – den ny for-

bindelse”. Poul Nyrup gjorde status

over den nære fremtids globale udfor-

dringer, der ikke længere alene er

nationale, regionale eller europæiske,

men i høj grad verdensomspændende.

Poul Nyrup Rasmussen.

Michael Porter, professor i strategi fra

Harvard Business School, talte i forbin-

delse med The European Academy of

Business in Society’s 2nd Colloquium

om virksomheders sociale ansvar som

et spørgsmål om strategisk filantropi

og konkurrenceevne. Porter understre-

gede, at virksomhederne skal handle

offensivt, for at deres samfundsenga-

gement kan skabe langsigtet værdi.

Michael Porter.

En af Europas førende kapaciteter in-

den for bæredygtig udvikling, profes-

sor John Elkington, talte ved et CBS CELL

arrangement om “Sustainable Devel-

opment and the Triple Bottom Line

Business Strategy”.

John Elkington.

På et seminar arrangeret af Center for

Law, Economics and Financiel Institu-

ions forelæste professor i Applied Fin-

ancial Economics ved Stern School of

Business, New York University, Ingo Wal-

ter, under overskriften “Exploiting

Comparative Advantages in Pension

Fund Mangement”.

Professor Fabio Alves fra det brasilian-

ske Universidade Federal de Minas

Gerais har givet en række forelæsnin-

ger med følgende overskrifter: “A Rele-

vance Theory Approach to Inferential

Processes in Translation", “Translation

Studies and Cognitive Sciences: Inter-

disciplinary relationsships in search of

af new paradigm” og “Using Small Cor-

pora to Tap and Map the Process-Pro-

duct Interface in Translation”.

Gæsteforelæsere
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Mitsubishi Bank Professor og Director

David J. Teece, Haas School of Business,

University of California, holdt en fore-

læsning om “Dynamic Capabilities: Re-

trospective and Prospective”.

Professor i teknologibaseret forret-

ningsudvikling, Raghu Garud, fra Stern

School of Business, New York Universi-

ty, talte ved et seminar arrangeret af

CBS CELL. Emnet var innovation som

grobund for offensiv teknologibaseret

vækst, og Raghu Garud tog udgangs-

punkt i 3M Corporation, der har prakti-

seret viden- og teknologideling siden

1930’erne.

Raghu Garud.

Dr. Charles Patrick, Microsoft Chair of

Marketing på Auckland University,

New Zealand, har holdt forelæsning

om “Future of the Internet”.

Director of The Center for Information

Development Management in Denver,

dr. JoAnn Hackos, gæsteforelæste ved et

CBS CELL-arrangement under over-

skriften “A Minimalist Agenda in Infor-

mation Design and Development”.

Professor Michael Wood, Executive Dean

fra Curtin Business School, Curtin Uni-

versity of Technology i Australien holdt

forelæsning om “The Death of Accoun-

tability: Consequences of Australian

Public Sector Reform”.

Ved et CBS CELL-arrangement præsen-

terede og diskuterede tidligere CEO for

ISS, Waldemar Schmidt, sin seneste bog

“Winning at Service”.

På konferencen “Managing the early

stages of the venturing process” var dr.

Henry Etzkowitz, director på Science Poli-

cy Institute på the State University of

New York, hovedtaler med indlægget

“Venture Capital and Innovation in the

Triple Helix”. Institut for Ledelse, Poli-

tik og  Filosofi var arrangør.

Dr. Edward I. Altman, professor i Finance

ved Stern School of Business, New York

University, var hovedtaler ved et semi-

nar afholdt af Center for Law, Econo-

mics and Financial Institutions. Semi-

narets tema var “Managing Credit Risk:

The Next Great Financial Challenge”.

På et seminar arrangeret af Center for

Law, Economics and Financial Institu-

tions talte professor Oliver Hart fra

Harvard University om “Virksomhe-

dens Grænser”, herunder fænomener

som fusioner, outsourcing, valg af di-

stributionskanaler mv.

Professor of Finance, Sarkis J. Khoury, fra

University of California stod i spidsen

for et seminar om “The Stock Market:

Performance and Valuation Issues in

the Knowlegde Economy”. Seminaret

var arrangeret af Center for Law, Eco-

nomics and Financial Institutions.

På konferencen “M&A – når fusioner og

virksomhedsovertagelser skal lykkes”

talte professor Anthony Buono om “The

Challange of M&A Integration”. Antho-

ny Buono er en af USA’s førende eks-

perter i Mergers and Acquisitions og

kommer fra Bently Collage i Boston.

Professor James G. March fra Stanford

University forelæste om ledelse og ud-

dannelse under overskriften “Passion

and Discipline: Don Quixotes’s Lessons

for Leadership”. Forelæsningen var

krydret med James March’s egen film,

der pegede på fantasi, glæde og com-

mitment som forudsætninger for at

lykkes med ledelse.

Nobelprismodtageren i økonomi fra

2002, den amerikanske professor 

Vernon Smith, gav ved konferencen “Glo-

baliseringen og markedskræfterne” en

forelæsning om eksperimentel økono-

mi. Fokus var, hvordan man eksperi-

mentelt kan undersøge, hvordan priser

styrer ressourceallokeringen i samfun-

det.

Vernon Smith.

Mike Leenders, professor i Purchasing

Management fra canadiske Richard

Ivey School of Business stod i forbin-

delse med CBS Case Competition 2003

i spidsen for en workshop om caseba-

seret undervisning.

På konferencen “Knowledge Mange-

ment – a Pit Stop” arrangeret af LOK

Forskningscenter var Laurence Prusak,

executive director of IBM's Institute of

Knowledge Management, hovedtaler

med forelæsningen “The Need for

Knowledge Sharing in 21st Century Or-

ganizations”.

Director Jonathan Reynolds, Oxford Insti-

tute of Retail Mangement holdt en

forelæsning arrangeret af CBS CELL

med temaet “Retail Strategy – An Inter-

national Perspective”, hvor Reynolds

tegnede et billede af, hvordan den eu-

ropæiske detailindustri vil udvikle sig i

fremtiden.
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Med tre nye professorater og
en markant styrket forsknings-
indsats i 2003 er Institut for 
Nationaløkonomi blevet mere
synligt i danske og internatio-
nale forskningsmiljøer.

KPMG-auditoriet på CBS var i maj 2003

rammen om en tredobbelt tiltrædel-

sesforelæsning for tre nyudnævnte

professorer ved Institut for National-

økonomi. Pascalis Raimondos-Møller,

tidligere Københavns Universitet og

Morten Bennedsen er udnævnt til pro-

fessorer i anvendt økonomisk teori,

mens professor Jan Rose Skaksen, der

kommer fra Syddansk Universitet, er

ansat på området international økono-

mi.

De nye professorer arbejder alle med

emner, som ligger centralt inden for

instituttets forskningsområder. For-

uden at gavne forskning og uddannel-

se betyder det ifølge institutleder Bodil

Olai Hansen en styrkelse af instituttets

profil og synlighed.

– Besættelsen af de tre professorater er

på mange måder meget gunstig. At vi

har kunnet tiltrække så mange højt

kvalificerede ansøgere i konkurrence

med andre forskningsinstitutioner i

ind- og udland, er et godt signal til om-

verdenen om, at instituttet er vitalt og

attraktivt, konstaterer Bodil Olai Han-

sen.

Fælles for de nyudnævnte professorer

er, at de har mange kontakter uden for

Handelshøjskolen, og Jan Rose Skaksen

er efterfølgende udnævnt til Vismand

som medlem af Det Økonomiske Råds

formandskab, hvor han afløser CBS-

professor Søren Bo Nielsen.

– At vi fortsat har en økonomisk vis-

mand blandt vores professorer er med

til at synliggøre instituttet og Handels-

højskolen i den offentlige økonomiske

debat og skærpe vores profil udadtil,

understreger Bodil Olai Hansen.

Tættere på erhvervslivet
Institut for Nationaløkonomi har en

bred faglig profil inden for hovedom-

råderne makroøkonomi og økonomisk

politik samt anvendt mikroøkonomi. I

de senere år har instituttet i stigende

grad fokuseret på forskningsemner

med klare virksomhedsmæssige aspek-

ter og dermed større relevans for er-

hvervslivet. Det gælder bl.a. forsknings-

projekter inden for områderne indu-

striøkonomi, iværksætteraktivitet og

god selskabsledelse.

– Som del af en business school er vi i

stadig tættere kontakt med det omgi-

vende samfund og erhvervsliv. Derfor

er det naturligt, at vores forskning i sti-

gende grad orienteres mod erhvervsli-

vet og de interessante problemstillin-

ger, der ligger der, fastslår Bodil Olai

Hansen.

Samarbejde med offentlige myndig-
heder
Samtidig med det øgede fokus på er-

hvervsrettet forskning lægger Institut

for Nationaløkonomi fortsat stor vægt

på samfundsøkonomisk forskning. Re-

lationer til offentlige instanser er der-

for lige så vigtige som kontakter til er-

hvervslivet. Flere forskere har betyden-

de relationer til ministerier og institu-

tioner i centraladministrationen, især 

Professorerne Pascalis Raimondos-Møller,

Morten Bennedsen og Jan Rose Skaksen er

med til at styrke den eksterne profil på In-

stitut for Nationaløkonomi.

Skatteministeriet, Told og Skat, Kon-

kurrencestyrelsen, Socialforskningsin-

stituttet, Det Økonomiske Råd og Dan-

marks Statistik. Andre af instituttets

forskere deltager i et forskningssamar-

bejde med Centre of Economic and Bu-

siness Research (CEBR) under Økono-

mi- og Erhvervsministeriet.

Stærke internationale kontakter
Forskernes viden og kompetencer er

også efterspurgt uden for den traditio-

nelle forskningsverden, bl.a. i de inter-

nationale organisationer. Ole Risager,

professor i makroøkonomi og interna-

tionale kapitalmarkeder, vendte i 2003

tilbage efter to års ansættelse i Inter-

national Monetary Fund (IMF), der ar-

bejder for at fremme det monetære

samarbejde på verdensplan.

– Det er vigtigt, at vi kan stille vores

forskeres viden til rådighed for bety-

dende internationale organisationer

som IMF. Til gengæld får vi adgang til

værdifuld viden og netværk, der kan

bruges i både forskning og undervis-

ning, pointerer Bodil Olai Hansen.

Styrket erhvervsrettet
forskning
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I forbindelse med udnævnelsen af Jan

Rose Skaksen, Pascalis Raimondos-

Møller og Morten Bennedsen til profes-

sorer i foråret 2003 benyttede Institut

for Nationaløkonomi lejligheden til at

udgive “Research Profile – Department

of Economics” med præsentation af in-

stituttets videnskabelige medarbejdere

og beskrivelse af en række af deres ak-

tuelle forskningstemaer. Der er ifølge

Bodil Olai Hansen ikke tale om en tra-

ditionel videnskabelig forskningsberet-

ning, men derimod en mere kortfattet

og populær beskrivelse af problemstil-

linger og resultater. Brochuren henven-

der sig derfor til en bredere målgruppe

end de sædvanlige fagmiljøer.

– Vidensdeling og formidling er nøgle-

ord i den nye universitetsreform. Vi vil

gerne over for en bred kreds af interes-

senter give et billede af, hvad institut-

tet beskæftiger sig med. Når vi vægter

erhvervsrettet forskning højere i dag,

er det også vigtigt at formidle forsk-

ningsresultaterne til såvel erhvervsli-

vet som offentligheden, understreger

Bodil Olai Hansen.

Ny vej til forskningsformidling

En væsentlig del af formidlingen af ny

viden sker gennem forskernes vejled-

ning og undervisning. Derfor lægger

Institut for Nationaløkonomi vægt på,

at alle forskere også underviser. På in-

stituttets cand.merc.-linje, Applied

Economics and Finance (AEF), udbydes

forskningsbaseret undervisning inden

for en række af de områder, der er re-

præsenteret på instituttet.

AEF er en meget anvendelsesorienteret

kandidatuddannelse baseret på et so-

lidt økonomisk teoretisk fundament og

med fokus på virksomheds- og finansi-

eringsmæssige aspekter, der er med til

at gøre den populær blandt studeren-

de. Siden etableringen for seks år siden

er linjen vokset støt og er med 140 stu-

derende på seneste optag nu blandt de

mest søgte linjer i CBS’ cand. merc.-

program. Som engelsksproget uddan-

nelse tiltrækker AEF også mange uden-

landske studerende. Det er med til at

højne det interkulturelle miljø, ligesom

gæsteprofessorer styrker instituttets

kontakt til internationale forsknings-

miljøer.

I oktober 2003 blev AEF-kandidat nr.

100 færdig, og AEF er nu kendt blandt

aftagerne i både Danmark og udlandet,

især i London. I 2003 blev AEF Associa-

tion dannet som mødested for alumni

og forum for diskussioner mellem AEF

kandidater og studerende. AEFA´s akti-

viteter er sponsoreret af erhvervslivet.

Også CBS’ executive masteruddannel-

ser har glæde af Institut for National-

økonomi, som bl.a. udbyder kursusfor-

løb inden for finansielle markeder og

skattepolitik, primært på Executive

MBA og Master of Public Administra-

tion.

– Vores undervisere får kvalificeret

modspil fra meget dygtige folk med

fingeren på pulsen i offentligt og privat

erhvervsliv. Når underviserne får spej-

let deres faglighed i de studerendes

praktiske indsigt fra virksomhedernes

dagligdag, giver det en utrolig synergi,

der går begge veje. Det fremhæver

både studerende og undervisere som

meget positivt, fastslår Bodil Olai Han-

sen.

Populær ny cand.merc.-linje

research profile kan rekvireres:

institut for nationaløkonomi   

tlf: 3815 2578

www.cbs.dk/departments/econ

yderligere information:

institutleder, lektor bodil olai hansen

tlf: 3815 2587 

e-mail: boh.eco@cbs.dk

www.aefa.dk



CBS samles i tre
tyngdepunkter

64 CBS samles på Frederiksberg

I løbet af de kommende år øges
Handelshøjskolens areal be-
tragteligt, og samtidig samles
alle aktiviteter på det centrale
Frederiksberg.

For at skabe rum til den stadige udvik-

ling i forsknings- og undervisningsak-

tiviteter og for at samle alle CBS’ akti-

viteter på Frederiksberg vil der blive

opført en helt ny bygning på Solbjerg

Campus. Den nye bygning, kaldet Ki-

len, bliver på 10.000 m2 og placeres på

den del af Campus, der vender ud mod

Nordre Fasanvej. Herudover sigter CBS

mod at disponere over ca. 20.000 m2 i

renoverede bygninger på det areal, der

grænser op til Frederiksberg Have, og

hvor Den kgl. Porcelænsfabrik tidligere

havde til huse.

CBS har allerede erhvervet en bygning

på Howitzvej 11 for at afhjælpe lokale-

problemer, da lejemålet på Julius Thom-

sens Plads udløb. Juridisk Institut flyt-

tede i sommeren 2003 fra Julius Thom-

sens Plads til Howitzvej 11, hvor også

Center for Virksomhedsudvikling og

Ledelsesteknologi siden er flyttet ind.

I takt med at Kilen bliver færdig, og byg-

ningerne på porcelænsgrunden bliver

klar til indflytning, kan CBS afvikle le-

jemålene på hhv. Bernhard Bangs Allé,

Grundtvigsvej og Blågårdsgade.

I løbet af de næste ca. 3 år vil CBS her-

med blive samlet i tre tyngdepunkter

på hhv. Solbjerg Plads, i Dalgas Have og

i den nye Porcelænshave. Ved at samle

alle Handelshøjskolens aktiviteter cen-

tralt på Frederiksberg bliver det muligt

at bevæge sig til fods mellem afdelin-

gerne – eller evt. tage metroen mellem

Dalgas Have og Solbjerg Campus.

CBS bliver således en stadig mere syn-

lig og central del af Frederiksberg, og

strategien er at skabe et frodigt sam-

spil mellem Handelshøjskolen og Fre-

deriksbergs nye kommunecentrum

med metrostation, Frederiksberg Cen-

tret, gymnasium og folkebibliotek.

Campusområdets arkitektur og land-

skab kommer til at spille smukt sam-

men med omgivelserne og vil blive en

gevinst for bydelen som helhed.

Solbjerg Plads bliver et byrum med vand,

lys og hvide blomster.

I løbet af få år vil CBS være samlet i tre

tyngdepunkter på det centrale Frederiks-

berg; Solbjerg Campus, Dalgas Have og

Porcelænshaven.
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Campusområdet udvikles
yderligere i de kommende år
med både en nybygning og
etablering som grønt areal.

I foråret 2004 blev første spadestik ta-

get til CBS’ udbygningsprojekt, Kilen,

på campusområdet mellem Frederiks-

berg Centret og Nordre Fasanvej. Arki-

tekterne Boje Lundgaard & Lene Tran-

berg har udarbejdet det visionære pro-

jekt bestående af et femetagers atriu-

mhus med åbne dæk ud mod et åbent

gårdrum, der går gennem alle etager.

Den bærende idé for Kilen er en dyna-

misk underetage, der som en forlæn-

gelse af campuslandskabet strækker

sig ind i husets atrium. Atriumtaget

består af store cirkulære ovenlys, som

vil kaste lys ned og danne spændende

lys- og skyggevirkninger, der varierer

over dagen og efter årstiden. Kilen vil

med sin struktur og form understøtte

CBS’s indre mangfoldighed og udgøre

en karakterfuld ramme om CBS. Den

nye bygning bliver på 10.000 m2 og for-

ventes klar til indflytning i januar

2006.

Solbjerg Campus kommer til at frem-

stå som et åbent græsklædt areal be-

plantet med lunde af rødeg. Som ho-

vedåre gennem campus vil løbe en

promenade, der forbinder forpladsen

ved Solbjerg metrostation med den

kommende Solbjerg Plads, der skal an-

lægges foran CBS. Ydermere vil Frede-

riksbergs del af den storkøbenhavnske

grønne cykel- og gangsti også komme

til at løbe gennem Solbjerg Campus.

Det grønne campusområde vil således

i sin helhed blive til glæde for både

CBS’ studerende, medarbejdere samt

Frederiksbergs borgere.

På længere sigt er der endvidere planer

om at etablere et Executive Education

Center. Centret tænkes indrettet i nye

bygninger på 2-3000 m2 suppleret med

indretning af det fredede vandtårn på

Solbjerg Campus.

Desuden undersøges muligheden for

at etablere et kollegium til overvejende

internationale studerende. Og som led

i et nyt indsatsområde på CBS – Stu-

dent Services – er der tillige overvejel-

ser om at opføre et stort studenterhus

på campus. Studenterhuset skal være

rammen om  sociale og kulturelle akti-

viteter, studiekredse, studenterorgani-

sationer mv. og skal indrettes med

såvel fitnessrum, festsal, caféer og an-

dagtsrum.

Realiseringen af både Executive Educa-

tion Center, internationalt kollegium

og studenterhus forudsætter, at der

findes sponsorer, som er interesserede

i at bidrage til denne del af Handels-

højskolens udvikling. Tidshorisonten

for disse projekter kan derfor endnu

ikke fastlægges.

Atriet i CBS’ kommende bygning går som

en blødt formet udskæring op gennem de 5

overliggende etager.

Solbjerg Campus
tager form

Solbjerg Campus bliver med de mange for-

skellige aktiviteter på området et centralt

knudepunkt i hjertet af Frederiksberg.
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CBS’ bygning på Howitzvej 60
skal omdannes til et moderne
og tidssvarende kraftcenter for
forskning og uddannelse i it.

Som led i udviklingen af et af CBS’ stra-

tegiske indsatsområder, Informatik og

Datalogi, vil en gennemgribende reno-

vering og ombygning skabe en helt ny

ramme for aktiviteterne på Institut for

Informatik.

Bygningen på Howitzvej ligger i umid-

delbar tilknytning til Solbjerg Campus,

og den forsynes med en helt ny, trans-

parent glasfacade, således at den reno-

verede bygning integreres visuelt med

den kommende bygning på campus.

Det er arkitekterne Boje Lundgaard og

Lene Tranberg, som også har tegnet ny-

bygningen til campusområdet, der står

bag fornyelsesprojektet. Også udendørs-

arealerne anlægges, så der opstår et

harmonisk samspil med selve campus.

Ombygningen forventes at starte i sen-

sommeren 2004 og vil vare ca. et år.

Indvendigt indrettes bygningen på Ho-

witzvej med bl.a. et medieværksted til

eksperimentel design og udvikling af

nye prototyper samt et teknisk labora-

torium til bl.a. gennemførelse af bruger-

tests, der vil bringe CBS på omgangs-

højde med den nyeste teknologi. Pro-

jektet omfatter tillige nye kontormil-

jøer, mødelokaler og attraktive studie-

faciliteter.

Det er endvidere planen at indrette en

etage til et inkubator- og innovations-

miljø med særlig fokus på udvikling af

it-baserede forretningsidéer og efter-

følgende opstart af nye it-virksomhe-

der.

CBS’ bygning på Howitzvej 60 vil gennem-

gå en total forvandling både indvendig og

udvendig. Den åbne, transparente glasfa-

cade vil i samspil med nyanlagte udendørs-

arealer skabe en sammenhæng med cam-

pusområdet.

Radikal fornyelse 
af Howitzvej
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På Den kgl. Porcelænsfabriks
grund bliver den tidligere ovn-
hal, silobygning mv. indrettet
til undervisning og forskning.

På hjørnet af Smallegade og Søndre Fa-

sanvej – grænsende op til Frederiks-

berg Have – er CBS’ nye tyngdepunkt

ved at tage form. Den kgl. Porcelænsfa-

brik flytter gradvis produktionen, og de

gamle fabriksbygninger vil i løbet af de

kommende år blive ombygget og ind-

rettet til undervisning og forskning.

Når ombygningen er tilendebragt, er

Handelshøjskolens areal øget med ca.

20.000 m2.

I oktober 2003 godkendte Folketingets

Finansudvalg en aftale om, at FUHU ef-

ter køb af foreløbig to af fabriksbygnin-

gerne kan udleje dem til Handelshøj-

skolen. I foråret 2004 har Finansudval-

get  godkendt tilsvarende aftaler ved-

rørende fase 2 og 3.

Projektets fase 1 udgøres af to bygnin-

ger på i alt 6000 m2. Den ene skal huse

institutter og forskningscentre, mens

den anden indrettes til undervisning

med tilknytning til de faglige miljøer.

De nyindrettede bygninger forventes

klar til brug ved studiestart i septem-

ber 2004.

Fase 2 består af den såkaldte L-bygning

og den gamle ovnhal på i alt godt

11.000 m2. Planen er, at institutter skal

flytte ind i L-bygningen, mens ovnhal-

len indrettes som en stor aula med

bl.a. kantine, undervisningslokaler og

fitnessrum. Denne fase er planlagt til

ibrugtagning i forsommeren 2005.

Fase 3 drejer sig om indretning af en

meget speciel silobygning på 3000 m2.

Den ene halvdel af bygningen gennem-

løbes af betonsilorør, og planen er at

udskrive en arkitektkonkurrence for at

beskrive mulighederne i bygningen.

Denne bygning forventes færdig i løbet

af 2006.

Projektet omfatter yderligere to store

villaer, som CBS’ Boligfond har erhver-

vet med henblik på delvis indretning

af gæsteprofessorboliger.

Ikke kun ombygningen for Handelshøj-

skolen, men også opførelse af nye ejer-

lejligheder samt anlæggelse af parke-

ringspladser mv. har midlertidigt om-

dannet den tidligere porcelænsfabrik

til en byggeplads. I en årrække vil ar-

bejdskøretøjer og kraner overdøve fug-

lefløjt fra Frederiksberg Have, hvorefter

området vil fremstå som et af de mest

attraktive arealer på Frederiksberg.

Den kgl. Porcelænsfabriks tidligere direk-

tørbolig skal indrettes til gæsteprofessor-

boliger.

CBS rykker ind i 
Porcelænshaven

Realiseringen af  fase 1 og 2 i Porcelæns-

haven giver Handelshøjskolen ca. 20.000

ekstra m2 til institutter, forskningscentre,

undervisningslokaler og fællesfaciliteter.
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Det europæiske CEMS-sam-
arbejde bød i 2003 bl.a. på
givende besøg for nordiske
CEMS-studerende hos Hilti
Scandinavia og Novo Nordisk.

I alt 75 studerende fra CEMS Nordic Fo-

rum, dvs. fra de nordiske CEMS-skoler

Stockholm School of Economics, Hel-

sinki School of Economics, Norwegian

School of Economics og Copenhagen

Business School, besøgte i marts 2003

de to corporate partners Novo Nordisk

i Bagsværd og Hilti Scandinavia i Mal-

mø. Arrangementet skabte en frugtbar

nærkontakt mellem virksomheder og

studerende, hvor de studerende ople-

vede firmaerne på tæt hold. De mødte

f.eks. både ledere og medarbejdere,

blev præsenteret for arbejdsprocesser

og produkter, kunne fornemme virk-

somhedskulturen og tage de fysiske

omgivelser i øjesyn, hvilket gav et ind-

gående indtryk af virksomhederne

som arbejdsplads.

I løbet af arrangementet deltog de stu-

derende også i workshops, blev præ-

senteret for case studies og lyttede til

oplæg om Business-to-Business Mar-

keting, Stakeholder Relations og Cor-

porate Social Responsibility.

Med rekruttering for øje
Det var de CEMS-studerende på CBS -

CEMS Club Copenhagen – der var initi-

ativtagere til arrangementet, og det var

også de studerende, som stod for hele

planlægningen. Værtsvirksomhederne

havde generøst påtaget sig at co-spon-

sere arrangementet sammen med CBS,

så både transport, middage og sightse-

eing var gratis for deltagerne.

– For CEMS-virksomhederne er vært-

skabet ved sådanne arrangementer en

meget levende og effektiv måde at

præsentere sig på over for potentielle

medarbejdere. Den personlige kontakt

ude hos virksomhederne giver begge

parter god mulighed for at se hinan-

den an, og den mulighed udnyttede

flere topchefer ved at deltage i dele af

programmet, fortæller prodekan ved

Det erhvervsøkonomiske Fakultet, Dor-

te Salskov-Iversen, som er medlem af

CEMS’ executive board.

Seminar for CEMS venner
I november 2003 afholdt CBS et semi-

nar for CEMS-programmets partnere 

og “venner” blandt virksomheder i

Danmark.

– I øjeblikket er Novo Nordisk den ene-

ste danske CEMS Corporate Partner.

Herudover har vi en god og tæt relation

til udenlandske CEMS-partneres lokal-

afdelinger i Danmark, f.eks. L’Oreal,

Procter & Gamble og GlaxoSmithKline.

Og endelig samarbejder vi med øvrige

danske virksomheder, der bl.a. leverer

cases til de studerende, siger Dorte

Salskov-Iversen.

En lang række af disse samarbejdspart-

nere deltog i CEMS-seminaret under

overskriften “Academic-Corporate Part-

nerships in Action”, hvor to forskellige

vinkler på partnerskabet mellem er-

hvervslivet og den akademiske verden

blev præsenteret. Gæsteprofessor ved

CBS, David Barry, og konsortieleder i

Learning Lab Denmark, Michael Da-

wids, gav et bud på, hvordan virksom-

heder og forskere sammen kan skabe

rum for organisatorisk innovation. Fra

erhvervslivet gav Steen Windelin-Ha-

slund fra Novo Nordisk og Klaus Friis

Hansen fra Danisco et Human Resour-

ce Management perspektiv på partner-

skabets muligheder i forhold til bran-

ding og rekruttering.

34 igennem nåleøjet
CBS modtog for studieåret 04/05 i alt

47 ansøgninger om optagelse på CEMS-

programmet – heraf slap 34 studeren-

de gennem nåleøjet og kan påbegynde

deres CEMS-overbygning til september.

– Ved udvælgelsen af studerende til

CEMS-programmet sidder repræsen-

tanter for virksomhedspartnerne med

ved bordet, og det er meget værdifuldt

også at få deres vurdering af ansøger-

nes potentialer, mener Dorte Salskov-

Iversen.

De ikke-europæiske associerede med-

lemmer af CEMS er i stigende omfang

begyndt at sende studerende til de eu-

ropæiske universiteter. For studiepro-

grammet er det berigende, at studeren-

de fra hele verden bidrager til diskus-

sionen af international management.

yderligere information:

medlem af cems’ executive board

prodekan dorte salskov-iversen

tlf: 3815 3181

e-mail: dsi.ikl@cbs.dk

cems-koordinator 

helle strandlyst

tlf: 3815 2285

e-mail: cems@cbs.dk

www.cems.org og www.cems.dk

CEMS-studerende 
hos nordiske partnere
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CEMS netværket

Ideen til CEMS (Community of European

Management Schools) blev oprindelig

fostret blandt de europæiske medlemmer

af PIM (Partnership in International Man-

gement), hvor stort set alle CEMS’ nuvæ-

rende skoler også er medlemmer. CEMS er

en strategisk alliance mellem 17 førende

universiteter i Europa samt 45 store euro-

pæiske virksomheder. I 2003 blev tre nye

virksomheder medlemmer, bl.a. Michelin

og Skoda Auto. Fra Danmark deltager

Novo Nordisk. 

Det internationale CEMS studieprogram

resulterer i en fælles europæisk kandidat-

grad, Master in International Management

(MIM). I Danmark tages MIM som en inte-

greret del af cand.merc. – eller cand.merc.-

int.-studiet, og kandidaterne får både en

cand.merc.-grad og en CEMS-grad. 

For danske studerende er 3. og 4. seme-

ster på overbygningen helliget CEMS. Et

semester tilbringes på et af de udenland-

ske CEMS-universiteter, og dertil kommer

praktikophold i udlandet på minimum 3

måneder, specialeskrivning samt omfat-

tende sprogprøver, idet kandidaterne skal

være flydende i to sprog ud over deres

modersmål. 

Udsnit af CEMS virksomheder:

· BP

· GlaxoSmithKline

· Danone

· Henkel

· Hilti

· KPMG

· L’Oreal

· Michelin

· Nokia

· Norsk Hydro

· Novo Nordisk

· Oesterreichische Nationalbank

· PriceWaterhouseCoopers

· Procter & Gamble

· Reuters

· Shell

· Siemens

· Skoda Auto

· Statoil

· UBS

· Whirlpool

· Winterthur Group

CEMS universiteter:

· Budapest University of Economic Science 

and Public Administration

· Copenhagen Business School

· Erasmus Universiteit, Rotterdam

· Escuela Superior de Administration y

Dírección de Empresas, Barcelona

· École des Hautes Etudes Commerciales, 

Paris

· Helsinki School of Economics and Business

Administration

· London School of Economics

· Norwegian School of Economics and 

Business Administration, Bergen

· Stockholm School of Economics

· University College Dublin

· University of Economics, Prague

· Univisitetà Bocconi, Milano

· Université Catholique de Louvain, Louvain 

la Neuve

· Universität St. Gallen

· Universität zu Köln

· Warsaw School of Economics

· Wirtschaftsuniversität Wien.

Associerede medlemmer:

· Fundaçao Getulio Vargas, Brazil

· Richard Ivey School of Business – The 

University of Western Ontario, Canada

· Tec de Monterrey – Egade, Mexico

· Universidad Torcuato di Tella, Argentina.

CEMS-samarbejdet omfatter 17 af Euro-

pas bedste universiteter og 45 svær-

vægtere blandt europæiske virksomheder.
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CBS-studerende vil ud i ver-
den, og PIM-samarbejdet gør
det muligt at udveksle stude-
rende med en kreds af meget
attraktive universiteter.

PIM er et verdensomspændende og

langvarigt samarbejde mellem førende

universiteter fra alle verdensdele med

det hovedformål at udveksle studeren-

de på kandidatniveau. Siden oprettel-

sen af PIM i 1973 er organisationen

vokset til at omfatte i alt 52 internatio-

nalt orienterede universiteter og bus-

siness schools. Det nyeste medlem er

Universidad Esan i Peru, der blev opta-

get på årsmødet 2003 i Mexico City.

På årsmødet blev såvel organisationens

navn som retningslinier revideret for

tydeliggøre organisationens formål og

medlemmernes forpligtelser. PIM, der

hidtil har stået for Program in Interna-

tional Management, er nu ændret til

Partnership in International Manage-

ment for at markere, at der er tale om

et tæt samarbejde mellem universite-

terne snarere end om et uddannelses-

program.

Internationale kvaliteter
PIM-partnerne har alle en høj akade-

misk standard og udbyder mange in-

ternationale programmer. Og samtidig

med at universiteterne motiverer egne

studerende til et studieophold i udlan-

det, gør de en stor indsats for at intro-

ducere og integrere gæstestuderende

og hjælper eventuelt med at finde en

bolig under opholdet.

– PIM har nu etableret en basis i alle

verdensdele, og for at videreudvikle

samarbejdet og samtidig bevare den

høje kvalitet har PIM besluttet fremo-

ver at vokse i et mere beskedent om-

fang, end det har været tilfældet i de

seneste år, hvor en del nye universite-

ter er blevet optaget, fortæller Robin

Jensen, sekretariatschef for CBS’ Inter-

nationale Kontor og medlem af PIM

Membership Committee.

Som led i styrkelsen af det interne

samarbejde vil der inden for netvær-

kets rammer nu i højere grad også ud-

vikles alternative former for udveks-

ling, f.eks. internships, korte program-

mer, sommerskole, gruppebesøg og

studieture. PIM’s primære fokus vil dog

stadig være traditionel udveksling.

På årsmødet 2003 i Mexico City blev det

peruvianske Universidad Esan optaget

som nyt medlem af Partnership in Interna-

tional Management.

Eksklusivt
globalt samarbejde
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PIM medlemmer:

· Asian Institute of Management, 

Makati City, Philippines

· Budapest University of Economic Sciences, 

Hungary

· China Europe International Business

School, Shanghai, China 

· Chineese University of Hong Kong

· Copenhagen Business School, Denmark

· Cornell University, Samuel Curtis Johnson 

Graduate School of Management, 

Ithaca, New York, USA

· Duke University, Fuqua School of Business, 

Durham, North Carolina, USA

· Emory University, Atlanta, USA

· ESADE, Barcelona, Spain 

· Fundacao Getúlio Vargas, Sao Paulo, Brazil

· HEC, Paris, Frankrig 

· Helsinki School of Economics, Finland 

· Hong Kong University of Science and 

Technology

· Indian Institute of Management, 

Ahmedabad, India 

· Indian Institute of Management, 

Bangalore, India

· The Indiana University, Kelley School of

Business, Bloomington, USA

· Instituto de Estudeos Superiores de 

Administracion, Caracas, Venezuela

· Instituto Technológico Autónomo de 

Mexico, Mexico City

· Instituto Technologico y de Estudios

Superiores de Monterrey, Mexico

· Manchester Federal School of Business and 

Mangement, United Kingdom

· McGill University, Montreal, Canada 

· Nanyang Technological University, 

Singapore

· National University of Singapore

· New York University,  Leonard N. Stern 

School of Business, USA

· Norwegian School of Economics and Busi-

ness, Bergen, Norway

· Pontifica Universidad Catolica de Chile, 

Santiago, Chile

· Rotterdam School of Management, Erasmus

University, The Netherlands

· Stockholm School of Economics, Sweden 

· Tel Aviv University, Leon Recanati Graduate 

School of Business Administration, Israel

· Thammasat University, Bangkok, Thailand 

· UCLA, The Anderson School, Los Angeles, 

USA

· Universidad Esan, Lima, Peru

· Universidad Torcuato di Tella, Buenos

Aires, Argentina

· Università Commerciale Luigo Bocconi, 

Milano, Italy

· Universität St. Gallen, Switzerland 

· Universität zu Köln, Germany

· Université Catholique de Louvain, Belgium 

· University of British Columbia, Faculty of

Commerce and Business Administration, 

Vancouver, Canada 

· University of Chicago, USA

· University of Economics, Prague, Czech 

Republic

· University of Melbourne, Melbourne 

Business School, Australia 

· University of Michigan, Ann Arbor, USA

· University of New South Wales, Australian 

Graduate School of Management, Sydney, 

Australia 

· University of North Carolina at Chapel Hill, 

Kenan-Fragler Business School, USA

· University of Otago, Dunedin, New Zealand

of Texas, Graduate Scool of Business, 

Austin, USA

· University of Warwick, Warwick Business

School, Coventry, United Kingdom

· University of Western Ontario, Richard Ivey

School of Business, London, Canada 

· University of Witwatersrand, Wits Business

School, Johannesburg, South Africa

· York University, Schulich School of

Business, Toronto, Canada

· Warsaw School of Economics, Poland 

· Wirtschaftsuniversität Wien, Austria.

En vigtig brik i profilen
Et studieophold i udlandet er en vigtig

brik i de studerendes individuelle pro-

fil, og PIM-samarbejdet giver Handels-

højskolens studerende en unik mulig-

hed for et halvt års ophold på et af ver-

dens bedste universiteter. For CBS som

uddannelsesinstitution er PIM en vig-

tig platform for erfaringsudveksling og

for at engagere sig i det internationale

samarbejde mellem en lang række af

de førende universiteter og business

schools.

Udover PIM-samarbejdet har CBS bila-

terale udvekslingsaftaler med 230 an-

dre universiteter i udlandet. I studie-

året 03/04  udvekslede CBS i alt ca. 750

studerende, heraf udgjorde PIM- eller

CEMS-studerende 120.

– Alt i alt er CBS’ studerende meget op-

satte på at komme ud i verden. I for-

hold til sidste studieår er antallet af

ansøgninger om et internationalt stu-

dieophold i 04/05 steget med 18 pct. Og

sammenholdt med sidste års stigning

på 29 pct. viser det meget tydeligt, at

vores studerende er fuldstændig klar

over, at et studieophold i udlandet har

stor betydning for deres uddannelse,

fastslår Robin Jensen.

I CBS’ udviklingskontrakt med Ministe-

riet for Videnskab, Teknologi og Udvik-

ling er det målsætningen, at mindst 40

pct. af samtlige studerende, dvs. både

bachelor- og kandidatstuderende, skal

have været på studieophold i udlandet.

CBS’ eget mål er på længere sigt at øge

denne andel til 50 pct. I studieåret

2002/03 havde 28 pct. af dimittenderne

være på et internationalt studieop-

hold.

yderligere information:

sekretariatschef robin jensen

det internationale kontor

tlf: 3815 3090

e-mail: rj.intoff@cbs.dk

www.pimnetwork.org
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For andet år i træk var CBS
vært for den eneste internatio-
nale case competition i Europa.

Igen i 2003 arrangerede studerende på

Handelshøjskolen CBS Case Competi-

tion, der er en international konkur-

rence, hvor studerende fra hele verden

dyster om at komme med det bedste

løsningsforslag på en aktuel problem-

stilling i en konkret virksomhed. Hvert

hold består af fire studerende på sidste

bachelorår samt en faculty advisor,

som er holdets coach. Parallelt med

konkurrencemomentet drejer case

competition sig også om, at de stude-

rende skaber netværk på tværs af lan-

degrænser.

I marts 2003 var det teams af stude-

rende fra 11 af verdens førende busi-

ness schools, der gennem 36 timer

kappedes om at udvikle den mest

overbevisende strategi for, hvordan

den franske isoleringskoncern Saint-

Gobain Isover skal forholde sig til det

østeuropæiske marked.

Deltagerne skulle udarbejde strategi

for glasuldsproducenten Isover’s frem-

tidige satsninger i den sydøstlige del af

Europa og bl.a. vurdere, om det vil give

fordele at være de første på banen i

den region, eller om det tværtimod vil

blive tabsgivende.

Ungarere på sejrsskamlen 
Det blev de fire ungarske studerende

fra University of Economic Sciences

and Public Administration i Budapest,

der efter en overbevisende præsenta-

tion i finalen løb af med sejren foran

det amerikanske hold fra The Wharton

Scool og holdet fra Thammasat Univer-

sity i Thailand.

De tre finalister fremlagde deres løs-

ningsforslag i CBS’ største auditorium,

der var tætpakket af interesserede til-

hørere fra ind- og udland. Hvert hold

havde 20 minutter til den eksamens-

lignende fremlæggelse, hvorefter del-

tagerne kom i krydsild hos det interna-

tionale dommerpanel. De 12 dommere,

der kom fra hhv. den akademiske ver-

den og fra dansk og internationalt er-

hvervsliv, stillede nærgående spørgs-

mål til de studerendes forslag.

Alle finalisternes bud på strategier for

Isover var overbevisende og velargu-

menterede, men ungarernes præsenta-

tion gav både den bredeste dækning af

relevante områder og omfattede den

bredeste bagvedliggende analyse. At

casen var virkelighedstro og dermed

både aktuel og relevant for Isover, gjor-

de besvarelsen særligt udfordrende for

deltagerne og særdeles spændende for

tilskuerne til finalen.

Omfattende forberedelser
Det er 22 studerende, der i alle detaljer

har stået for planlægningen og gen-

nemførelsen af den eksklusive konkur-

rence. Forberedelserne har taget ca. et

år og omfatter bl.a. udvælgelse og invi-

tation af deltagerne, hotelbooking, vel-

komstmiddag og afslutningsfest, socia-

le events, program for holdenes faculty

advisors og ikke mindst at skaffe spon-

sorer til arrangementet.

Endelig har to studerende fra the Orga-

nizing Committee tilbragt en uge i case-

virksomheden for at lave interviews og

indsamle information til brug for udar-

bejdelse af den aktuelle case. Det er

vigtigt, at virksomheden ikke er kendt

af deltagerne på forhånd, og at den gi-

ver uforbeholden adgang til data mv.

Sammenlignet med typiske cases i

USA, hvor det normalt især er finansi-

ering, der lægges vægt på, er CBS’ ca-

ses bredere og dækker flere discipliner,

f.eks. både afsætningsøkonomi, strate-

gi, finansiering mv.

På det internationale landkort
– At vi kan præstere en international

konkurrence af det format, er et stort

plus for vores internationale profil, si-

ger prorektor Bente Kristensen. CBS

Case Competiton styrker vores inter-

nationale omdømme og giver anerken-

delse og opmærksomhed blandt de

førende universiteter i verden. Dermed

kan denne konkurrence være med til

at gøde jorden for flere udvekslingsaf-

taler med universiteter i hele verden.

For jo mere attraktive vi er for uden-

landske studerende, des flere danske

studerende kan vi sende på udvek-

slingsophold.

Også konkurrencens sponsorer har ud-

bytte af at bidrage til at sætte CBS på

verdenskortet blandt uddannelsesin-

stitutioner. Vibeke Frank, vice presi-

dent corporate HR hos Carlsberg, siger:

– Carlsberg var med lige fra starten,

fordi vi gerne ville hjælpe til med at

føre et godt initiativ ud i livet, og fordi

vi gerne vil støtte en sund kappestrid

mellem unge mennesker. Konkurren-

cen er på et fagligt meget højt niveau,

og den stærke forretningsorientering

International dyst
for problemknusere

22 studerende fra CBS har brugt ca. et år

på at forberede den stort anlagte interna-

tionale case competition i alle detaljer.
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og kraftige link til det praktiske ar-

bejdsliv er et stort plus. Jeg har været

dommer i finalen ved de to første kon-

kurrencer og har fået en god viden om,

hvilke forventninger man kan stille

ved rekruttering. Endelig er vi meget

imponerede over den meget professio-

nelle planlægning og gennemførelse af

hele arrangementet.

CBS teams ud i verden
Ud over at deltage som hjemmehold i

CBS Case Competition har hold fra

Handelshøjskolen i løbet af 2003 delta-

get i internationale konkurrencer

rundt omkring i verden. CBS har været

repræsenteret ved hhv. USC Marshall

International Case Competition på

University of Southern California,

McGill International Management Case

Competition på McGill University i Ca-

nada, Scotia Bank International Case

Competition på Richard Ivey School of

Business i Canada, International Busi-

ness Challenge på University of Texas

samt Citigroup International Case

Competition på Hong Kong University

of Science and Technology.

– Vi opnåede at blive nr. tre i Marshall

International Case Competition, og fik

ingen finalepladser i de øvrige konkur-

rencer. Men det er under alle omstæn-

digheder meget givende for de studer-

ende at deltage, siger fuldmægtig Ste-

phanie Hadler fra Det internationale

Kontor, der udvælger og sammensæt-

ter CBS’ hold. Som coach træner hun

de udvalgte op til konkurrencen og rej-

ser med teamet til de lande, hvor de

studerende skal dyste mod andre top-

hold. I 2002 blev CBS’ team nr. 2 i Mc-

Gill International Management Case

Competition, og i 1999 vandt CBS’ team

Marshall International Case Competi-

tion.

– Det er nogle benhårde konkurrencer,

og der er kun én vinder. Men der er

også mange andre gevinster ved at del-

tage; det er lærerigt rent fagligt, de stu-

derende knytter spændende, internati-

onale kontakter, og de får en intens

kulturel oplevelse, pointerer Stephanie

Hadler. Og ikke mindst skal de anven-

de deres teoretiske viden i praksis og

får afprøvet deres evne til at arbejde

under den type intenst pres, som er

vilkåret for konsulenter i erhvervslivet.

Som danskere har vi den fordel, at de

studerende er vant til at samarbejde i

grupper, hvilket er meget vigtigt for re-

sultatet.

yderligere information:

fuldmægtig stephanie hadler

det internationale kontor

tlf: 3815 3099

e-mail: sh.intoff@cbs.dk

Deltagere i CBS Case Competition 2003 

· Copenhagen Business School, Danmark

· McGill University, Montreal, Canada

· New York University, Leonard N. Stern 

School of Business, USA

· Norwegian School of Mangement, Oslo, 

Norge

· Singapore Mangement University, Singa-

pore

· Thammasat University, Bangkok, Thailand

· Universisty of Cape Town, Sydafrika

· University of Economic Sciences and Public

Administration, Budapest, Ungarn

· University of Pennsylvania, The Wharton 

School, USA

· University of Southern California, Marshall

School Business, Los Angeles, USA

· WHU Koblenz, Otto Beisheim School of

Management, Tyskland.

Sponsorer

· Carlsberg 

· Novo Nordisk

· Børsen Executive Student Club 

· CBS full-time MBA programme 

· Handelshøjskolens Efteruddannelsescenter 

· Nordea Danmark Fonden 

· Familien Hede-Nielsens Fond 

· Ole Kirks Fond 

· Lundbeck Fonden 

· Reinholdt W. Jorck og Hustrus Fond 

· Hedorfs Fond 

· Fujitsu Siemens Computers

· BOCCA Reklamebureau

· FUHU 

· Fujifilm Danmark

· George Jensen 

· Vester Kopi 

· Tobisch & Guzzmann.

CBS vandt i 2004

I marts 2004 løb den tredje CBS Case

Competition af stablen, og denne gang

med Handelshøjskolens eget hold som

overbevisende vinder. Temaet var Innova-

tion Strategy, og årets case handlede om

udvikling og markedsføring af brænd-

selsceller i den danske ingeniørvirksom-

hed Haldor Topsøe A/S. 

CBS’ vinderteam bestod af de studerende

Lars Elmvang, Lea Kreiner, Katrine Kunst

og Patrick Vilhelm Setterling.

Udover CBS’ vandrepokal modtog de glade

vindere fra Budapest hver en “elektronisk

assistent” sponsoreret af Fujitsu Siemens.

Vinderholdet kan desuden søge om to sho-

larships til den nye heltids MBA-uddannel-

se på CBS.
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Optag, bestand og afgang i 2003
Optag Bestand Afgang

Heltidsuddannelser 4.363 11.131 2.254

Åben Uddannelse 1.763 3.369 1.159

Executive uddannelser 174 323 149

I alt 6.300 14.823 3.562
1) Optag 01.10.02 – 30.09.03

2) Bestand 01.10.03

3) Afgang med eksamen 01.10.02 – 30.09.03 ekskl. HD 1. del og ED 1. del.

Optag Bestand Afgang

Heltidsuddannelser
HA 625 1525 448

BSc IB 97 255 62

BSc Service Management 75 75

HA(dat.) 162 473 100

HA(fil.) 116 303 75

HA(jur.) 185 475 110

HA(kom.) 127 185

HA(mat.) 77 195 42

HA for markedsøkonomer mfl. 53 42 22

BA int. (SPRØK) 196 546 168

Asian + Japan Studies Programme 31 72 12

Asian Studies Programme, propædeutisk 46 52

BA i erhvervssprog/sprogteknologi og engelsk 591 1.676 288

I alt 2.381 5.874 1.327
cand.merc. 1.111 2.615 518

cand.merc.aud. 225 800 122

Registreret Revisor 14 14

cand.merc.(dat.) 63 263 47

cand.merc.(fil.) 33 101 6

cand.merc.(jur.) 95 262 39

cand.merc.(mat.) 30 143 20

cand.merc.int. 123 321 67

cand.merc.int.(japansk) 9 27

cand.ling.merc. 279 711 108

I alt 1.982 5.257 927
Åben Uddannelse
HD 1. del 793 1.390 524

HD 2. del 786 1.610 605

Registreret Revisor 9

Korrespondent 2

Bachelorsupplering 1

BA enkeltfag 66 122

ED/Diplomprøve 45 114 16

ED (ny) 47 96 1

MLA 4 15 1

Konferencetolk 22 22

I alt 1.763 3.369 1.159
Executive uddannelser
I alt 174 323 149

Total 6.300 14.823 3.562

Studerende
1) 2) 3)
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Ph.d.-uddannelsen
Det erhvervsøkonomiske fakultet Det erhvervssproglige fakultet

Indskrevne ultimo 2003 165*) 23

Tildelte ph.d.-grader 2003 29 5

*) Heraf 2 på DBA-uddannelsen

Heltidsuddannelser under den Koordinerede Tilmelding (KOT)
Ansøg. Optag Ansøg. Optag Ansøg. Optag Kvotient

Antal 1. prioritetsansøgere 2001 2001 2002 2002 2003 2003 2003

HA 766 621 680 618 722 625 8.2

BSc IB 333 86 438 84 398 97

BSc Service Management 83 75 7.4

HA(dat.) 188 192 202 188 151 162

HA(fil.) 146 119 97 105 132 116 8.6

HA(jur.) 226 176 197 187 230 185 8.1

HA(kom.) 314 72 249 127 8.9

HA(mat.) 79 78 58 73 72 77

BA int. (SPRØK) 340 202 313 202 276 196 8.7

Asian Studies Programme 32 27 27 18 96 31

BA i erhvervssprog/sprogteknologi og engelsk 794 667 812 663 749 591 *)

I alt 2.904 2.168 3.138 2.210 3.158 2.282
*) Grænsekvotient varierer fra 8.4 til ledige pladser afhængigt af kombination.

Heltidsuddannelser i øvrigt
Optag 2001 Optag 2002 Optag 2003

cand.merc. 885 959 1111

cand.merc.aud. 216 218 225

Registreret Revisor 14

cand.merc.(dat.) 55 73 63

cand.merc.(fil.) 25 37 33

cand.merc.(jur.) 67 63 95

cand.merc.(mat.) 29 42 30

cand.merc.int. 108 138 123

cand.merc.int.(japansk) 4 8 9

cand.ling.merc. 169 218 279

Åben Uddannelse
Optag 2001 Optag 2002 Optag 2003

HD 1. del 821 809 793

HD 2. del 775 789 786

Registreret Revisor 9 1

ED/Diplomprøve 92 51 45

ED (ny) 61 44 47

MLA 4

Konferencetolk 22 22

Executive uddannelser
Optag 2001 Optag 2002 Optag 2003

I alt 198 123 174
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Udenlandske og udsendte studerende

Bestand 30.09.02-01.10.03 Til CBS Fra CBS

Udvekslingsstuderende 865 620

Ordinære studerende 1025

I alt 1.890 620
Heraf Europa 1.374 318

Heraf Nordamerika 228 175

Heraf Latinamerika 57 25

Heraf Asien/Australien 170 98

Heraf Afrika og Mellemøsten 61 4

Lande, hvorfra der kom minimum 20 studerende i 2003

Udvekslingsstuderende Ordinære studerende I alt

Australien 31 5 36

Canada 69 12 81

Frankrig 72 19 91

Færøerne 29 29

Island 39 79 118

Italien 45 11 56

Kina 19 40 59

Letland 15 15 30

Lithauen 17 16 33

Mexico 10 10 20

Nederlandene 28 5 33

Norge 16 234 250

Polen 24 22 46

Rusland 7 51 58

Spanien 64 16 80

Storbritanien 39 23 62

Sverige 28 101 129

Tyskland 73 49 122

Tyrkiet 24 24

USA 122 25 147

Østrig 29 2 31

Udenlandske studerende 1999-2003 fordelt

på udvekslings- og ordinære studerende

Udveksling

Ordinære
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Personale
Fastansatte medarbejdere

Pr. 31.12.2003 Mænd Kvinder I alt

Videnskabeligt personale 263 115 378
Heraf økonomi 229 69 298

Heraf sprog 34 46 80

Administrativt personale 182 318 500
Heraf økonomi 41 108 149

Heraf sprog 3 24 27

Heraf CELL 4 14 18

Heraf CBS Learning Lab 4 8 12

Heraf biblioteket 51 33 84

Heraf fællesadministrationen 79 131 210

Fastansatte medarbejdere i alt 445 433 878

Deltidsansatte

Pr. 31.12.2003 Eksterne lektorer Undervisningsassistenter

Økonomi 262 603

Sprog 89 143

I alt 351 746

Videnskabeligt personale

Pr. 31.12.2003 Mænd Kvinder I alt

Professorer 49 7 56

Forskningsprofessorer 5 1 6

Lektorer 105 24 129

Forskningslektorer 3 3

Adjunkter 24 11 35

Forskningsadjunkter 1 1

Kandidatstipendiater 5 3 8

Øvrige* 37 23 60

Det erhvervsøkonomiske Fakultet i alt 229 69 298
Professorer 4 4 8

Forskningsprofessorer 1 1 2

Lektorer 15 37 52

Adjunkter 7 1 8

Øvrige* 7 3 10

Fakultet for Sprog, Kommunikation og Kultur i alt 34 46 80
*) Bl.a. docenter, forskningsassistenter, amanuenser, udenlandske gæstelærere
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Økonomi
Samlede udgifter 2003

Mio. kr. (ekskl. moms) Sprog Økonomi Adm.mv. Bibliotek I alt

Ordinær uddannelse 52.2 170.7 222.9

Åben uddannelse 4.5 90.5 95.1

International stud.udveksling 3.2 11.2 14.4

Kursusundervisning / efterudd. 0.4 0.1 0.5

Basisforskning 23.1 102.8 125.9

Ekstern forskning 1.8 38.9 40.7

Kontraktforskning 0.0 2.2 2.2

Forskeruddannelse 6.3 9.7 16.0

Institutionsintern overførselsudgift 0.4 12.3 1.5 0.3 14.5

Bibliotek 34.2 34.2

Generel ledelse og administration 32.3 32.3

Husleje og prioritet 66.7 66.7

Bygningsdrift 38.9 38.9

Vedligeholdelse 23.6 23.6

Øvrige formål 17.4 17.4

Udgifter i alt 91.9 438.5 180.4 34.4 745.2
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Finansieringskilder 2003
2003 2003 2003

Mio. kr. (ekskl. moms) Bevilling Indtægt Sum

Taxameterbevillinger:
Ordinær uddannelse 248.1 248.1

Åben Uddannelse 25.5 25.5

Øvrige uddannelser 7.1 7.1

Forskningsindtægter:

Basisbevilling 147.2 147.2

Kontraktforskning 0.4 0.4

Statslige fonds- og programmidler 34.9 34.9

EU og andre internationale tilskudsgivere 4.2 4.2

Øvrige forskningstilskud 12.5 12.5

Øvrige overførsler:
Bevilling til husleje, m.v. 73.2 73.2

Tilskud fra int. org. til uddan.programmer 2.4 2.4

Øvrige tilskud til uddannelsesformål m.v. 3.6 11.7 15.3

Øvrige formål (især bibliotek) 55.3 55.3

Driftsindtægter:
Deltagerbetaling ved Åben Udd. (Master) 28.0 28.0

Deltagerbetaling ved Åben Udd. (Diplom) 45.1 45.1

Salg og udleje 6.9 6.9

Indtægtsdækket virksomhed (ekskl. forskning) 2.6 2.6

Driftsindtægter i øvrigt 26.7 26.7

Statslig overførselsindtægt 22.9 22.9

Finansiering i alt 559.9 198.2 758.1
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Internet: www.cbs.dk

Hovednummer: 3815 3815

Rektorat og Ledelsessekretariat mv.
· Rektor, lektor Finn Junge-Jensen

· Prorektor, lektor Bente Kristensen

· Universitetsdirektør Gert Bechlund

· Viceuniversitetsdirektør Leif Hansen

Solbjerg Plads 3 

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 3815

Telefax 3815 2015

www.cbs.dk/aboutcbs/rektordk.shtml

Det erhvervsøkonomiske Fakultet
· Dekan, lektor Ole Stenvinkel Nilsson

Solbjerg Plads 3

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2701

Telefax 3815 2675

www.cbs.dk/bus_adm/fakultet/econo-

my_indgang_dk.shtml 

Fakultetet for Sprog, Kommunikation 
og Kultur
· Dekan, lektor Ole Helmersen

Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 3815

Telefax 3815 3000

www.cbs.dk/spfak

Handelshøjskolens Bibliotek
· Biblioteksdirektør 

Michael Cotta-Schønberg

· Vicebiblioteksdirektør 

René Steffensen

Solbjerg Plads 3

2000 Frederiksberg

Telefon: 3815 3815

Telefax:  3815 3663

www.cbs.dk/library/bibits.shtml

Center for Executive Learning and 
Leadership
· Direktør Claus Valentiner

Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2468

Telefax 3815 3370

www.cbs-cell.dk

Det internationale Kontor
· Kontorchef Robin Jensen

Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon: 3815 3006

Telefax:  3815 3825

www.cbs.dk/intoff

CBS Learning Lab
· Direktør Ib Andersen

Grundtvigsvej 37, 2.

1864 Frederiksberg C

Telefon 3815 2780

Telefax 3815 2784

www.ll.cbs.dk

Kommunikationsafdelingen
· Kommunikationschef  

Anders Monrad Rendtorff

Solbjerg Plads 3

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2025

Telefax 3815 2096

www.cbs.dk/business

Studievejledningen
Solbjerg Plads 3

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2710

Telefax 3815 2755

www.cbs.dk/stud_pro/stuvejl

Language Center
Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon: 3815 3351

Telefax:  3815 3845

www.cbs.dk/departments/langcen

Kræmmerhuset
– avis for Handelshøjskolen i København

Solbjerg Plads 3

2000 Frederiksberg

Telefon: 3815 2778/2779

Telefax:  3815 3964

E-mail: red.khuset@cbs.dk

Erhvervsøkonomiske 
institutter
- med adresse:

Solbjerg Plads 3, 2000 Frederiksberg

Institut for Afsætningsøkonomi
Telefon 3815 2100

Telefax 3815 2101

www.cbs.dk/departments/marktg

Institut for Finansiering
Telefon 3815 3615

Telefax 3815 3600

www.cbs.dk/departments/finance

Institut for Nationaløkonomi
Telefon 3815 2575

Telefax 3815 2576

www.cbs.dk/departments/econ

Institut for Organisation og 
Arbejdssociologi
Telefon 3815 2815

Telefax 3815 2828

www.cbs.dk/departments/ioa

Institut for Produktion og 
Erhvervsøkonomi
Telefon: 3815 3400

Telefax: 3815 2440

www.om.cbs.dk

Institut for Regnskab og Revision
Telefon 3815 2320

Telefax 3815 2321

www.cbs.dk/departments/aa

Statistikgruppen
Telefon 3815 3515

Telefax 3815 3500

www.cbs.dk/departments/stat

Adresser
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Øvrige erhvervsøkonomiske
institutter

Institut for Informatik
Howitzvej 60, 2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2400

Telefax 3815 2401

Flytter i sensommeren 2004 midlertidigt til:

KUA, Njalsgade 80, opg. 17,

2300 København S

www.cbs.dk/departments/inf

Institut for International Økonomi og
Virksomhedsledelse
Howitzvej 60, 2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2515

Telefax 3815 2500

Flytter i september 2004 til:

Porcelænshaven, Smallegade,

2000 Frederiksberg

www.cbs.dk/departments/int

Institut for Industriøkonomi og
Virksomhedsstrategi
Solbjergvej 3, 3.

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2535

Telefax 3815 2540

www.cbs.dk/departments/ivs

Institut for Interkulturel
Kommunikation og Ledelse
Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 3140

Telefax 3815 3840

www.cbs.dk/departments/ikl

Institut for Ledelse, Politik og Filosofi
Blågårdsgade 23B

2200 København N

Telefon 3815 3630

Telefax 3815 3635

www.cbs.dk/departments/mpp

Juridisk Institut
Howitzvej 13, 3.

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2626

Telefax 3815 2610

www.cbs.dk/departments/law

Institutter på Fakultetet for
Sprog, Kommunikation og
Kultur

Institut for Datalingvistik
Bernhard Bangs Allé 17B,1.

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 3123

Telefax 3815 3820

www.id.cbs.dk

Institut for Engelsk
Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 3183

Telefax 3815 3845

www.cbs.dk/departments/english

Institut for Fransk, Italiensk, Russisk,
Spansk og Tysk
Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 3250

Telefax 3815 3865/3850/3293

www.cbs.dk/departments/first

Tilknyttede institutioner

Handelshøjskolens
Efteruddannelsescenter
· Direktør Peter Stolt  

Dalgas Have 15

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 2007

Telefax 3815 2040

www.hhe.dk

Copenhagen Business School Press
· Direktør Axel Schultz-Nielsen

Virginiavej 11

2000 Frederiksberg

Telefon 3815 3960

Telefax 3815 3962

www.cbspress.dk

Centre
Centrenes adresser og øvrige kontakt-

oplysninger kan findes på:

www.cbs.dk/faculty

· Asia Research Center / Asia Business 

Forum

· Center for Corporate Communication

· Center for Corporate Values and 

Responsibility* 

· Center for Creative Industries and 

Global Networks

· Center for East European Studies

· Center for Electronic Commerce*

· Center for Innovation og Entrepre-

neurship*

· Center for Interdisciplinary Studies in 

Technology Management

· Center for Knowledge Governance

· Center for Kommunikation

· Center for Konferencetolkning

· Center for kreditret og kapitalmar-

kedsret*

· Center for Kunst og Lederskab*

· Center for Law, Economics and 

Financial Institutions

· Center for Market Economics

· Center for Marketing Communica-

tion*

· Center for Research on it in Policy 

Organizations

· Center for the study of the Americas

· Center for Virksomhedshistorie*

· Center for Virksomhedsudvikling og 

Ledelsesteknologi*

· Center for Design, Interaktion og it-

grænseflader

· Danish R&D Centre for Tourism and 

Culture Management

· Danish Research Unit for Industrial 

Dynamics

· DANTERMcentret*

· Forskningscenter for Ledelse og Orga-

nisation i Sygehusvæsenet*

· Forskningscenter for Ledelse, Organi-

sation og Kompetence*

· Research Centre on Biotech Business

· Thomas B. Thrige Center for Applied 

Management Studies*

* Erhvervsforskningscentre/-projekter
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